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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

 
    Θέλοντα̋ κάποιο̋ να μιλήσει για τον Ολυμπιακό φοβάται, ότι δεν ξέρει πω̋ να 

διαχειριστεί αυτή  την Ιστορία και αυτή την Ιδέα στην οποία και θα αναφερθεί. 

 

     Κάθε φίλαθλο̋ του Ολυμπιακού έχει μια διαφορετική ιστορία, έχει αυτό το κάτι 

να διηγηθεί και να πει σε γνωστού̋ και φίλου̋ του. Ο κάθε «Ολυμπιακό̋» έχει να 

εκφράσει ένα διαφορετικό Αίσθημα γι’ αυτό τον σύλλογο, είναι τα τραγούδια και οι 

χαρέ̋ που μα̋ έμαθαν οι μεγαλύτεροι μα̋ και θα κάνουμε και εμεί̋ οι ίδιοι στα 

παιδία μα̋. Είναι οι φωνέ̋ τι̋ Κυριακέ̋ για τα Γκολ και τι̋ Νίκε̋, είναι η στιγμή  

που πήγαινε̋ στο γήπεδο και άκουγε̋ τον Ύμνο,σα να είναι η πρώτη φορά και 

νιώθει̋ ότι γίνεσαι «Ολυμπιακό̋» εκείνη τη στιγμή ξανά και ξανά. 

 

    Έτσι και για μένα ο Ολυμπιακό̋ είναι όλα τα παραπάνω και αποτελεί την αφορμή 

για να ξεφεύγω απ’ την καθημερινότητα, και να το διατυπώσουμε και πιο λαϊκά είναι 

το πάθο̋ το παντοτινό σε λύπε̋ και χαρέ̋. 

 

    Θέλοντα̋ και μη κάποιο̋ μπορεί να καταλάβει ότι σε αυτή την εργασία θα 

αναφερθούμε στην Π.Α.Ε. Ολυμπιακό̋ και θα προσπαθήσουμε να κάνουμε μια 

προσέγγιση  Κοινωνική και Οικονομική. 

 

    Η Κοινωνική πλευρά θα αναφέρεται αναμφισβήτητα στην Ιστορία του Ολυμπιακού 

και πω̋ κατάφερε μέχρι τι̋ μέρε̋ μα̋ να πρωταγωνιστεί. 

    Θα σταθούμε στα αθλητικά δεδομένα γιατί χωρί̋ τι̋ επιτυχίε̋ δεν γίνεται ένα̋ 

σύλλογο̋ μεγάλο̋ από τη μία μέρα στην άλλη. 

   Και τέλο̋ θα αναφερθούμε και στα Οικονομικά δεδομένα και στοιχεία τη̋ Π.Α.Ε 

καθώ̋ χωρί̋ καλή διαχείριση κανένα̋ σύλλογο̋ δεν κράτησε τι̋ επιτυχίε̋ του για 

πάντα. 

    Οι πηγέ̋ που χρησιμοποίησα για την εργασία αυτή, αντλήθηκαν κυρίω̋ από βιβλία 

προσωπική̋ συλλογή̋, το Ίντερνετ καθώ̋ και προσωπική επαφή με την ίδια την 

Π.Α.Ε, η οποία και με βοήθησε στο δύσκολο αυτό έργο. 
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    Κλείνοντα̋, κρίνω απαραίτητο να ευχαριστήσω τον καθηγητή μου κ. Χρήστο 

Τσουραμάνη, γι’ αυτή του την πρωτότυπη ιδέα, την προτροπή αλλά και την σιγουριά 

του προ̋ το πρόσωπο μου για την εκτέλεση αυτή̋ τη̋ εργασία̋ για την ομάδα που 

τόσο αγαπάμε από κοινού. 

 

 

*«Το περιεχόμενο τη̋ Πτυχιακή̋ Εργασία̋ δεν απηχεί απαραίτητα τι̋ απόψει̋ του 

Τμήματο̋ ή τη̋ Επιτροπή̋ που την ενέκρινε». 
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1.1  Έτσι άρχισαν όλα.... 

 

 
     Για να μπορέσει κανεί̋ να ορίσει Ιστορικά τον Ολυμπιακό δεν πρέπει να σταθεί 

μόνο στο έτο̋ ιδρύσεω̋ του αλλά από που προήλθε αυτή η ιδέα και πω̋ έφτασαν στη 

δημιουργία τη̋ στι̋ αρχέ̋ του περασμένου αιώνα. 

     Στα χρόνια του μεσοπολέμου, Αθήνα και Πειραιά̋ βιώνουν τον απόηχο μια̋ 

«αντιπαλότητα̋», που είχε τι̋ ρίζε̋ τη̋ στι̋ τελευταίε̋ δεκαετίε̋ του περασμένου 

αιώνα.  

    Η εργατική τάξη , απομονωμένη στι̋ συνοικίε̋ τη̋ Αθήνα̋, ζει μακριά από τι̋ 

πολιτικέ̋ εξελίξει̋ που πραγματώνονται κατά μέγα μέρο̋ στο ιστορικό κέντρο τη̋ 

πρωτεύουσα̋. 

    Τα εργατικά στοιχεία των συνοικιών δραστηριοποιούνται μέσω τοπικών 

συλλόγων, το ίδιο ισχύει και για τι̋ προσφυγικέ̋ μάζε̋. Η εγκατάσταση στον 

καινούριο τόπο πρέπει να στηριχθεί στη διατήρηση τη̋ μνήμη̋ τη̋ χαμένη̋ πατρίδα̋ 

και ταυτόχρονα στην προβολή τη̋ πολιτισμική̋ ιδιαιτερότητα̋. Και οι δύο αυτοί 

παράμετροι έχουν ω̋ ουσιαστικό στόχο την αλληλοβοήθεια, την ομαλή κοινωνική 

ένταξη και εν τέλει, την κοινωνική καταξίωση. 

    Ο Πειραιά̋ αναπτύχθηκε στηριγμένο̋ στι̋ δικέ̋ του δυνάμει̋. Άνθρωποι 

αυτοδημιούργητοι αποφασισμένοι να συμπράξουν για την ανάπτυξη του Πειραιά. 

Εδώ όμω̋ ζει και ο κόσμο̋ τη̋ σκληρή̋ δουλεία̋, του μεροκάματου στα 

μηχανουργεία και στο λιμάνι. Από αυτή την εργατική τάξη του Πειραιά θα 

ξεπηδήσουν τα πρωτοπόρα εργατικά στοιχεία που πρωτοστατήσουν στην ίδρυση τη̋ 

Γενική̋ Συνομοσπονδία̋ Εργατών και του Σοσιαλιστικού Εργατικού Κόμματο̋. 

    Μέσα σε αυτό το κλίμα τη̋ εποχή̋ του μεσοπολέμου, κάνει την εμφάνιση του ένα 

φαινόμενο που στο μέλλον θα βάλει τη δική του σφραγίδα στην εν γένει κοινωνική 

ζωή, το αθλητικό σωματείο. Ωστόσο θα χρειασθεί η πληθυσμιακή έκρηξη που 

προκαλεί το προσφυγικό κύμα και η συνακόλουθη πολεοδομική ανασυγκρότηση, για 

να πάρει το φαινόμενο τη̋ ίδρυση̋ των αθλητικών σωματείων τι̋ πανεθνικέ̋ του 

διαστάσει̋. 
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     Ο αθλητικό̋ σύλλογο̋ θα είναι πλέον το εφαλτήριο για την πρόοδο και συνάμα η 

συνάντηση επιδιώξεων και πόθων για επιτυχίε̋ αθλητικέ̋. Ο αθλητισμό̋ μοιάζει με 

διέξοδο για ευρύτερα κοινωνικά στρώματα, γι’αυτό και προσελκύει πολύ κόσμο από 

τη νεολαία. Ο σωματειακό̋ αθλητισμό̋ γίνεται γρήγορα το κύτταρο τη̋ ελληνική̋ 

αθλητική̋ ζωή̋. Τα σωματεία που θα κατορθώσουν να επιβιώσουν μέσα στι̋ 

συνθήκε̋ τη̋ οικονομική̋ ανέχεια̋ ή των πολέμων θα γίνουν το επίκεντρο των 

τόπων τη̋ εγκατάσταση̋ του̋. 

    Κορυφαίο οπωσδήποτε παράδειγμα συλλόγου που συγκεντρώνει όλα αυτά τα 

χαρακτηριστικά είναι ο Ολυμπιακό̋. Αυτό το σωματείο θα αποτελέσει βασικό σημείο 

αναφορά̋ όλου αυτού του αθλητικο-κοινωνικού φαινομένου, καθώ̋ η δράση του θα 

συνδεθεί σε ορισμένο βαθμό με την επιδίωξη για κοινωνική καταξίωση τόσο του 

προσφυγικού στοιχείου που συγκεντρώνεται στον Πειραιά, όσο και του συνόλου των  

λαϊκών ανθρώπων που ζουν στι̋ εργατογειτονίε̋ του. 

    Ο Ολυμπιακό̋ Σύνδεσμο̋ Φιλάθλων Πειραιώ̋ (Ο.Σ.Φ.Π.) προήλθε τον Μάϊο του 

1925 από την συγχώνευση δύο σωματείων, του Αθλητικού και Ποδοσφαιρικού 

Συλλόγου Πειραιώ̋ και του Ομίλου Φιλάθλων Πειραιώ̋. Το όνομα του νέου 

συλλόγου διέφερε ω̋ προ̋ τα μέχρι τότε ισχύοντα στην ονοματοδοσία των αθλητικών 

σωματείων. Ανάδοχο̋ ο Νότη̋ Καμπέρο̋, που θέλησε ο τίτλο̋ του νέου συλλόγου 

να υποδηλώνει τη δύναμη την αθλητική ισχύ, το ήθο̋, την ευγενική άμιλλα, την 

επικράτηση, εν τέλει το ολυμπιακό ιδεώδε̋. 

    Η πρότασή του έγινε δεκτή  με τον Μιχάλη Μανούσκο να συμπληρώνει το 

«Σύνδεσμο̋ Φιλάθλων Πειραιώ̋».  

 Κόκκινο και Λευκό ήταν τα χρώματα που επιλέχθηκαν για να φοράνε οι παίκτε̋ τη̋ 

ομάδα̋ τα οποία έχουν παραμείνει έω̋ και σήμερα. 

    Κόκκινο του πάθου̋, τη̋ φωτιά̋ και τη̋ γενναιότητα̋, λευκό τη̋ αγνότητα̋ και 

τη̋ ηθική̋. Αυτά τα χρώματα τα αγαπούσε ιδιαίτερα ο  Γιάννη̋ Ανδριανόπουλο̋ 

καθώ̋ ήταν θερμό̋ υποστηρικτή̋ τη̋ Άρσεναλ από την εποχή που σπούδαζε στο 

Λονδίνο. 

    Η «δαφνηφόρο̋ κεφαλή̋ αθλητού» αποφασίστηκε να είναι το έμβλημα του 

συλλόγου καθώ̋ αντιπροσωπεύει το Ολυμπιακό ιδεώδε̋. 

   Η οικογένεια Ανδριανόπουλων θα συνεννοηθούν με άλλου̋ επιφανεί̋ παράγοντε̋ 

με στόχο να δημιουργήσουν ένα αθλητικό σωματείο με πολύμορφη δραστηριότητα. 
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   Κατά πρώτον ο πολύπλευρο̋ αθλητικό̋ χαρακτήρα̋, δηλαδή η πρόθεση των 

ιδρυτικών του μελών ο Ολυμπιακό̋ να ασχοληθεί με όσο το δυνατό περισσότερα 

αθλήματα, γεγονό̋ που δεν διέψευσε η κατοπινή εξέλιξη του. Κατά δεύτερον ο 

βαθύτερο̋ κοινωνικό̋ ρόλο̋ του Συνδέσμου, που προκύπτει από τη διοργάνωση 

κοινωνικών εκδηλώσεων πέραν των αθλητικών. 

  

    Συμπερασματικά η Ιστορία του Ολυμπιακού αλλά και ο Ολυμπιακό̋ των ημερών 

μα̋ αποτελεί μια συνιστώσα τη̋ ιστορία̋ του αθλητικού φαινομένου, και συνθέτει 

σημαίνοντα κοινωνικά και ιστορικά χαρακτηριστικά. Και αναμφισβήτητα αποτελεί 

και μια τεράστια οικονομική οντότητα που πολλοί την πόθησαν. 

 

 

     
Ιδρυτέ̋ του Ολυμπιακού1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                           
1
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1.2  1925 έω̋...... 

 
1.2.1  Τα πρώτα χρόνια (1925-1930) 

 
    Ο Ολυμπιακό̋ ταυτίζεται στο ξεκίνημά του με τα αδέλφια Ανδριανόπουλου. 

Και οι πέντε έγραψαν ιστορία. Ποτέ άλλοτε δεν έχει συμβεί παρόμοιο γεγονό̋, όπου 

πέντε αδέλφια να είναι συμπαίκτε̋ σε μία ομάδα, και ακόμη περισσότερο όλοι του̋ 

να αγωνίζονται στην επίθεση. Δεν πρέπει να ξεχνάμε και του̋ άλλου̋ πρωτοπόρου̋, 

όπω̋ ήταν ο Κώστα̋ Κλειδουχάκη̋, τερματοφύλακα̋ τη̋ ομάδα̋, αλλά και οι Νίκο̋ 

Πανόπουλο̋, Χαράλαμπο̋ Πεζώνη̋, Πάνο̋ Κορωναίο̋, Κώστα̋ Τερεζάκη̋.  

    Η δεκαετία του 1930 ξεκίνησε με τι̋ καλύτερε̋ προοπτικέ̋ για τον πειραϊκό 

σύλλογο. Ορισμένε̋ σημαντικέ̋ επιτυχίε̋ επί ξένων ομάδων που είχαν προηγηθεί, οι 

νίκε̋ επί των ελληνικών σωματείων στα συχνά φιλικά παιχνίδια και η 

αποτελεσματική διοικητική λειτουργία προοιώνιζαν ευνοϊκή αθλητική πορεία για την 

ομάδα. 

    Δύναμη του συλλόγου οι πολυπληθεί̋ οπαδοί του, οι οποίοι έδειχναν την 

υποστήριξή του̋ ακόμη και στου̋ φιλικού̋ αγώνε̋. Εναντίον του Παναθηναϊκού στο 

γήπεδο τη̋ Λεωφόρου Αλεξάνδρα̋, εναντίον του Εθνικού στο Ποδηλατοδρόμιο, 

εναντίον του Απόλλωνα ή τη̋ ΑΕΚ στο γήπεδο του Ρουφ, εκδήλωναν τη 

συμπαράστασή του̋ στην ομάδα.  

    Το 1931 ο Ολυμπιακό̋ κατέκτησε το πρώτο πρωτάθλημα στην ιστορία του. 

Διοργανώθηκε στο πρότυπο τη̋ εθνική̋ κατηγορία̋, έτσι όπω̋ επανήλθε αρκετέ̋ 

φορέ̋ αργότερα για να οριστικοποιηθεί το 1959 με τη δημιουργία του εθνικού 

πρωταθλήματο̋. Συνολικά στην προπολεμική περίοδο ο Ολυμπιακό̋ είχε κατακτήσει 

τον τίτλο του πρωταθλητή 6 φορέ̋, ενώ ένα πρωτάθλημα εκείνο του 1934-35 δεν 

ολοκληρώθηκε.  

    Στη φίλαθλη κοινή γνώμη ο Ολυμπιακό̋ είχε καταγραφεί ω̋ η μεγαλύτερη ομάδα 

τη̋ χώρα̋, με απανωτέ̋ επιτυχίε̋ επί όλων των αντιπάλων του. Η συρροή του 

κόσμου στα παιχνίδια του ήταν εντυπωσιακή. 
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Σαν παιδιά στην αλάνα. Χαρακτηριστικό εκείνη̋ τη̋ εποχή̋.
2
 

 

 

 

 

1.2.2  Τα χρόνια του πολέμου (1931 -‘44) 
 

     Παρόμοια επιτυχία και τη σεζόν 1933-34 όταν ο Ολυμπιακό̋ κατέκτησε το 

πρωτάθλημα Πειραιά, κερδίζοντα̋ τον Ηρακλή μέσα έξω. Ταυτόχρονα σημειώνει 

νίκε̋ και μόνο νίκε̋ στου̋ διεθνεί̋ αγώνε̋. Την περίοδο 1934-35 το πρωτάθλημα 

ξεκίνησε, αλλά δεν ολοκληρώθηκε ποτέ αφού λίγο η διοργάνωση του 4ου 

Βαλκανικού ποδοσφαιρικού Κυπέλλου, λίγο η ηλεκτρισμένη ατμόσφαιρα λόγω 

πολιτικών και στρατιωτικών ταραχών, «ανάγκασαν» την ΕΠΟ να διακόψει το 

Πρωτάθλημα. 

    Η επόμενη χρονιά ήταν σημαδιακή για τον Ολυμπιακό. Ο Θρύλο̋ κατατροπώνει 

με 6-1 τον Παναθηναϊκό στο μεταξύ του̋ παιχνίδι και οι φίλαθλοι του κάνουν πορεία 

σε όλη την Αθήνα για να γιορτάσουν. Η ενδέκατη χρονιά στην ιστορία του 

Ολυμπιακού συνδυάστηκε με το 10ο Πρωτάθλημα Πειραιά και το πέμπτο 

Πανελλήνιο και μάλιστα χωρί̋ να έχει καμία απώλεια βαθμών, αφού ολοκλήρωσε 

αήττητο̋ την περίοδο, ενώ την επόμενη σεζόν 1937-38 έχοντα̋ τον Γιάννη Βάζο σε 

μεγάλα κέφια κατατροπώνει όλε̋ τι̋ αντίπαλε̋ άμυνε̋ με τα γκολ του και ακόμη ένα 

πρωτάθλημα κατηφορίζει στο μεγαλύτερο λιμάνι τη̋ χώρα̋. Οι ερυθρόλευκοι 

καταφέρνουν επίση̋ μεγάλε̋ επιτυχίε̋ μέσα στην Τουρκία στου̋ διεθνεί̋ αγώνε̋ επί 

αγγλικών πλοίων. 

                                                           
2
 Βλέπε: www.olympiacos.org 
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    Τη περίοδο 1938-39 οι αλχημείε̋ τη̋ διοργανώτρια̋ αρχή̋ και οι αλλαγέ̋ στο 

βαθμολογικό σύστημα , περιορίζουν τον Ολυμπιακό, ο οποίο̋ τελειώνει τη χρονιά 

χωρί̋ να καταφέρει να κατακτήσει το Πρωτάθλημα αποτυχία που τον επηρέασε και 

στο Κύπελλο. 

 

   Ακολούθησε ο δεύτερο̋ Παγκόσμιο̋ Πόλεμο̋. Στι̋ 27 Οκτωβρίου αρκετοί παίκτε̋ 

ταξίδεψαν στην Πάτρα για να παίξουν με τη μικτή Πειραιά εναντίον τη̋ μικτή̋ 

Πάτρα̋, για το Πρωτάθλημα Πόλεων. Δεν πρόλαβαν, να γυρίσουν σπίτι του̋, αφού 

τα χαράματα τη̋ άλλη̋ μέρα̋ είχε κηρυχθεί ο Ελληνο-ιταλικό̋ πόλεμο̋. 

 

Να μου ρίξετε και να με δολοφονήσετε με τη φανέλα του ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ και να μη μου 

δέσετε τα μάτια, για να βλέπω τα χρώματα τη̋ ομάδα̋ μου πριν από τη χαριστική 

βολή.” “Στον τοίχο με κόκκινη φανέλα”, Αλέξανδρο̋ Ασωνίτη̋-Ελευθεροτυπία 

19/5/2002
3
 

 

Ο ήλιο̋ σκάει πίσω από τα βουνά και δεν ξέρει̋ τι είναι πιο κόκκινο, η φανέλα που 

φοράει κατάσαρκα ο Νίκο̋, που οι λευκέ̋ λωρίδε̋ τη̋ κοκκίνησαν απ’το αίμα, ή ο 

ήλιο̋;” “Ωσπού να ξημερώσει”, Σταμάτη̋ Σκούρτη̋
4
 

 

    Ο Ολυμπιακό̋ πλήρωσε το τίμημα με το θάνατο ποδοσφαιριστών του (μεταξύ των 

οποίων ο Γόδα̋- ο οποίο̋ ζήτησε να εκτελεστεί με τη φανέλα του ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ- 

και ο Αναματερό̋). Σε τέτοιε̋ συνθήκε̋ γενικευμένη̋ πολεμική̋ σύγκρουση̋, το 

ποδόσφαιρο μοιάζει με πολυτέλεια. 

 

   Με το πέρα̋ των πολέμων, ο Ολυμπιακό̋ βρέθηκε στην απελευθέρωση έτοιμο̋ 

και πάλι πρωταγωνιστή̋. 

 

 

 

 

                                                           
3
 www.olympiacos.org 

 
4
 Παλαίμαχο̋ παίκτη̋ του Ολυμπιακού ο οποίο̋  εξιστορεί λόγια του συμπαίκτη του και 

συγκρατουμενού του Νίκου Γόδα στου̋ αγωνε̋ του ΕΛΑΣ το ’48 www.pamesports.gr 
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Κύπελλο 1933

5
 

 

 

 

1.2.3. Από Ολυμπιακό̋  ΘΡΥΛΟΣ (1945 - ‘58) 

 
     Το 1946-47 ο Ολυμπιακό̋ επανήλθε στι̋ επιτυχίε̋ με θριαμβευτικό τρόπο, αφού 

κατέκτησε πρωτάθλημα και κύπελλο, το πρώτο νταμπλ τη̋ ιστορία̋ του. 

 

    Από το 1950 έω̋ το 1960 ήταν η χρυσή δεκαετία του Ολυμπιακού. Σε δέκα χρόνια 

κατακτήθηκαν 7 πρωταθλήματα και άλλα τόσα κύπελλα, αλλά και 5 νταμπλ. Ο 

Ολυμπιακό̋, η ομάδα του Πειραιά έγινε ομάδα όλων των Ελλήνων. Ήταν η εποχή 

που ο Ολυμπιακό̋ έγινε ΘΡΥΛΟΣ, με χιλιάδε̋ φιλάθλου̋. Πολυπληθεί̋, ένθερμοι, 

έτοιμοι να αποθεώσουν κάθε προσπάθεια των παικτών. Στα ξένα γήπεδα τη 

χειροκροτούσαν περισσότερο και από το δικό τη̋. Οι αντίπαλοι αναγνώριζαν την 

αγωνιστική ανωτερότητα του πειραιώτικου συλλόγου, αλλά και το ενδιαφέρον όλη̋ 

τη̋ φίλαθλη̋ Ελλάδα̋ ήταν έντονο για του̋ αγώνε̋ των Πειραιωτών. Ίσω̋ γι αυτό 

όλα τα ποδοσφαιρικά σωματεία τη̋ χώρα̋ προσπαθούσαν να κλείσουν φιλικά 

παιχνίδια με τον Ολυμπιακό. Πριν από την έναρξη του εθνικού πρωταθλήματο̋ το 

1960, ο Ολυμπιακό̋ παρουσίαζε 15 τίτλου̋ σε 23 διοργανώσει̋, 8 κατακτήσει̋ 

                                                           
5
  Βλέπε www.olympiacos.org 
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κυπέλλου, 6 νταμπλ, μία μοναδική επιτυχία, που οφειλόταν στου̋ σπουδαίου̋ 

παίκτε̋ που είχε σε όλη αυτή την περίοδο. 

 

    Στην πρώτη, ουσιαστικά, περίοδο που ομαλοποιήθηκε το Πρωτάθλημα έπειτα από 

τον πόλεμο, τo 1946-47, μπήκαν οι βάσει̋ για τη συγκρότηση του μεγάλου 

Ολυμπιακού, αφού κατέκτησε το πρώτο νταμπλ στην ιστορία του, δείγμα γραφή̋ για 

τα επόμενα σχεδόν είκοσι χρόνια.  

    Σε αυτή την περίοδο ο Ολυμπιακό̋ αναδείχτηκε Πρωταθλητή̋ Ελλάδο̋ σε 9 από 

τι̋ 12 διοργανώσει̋ ενώ κατέκτησε 6 φορέ̋ το νταμπλ [1947, 1951, 1954 και τρει̋ 

συνεχόμενε̋ το 1956-1959] κάτι που καμία άλλη ομάδα δεν έχει πετύχει μέχρι 

σήμερα... 

 

   

                      
6
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1.2.4.  “Ακόμα σε θυμούνται η Santos και ο Pele....”  (1959 - ‘67) 

 
    Ο Ολυμπιακό̋ κατακτά το Κύπελλο Ελλάδο̋ 3 συνεχόμενε̋ χρονιέ̋, 1959-60, 

1960-61, 1962-63, ενώ την επόμενη χρονιά [1963-64] η διοργάνωση του Κυπέλλου 

ματαιώθηκε λόγω επεισοδίων που έκαναν οι φίλαθλοι του Ολυμπιακού και του 

Παναθηναϊκού ενωμένοι κατά των παικτών, στο ιστορικό παιχνίδι τη̋ Λεωφόρου 

Αλεξάνδρα̋ την 17η Ιουνίου του 1964. Πρωταθλητή̋ Ελλάδο̋ στέφθηκε το 1965-66 

και το 1966-67 ενώ το 1959-60 πήρε το Κύπελλο Χριστουγέννων. 

 

    Αξίζει να σημειωθεί η νίκη επί τη̋ Σάντο̋ Σαο Πάολο του Πελέ με 2-1 το 1960-61 

(για την οποία θα δώσουμε ιδιαίτερη μνεία στο κοινωνικό τη̋ φαινόμενο.) 

    Και μετά ήρθαν τα χρόνια τη̋ ομάδα̋ του μεγάλου Μπούκοβι, του σπουδαίου 

Ούγγρου προπονητή τη̋ διετία̋ 1965-67. Ομάδα χάρμα οφθαλμών, με απίστευτα 

επιθετικά , το Γιώργο Σιδέρη, το Νίκο Γιούτσο, το Βασίλη Μποτίνο, τον Παύλο 

Βασιλείου και τον Αριστείδη Παπάζογλου, κέρδισε του̋ αντιπάλου̋ τη̋ με μεγάλα 

σκορ και δίκαια στέφθηκε πρωταθλήτρια και τι̋ δύο χρονιέ̋.  

  

    Η επιβολή τη̋ Χούντα̋ των συνταγματαρχών είχε ολέθριε̋ συνέπειε̋ για τον 

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ καθώ̋ απομακρύνθηκε ο Μπούκοβι και διαλύθηκε η μεγαλη ομάδα 

του. Οι μαρτυρίε̋ για την εχθρική στάση τη̋ Χούντα̋ στον ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ είναι 

πάρα πολλέ̋. 

                                

 

                                        
7
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1.2.5. Χουντικά Χρόνια (1968 - ‘78) 

 
    Στο Στάδιο Καραϊσκάκη, υπήρξε η πρώτη μαζική ένδειξη αντιπάθεια̋ κατά του 

δικτάτορα Παπαδόπουλου κατά τη διάρκεια  του τελικού Κυπέλλου Κυπελλούχων 

μεταξύ Τσέλσι και Ρεάλ. Το 1971-72 είναι η τελευταία κακή χρονιά του Ολυμπιακού 

σε Πρωτάθλημα και Κύπελλο. 

 

    Το 1972-73 είναι μια μεγάλη χρονιά για τον Ολυμπιακό, κατακτώντα̋ 

Πρωτάθλημα και Κύπελλο- το 7ο Νταμπλ έχοντα̋ 94 βαθμού̋ με μία μόνο ήττα σε 

όλο το Πρωτάθλημα, και μία αξιοπρεπή πορεία όσο αφορά την πρώτη του συμμετοχή 

στο κύπελλο ΟΥΕΦΑ.  

    Στα χρόνια αυτά, πέρασαν μεγάλε̋ προσωπικότητε̋ από τον Ολυμπιακό: ο 

Πρόεδρο̋ Νίκο̋ Γουλανδρή̋, ο Υβ Τριαντάφυλλο̋, ο Βιέρα, ο Δεληκάρη̋, ο 

Συνετόπουλο̋, ο Λοσάντα, ο Κελεσίδη̋ και τόσοι άλλοι. 

    Από το 1975-76 αρχίζει μια ύφεση στα ποδοσφαιρικά δρώμενα του Ολυμπιακού η 

οποία όμω̋ τελειώνει με το πέρα̋ τη̋ περιόδου του 1978-79. 

 

 

             
8
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1.2.6. Τα πρώτα «επαγγελματικά» χρόνια και η τραγωδία του ’82 

(1979 - ‘93) 

 
    Το καλοκαίρι του 1979 το Ποδόσφαιρο γίνεται επαγγελματικό στην Ελλάδα, και ο 

Ολυμπιακό̋  μπαίνει δυναμικά στο νέο θεσμό με Πρόεδρο τον Σταύρο Νταϊφά. 

Τα επόμενα τέσσερα Πρωταθλήματα (1980, 1981, 1982, 1983) περνούν και αυτά με 

τη σειρά του̋ στην τροπαιοθήκη  του ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ. 

 

    Το 1981, διπλή η χαρά για τον ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ αφού εκτό̋ από το Πρωτάθλημα 

κατέκτησε και το Κύπελλο Ελλάδο̋ σημειώνοντα̋ το 9ο Νταμπλ στην Ιστορία του.    

Όμω̋ η θλίψη είναι αβάσταχτη. Στο παιχνίδι με την ΑΕΚ όπου κρίθηκε και το 

Πρωτάθλημα, στι̋ 8-2-1981 γράφεται η μαύρη σελίδα τη̋ Ομάδα̋ και του 

Ποδοσφαίρου γενικότερα με τον θρήνο 21 φιλάθλων. 

 

    Ο επόμενο̋ τίτλο̋ για τον Ολυμπιακό έρχεται το 1987. 

   Από τότε άρχισαν τα «πέτρινα χρόνια», η περίοδο̋ τη̋ βαθιά̋  αγωνιστική̋ 

κρίση̋ που διήρκεσε έω̋  τα μέσα τη̋ δεκαετία̋ του ‘90. Η έλευση του Λάγιο̋ 

Ντέταρι το 1988 προκάλεσε θύελλα ενθουσιασμού στου̋ πολυπληθεί̋ υποστηρικτέ̋ 

των «ερυθρολεύκων», όμω̋ τα πράγματα δεν ήλθαν όπω̋ τα περίμεναν, με 

αποτέλεσμα τα δύο Κύπελλα  

    Τη σεζόν 1992-93, πάντω̋, οι Πειραιώτε̋ καταφέρνουν να φτάσουν για πρώτη 

φορά στην ιστορία του̋ σε προημιτελική φάση ευρωπαϊκή̋ διοργάνωση̋,όπου και 

αποκλείστηκαν από την ισπανική Ατλέτικο Μαδρίτη̋, αφού πρώτα είχαν πανηγυρίσει 

πρόκριση επί τη̋ Μονακό με νίκη στο Πριγκιπάτο. 

             
Λ(άγιο̋) Θεό̋ Λ(άγιο̋) Ισχυρό̋9

 

                                                           
9
 Χαρακτηριστικό των φιλάθλων του Ολυμπιακού όταν αναφερόντουσαν στο όνομα του μεγάλου 

εκείνου παίχτη τη̋ εποχή̋ (Lagios Detari)  Βλ.www.olympiacos.org 
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1.2.7. Κάπου εδώ ξεκινάνε όλα... (1994 - 2009) 

 
    Το 1993 την προεδρεία τη̋ ομάδα̋ αναλαμβάνει ο Σωκράτη̋ Κόκκαλη̋, που 

επιχειρεί να καταστήσει και πάλι κυρίαρχο του ελληνικού ποδοσφαίρου τον 

Ολυμπιακό. Και το πέτυχε! 

 

    Με καθοδηγητή τον Μπάγεβιτ̋ βάζουν τέλο̋ στη μακρά περίοδο…. ξηρασία̋ του 

Ολυμπιακού ανοίγοντα̋ μια νέα σελίδα στην ιστορία του συλλόγου. Η πορεία του 

Ολυμπιακού γίνεται ονειρεμένη για του̋ φιλάθλου̋ του. Οι «ερυθρόλευκοι» 

εγκαθιδρύουν τη μονοκρατορία του̋ στον ελλαδικό χώρο, καθώ̋ «θρυμματίζουν» το 

δικό του̋ ρεκόρ κατακτώντα̋ επτά συνεχή πρωταθλήματα (1997-2003). 

 

    Στο μεταξύ ο Ολυμπιακό̋ απ’ το 1997 χρησιμοποιεί ω̋ έδρα του το Ολυμπιακό 

Στάδιο και λίγα χρόνια αργότερα ξεκινούν τα έργα ανοικοδόμηση̋ του νέου 

«Καραϊσκάκη», το οποίο ανοίγει τι̋ πύλε̋ του το καλοκαίρι του 2004 για να 

φιλοξενήσει τη συνέχεια τη̋ ιστορία̋ του Ολυμπιακού. 

 

 
Λαό̋ του Ολυμπιακού στα χρόνια στο Ο.Α.Κ.Α.10

 

 

 

 

                                                           
10

 Φίλαθλοι έτοιμοι τα χτυπήσουν ρυθμικά τα χέρια του̋ περιμένοντα̋ τη τρομπέτα να ηχήσει. 
Βλ. www.olympiacos.org 
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1.2.8.  Και η ιστορία συνεχίζεται....(2010 - ...) 

 
    Το 2010 η προεδρική σκυτάλη, περνάει από τον Σωκράτη Κόκκαλη στον Βαγγέλη 

Μαρινάκη, έναν άνθρωπο μεγαλωμένο και γαλουχημένο στα ιδεώδη του 

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ. 

    Η πρώτη του χρονιά στην προεδρία στέφει τον ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ Πρωταθλητή, αφού 

έκανε προηγουμένω̋  όλε̋ τι̋ απαραίτητε̋ μεταγραφικέ̋ κινήσει̋ ώστε να έχει το 

καλύτερο δυνατόν υλικό. Επίση̋, εφαρμόζει μια πολιτική κοινωνική̋ ευθύνη̋, 

θέτοντα̋ νέε̋ βάσει̋ και στρατηγική σε όλε̋ τι̋ δράσει̋ προ̋ την κοινωνία που 

υπήρχαν από την ίδρυση του Συλλόγου. 

    Η ανωτερότητα του Ολυμπιακού έναντι των αντιπάλων του αποτυπώθηκε μέσα 

από τη διαδρομή τη̋ ομάδα̋ μα̋ στη σεζόν 2010-11 και φυσικό επακόλουθο αυτή̋ 

ήταν η κατάκτηση του τίτλου του πρωταθλητή. Κάτι που έγινε για 38η φορά στη 

μακρά ιστορία του συλλόγου. Η χρονιά έκλεισε με μία μεγαλοπρεπή φιέστα, αντάξια 

του ονόματο̋ και τη̋ ιστορία̋ τη̋ ομάδα̋ μα̋. 

   Τα 4 αστέρια, τα οποίο πλέον θα κοσμούν την τιμημένη ερυθρόλευκη ριγωτή 

φανέλα, πάνω από τον «Δαφνωστεφανομένο Έφηβο», είναι τρανή απόδειξη του 

μεγαλείου αυτή̋ τη̋ ομάδα̋, αυτού του συλλόγου, αυτή̋ τη̋ ιδέα̋. Αυτό̋ ήταν και ο 

μεγάλο̋ στόχο̋ όλων. Και επιτεύχθηκε! 

   Και όπω̋ πολύ σωστά αποτυπώνεται και στο μότο όλων στον Ολυμπιακό, με 

γνώμονα το μέλλον και μία ακόμη πιο λαμπρή πορεία στο «αύριο» του ελληνικού και 

ευρωπαϊκού ποδοσφαίρου… «40 Πρωταθλήματα και… συνεχίζουμε!». 

 

                          
        Όλα τα πρωταθλήματα στη σειρά στη φιέστα για τη κατάκτηση του νέου11

 

 

 

 

 

                                                           
11

 Όλα τα πρωταθλήματα βγαλμένα απο το μουσείο του Ολυμπιακού για χάρη τη̋ φιέστα̋ στο γήπεδο 
«Καραϊσκάκη̋»για να υποδεχτούν το νέο μέλο̋ Βλ. www.olympiacos.org 
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1.3  Οι ύμνοι 

 
    Ο Ολυμπιακό̋ έχει αγαπηθεί από εκατομμύρια κόσμου. Ο καθένα̋ εκφράζει την 

αγάπη του προ̋ την ομάδα με τον δικό του ξεχωριστό τρόπο, είτε αγοράζοντα̋ ένα 

απλό κασκόλ, η ένα μπλοκάκι με το σήμα, για να έχει να "νιώθει" τον Θρύλο πιο 

κοντά του, είτε αγοράζοντα̋ μια φανέλα, είτε, ένα διάρκεια̋, είτε αγοράζοντα̋ έναν 

Τζιοβάνι, είτε χτίζοντα̋ ένα Καραϊσκάκη, είτε αγοράζοντα̋ έναν Γεωργάτο. 

   Υπάρχουν βεβαία και αυτοί οι όποιοι ορμώμενοι από τα "θρυλικά" κατορθώματα 

του Ολυμπιακού μα̋, μετουσίωσαν αυτή την αγάπη του̋ σε τραγούδια τα όποια κατά 

καιρού̋ αποτελούσαν τον Ύμνο τη̋ ομάδα̋. 

 

   Ο πρώτο̋ ύμνο̋ που γράφτηκε για ομάδα στην Ελλάδα, ήταν εκείνο̋ του Θρύλου 

από τότε ακολούθησαν κι άλλοι πολλοί, όχι μόνο για τον Ολυμπιακό, αλλά και για 

του̋ υπόλοιπου̋, οι οποίοι ακολούθησαν τον πρωτοπόρο και σ' αυτόν τον τομέα 

Θρύλο. Το μεγαλείο τη̋ ομάδα̋ του Πειραιά ξεπερνάει τα σύνορα τη̋ χώρα̋ μα̋. Οι 

ερυθρόλευκοι έχουν αγαπηθεί όσο λίγοι, με του̋ πιστού̋ οπαδού̋ του̋ να 

δημιουργούν τραγούδια και ποιήματα για χάρη του πολυαγαπημένου του̋ 

Ολυμπιακού. 

 

  Την περίοδο 1930-31 πραγματοποιήθηκε το πρώτο Πρωτάθλημα Εθνική̋ 

Κατηγορία̋.Τότε είναι που ο Μίμη̋ Βασιλειάδη̋ εμπνευσμένο̋ από τα κατορθώματα 

του Θρύλου έγραψε του̋ στίχου̋ και ο Λαουτάρη̋ συνέθεσε την μουσική: “Ένα, 

δύο, τρία γκολ, παντού πανικό̋! Θρίαμβο̋, νίκη, Ολυμπιακό̋". 

 

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ - ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ 

 

«Παλληκάρια διαλεκτά τη̋ νίκη̋ παιδιά 

 

δύναμη τέχνη ατσάλι κάρδια 

 

ένα... δυο... τρία... γκολ παντού πανικό̋ 

 

Θρίαμβο̋, Νίκη, Ολυμπιακό̋.» 
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   Αργότερα, την δεκαετία το ΄60, έρχεται η Θρυλική νίκη επί τη̋ Σάντο̋ την 4η 

Ιουλίου 1961 και με αφορμή αυτόν τον Θρίαμβο, ο Στρατό̋ Παγιουμτζή̋12
 

τραγουδάει : 

 

«ΟΛΥΜΠΙΑΚΕ ΜΕΓΑΛΕ ΟΛΥΜΠΙΑΚΕ ΤΡΑΝΕ, ΠΟΥ ΕΣΑΡΩΣΕΣ ΤΗΝ ΣΑΝΤΟΣ 

ΤΗΝ ΟΜΑΔΑ ΤΟΥ ΠΕΛΕ». Αυτο̋ ηταν και ο Υμνο̋ του Ολυμπιακου απο τοτε. 

 

«Θρύλε των γηπέδων Ολυμπιακέ 

δαφνοστεφανωμένε μεγάλε και τρανέ 

έχει̋ δύναμή σου Ολυμπιακέ,  

τον πύρινό σου κόσμο που δε λυγά ποτέ. 

 

Ολυμπί.. Ολυμπί..Ολυμπιακέ 

ομάδα ομαδάρα μου,  

μεγάλη μου αγάπη,  

Ολυμπιακάρα μου.  

 

Δόξα στα παιδιά σου Ολυμπιακέ 

χιλιοτραγουδισμένε, στον κόσμο ξακουστέ. 

Τρέμουν στ’ άκουσμά σου Ολυμπιακέ 

κι ακόμα σε θυμούνται η Σάντο̋ κι ο Πελέ. 

Ολυμπί Ολυμπί Ολυμπιακέ 

ομάδα ομαδάρα μου,  

μεγάλη μου αγάπη,  

Ολυμπιακάρα μου.» 

 

 

    Τέλο̋ υπάρχουν και άλλα τραγούδια που αφορούσαν τον Ολυμπιακό και το 

μεγαλείο του όπω̋ το Ολυμπιακή ψυχή και το στη θάλασσα του Πειραιά που σε 

πολλού̋ θυμίζουν τι̋ ένδοξε̋ στιγμέ̋ του παρελθόντο̋, και το Τα παιδία του 

Πειραιά που το έχει τραγουδήσει η μεγάλη Μελίνα Μερκούρη στην ταινία Ποτέ την 

                                                           
12

 Γεννήθηκε στο Αϊβαλί τη̋ Μικρά̋ Ασία̋ το 1904. Ήλθε στην Ελλάδα πριν από τη 
Μικρασιατική Καταστροφή και εγκαταστάθηκε στον Πειραιά. Από παιδί μπήκε στο μεροκάματο, 
αλλά το μεγάλο πάθο̋ του ήταν το τραγούδι. Γρήγορα γνωρίστηκε με την πειραιώτικη παρέα του 
ρεμπέτικου. Βλ.el.wikipedia.org και www.olympiacos.org 
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Κυριακή
13

 του 1960 με χαρακτηριστικό άκουσμα το «1 και 2 και 3 και 4 παιδία...» 

 

1.4  Οι πρόεδροι  

 
    Από τον προεδρικό θώκο του Ολυμπιακού έχουν περάσει μέχρι τώρα 22 πρόεδροι, 

οι οποίοι έχουν συμβάλει στην ιστορία τη̋ ομάδα̋, αλλά και στο τι πρεσβεύει σαν 

σύλλογο̋ στον κόσμο που με το τόσο πάθο̋ την υποστηρίζει. 

 

    Κάθε πρόεδρο̋ και μια διαφορετική γενιά που πρέσβευε, κάθε πρόεδρο̋ και κάτι 

νέο για τον Ολυμπιακό αλλά και την κοινωνία όλη. Κάποιοι έγιναν Ολυμπιακοί χάρι̋ 

σε αυτού̋, κάποιοι άλλοι θεώρησαν ότι δεν άνηκαν σε αυτά τα πρότυπα. 

 

    Από τον Μιχάλη Μανούσκο, ο οποίο̋ διετέλεσε πρόεδρο̋ τα πρώτα τρία χρόνια 

από την ίδρυση του συλλόγου, μέχρι τον Βαγγέλη Μαρινάκη, έχουν μεσολαβήσει 

ακόμη 20 πρόεδροι στον Ολυμπιακό, οι οποίοι έχουν βάλει το λιθαράκι του̋, μικρό ή 

μεγάλο, στη λαμπρή ιστορία του συλλόγου. 

 

    Ποιο̋ να ξεχάσει την περίοδο του Σταύρου Νταϊφά, ο οποίο̋ με τρει̋ θητείε̋ στο 

τιμόνι του συλλόγου, τον οδήγησε σε στιγμέ̋ δόξε̋, ενώ έφερε παίκτε̋ – στολίδια 

στο λιμάνι. Η περίοδο̋ του Νίκου Γουλανδρή συνδέθηκε με μεγάλε̋ στιγμέ̋ του 

Ολυμπιακού, ενώ το όνομα του Σωκράτη Κόκκαλη συνδέθηκε με την αναγέννηση 

των «ερυθρόλευκων» και την καθιέρωση στη θέση του πρωταθλητή. 

 

Η εποχή Γουλανδρή 

    Ο εφοπλιστή̋ Νίκο̋ Γουλανδρή̋ ανέλαβε τον Ολυμπιακό το 1972, διαδεχόμενο̋ 

τον Αριστείδη Σκυλίτση. Χωρί̋ να υπολογίζει τα έξοδα, έφερε παίκτε̋ μεγάλη̋ αξία̋ 

στο λιμάνι και δικαιώθηκε, κατακτώντα̋ πέντε τίτλου̋ μέχρι να αποχωρήσει το 

1975.ο άνθρωπο̋ που πεθαίνοντα̋ δήλωσε ότι το μόνο για το οποίο λυπάται είναι 

που δεν θα βλέπει τον Ολυμπιακό.  

«Ο πρόεδρο̋ ήταν το μυστικό τη̋ επιτυχία̋ μα̋. Όλοι παίζαμε για το χατίρι του, γιατί 

ήταν το άλφα και το ωμέγα. Δεν ασχολούνταν πολύ με τα διοικητικά, αλλά επειδή ήταν 

                                                           
13

 Το Ποτέ την Κυριακή ήταν η πρώτη ταινία του Ζυλ Ντασσέν, με σενάριο δικό του και 
πρωταγωνίστρια την Μελίνα Μερκούρη. Γυρίστηκε το 1960 εξ ολοκλήρου στην Ελλάδα και είναι μία 
από τι̋ διασημότερε̋ ταινίε̋ του παγκόσμιου κινηματογράφου κυρίω̋ λόγω τη̋ βραβευμένη̋ 
με Όσκαρ μουσική̋ που έγραψε ο Μάνο̋ Χατζιδάκι̋. 
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και πολύ πλούσιο̋ άνθρωπο̋ και οπαδό̋ του Ολυμπιακού μά̋ μετέφερε αυτή την 

αγάπη του και μα̋ έκανε να παίζουμε για τη φανέλα και τον κόσμο. Πιστεύω ότι ο 

Γουλανδρή̋ υπήρξε ο πιο σημαντικό̋ πρόεδρο̋ για τον Ολυμπιακό, γιατί τον ανέλαβε 

σε δύσκολη εποχή και τον έκανε μακράν πρώτο.»  

Παναγιώτη̋ Κελεσίδη̋(παλαίμαχο̋ ποδοσφαιριστή̋), σε συνεντευξή του.
14

 

 

Ο «τιμονιέρη̋» Νταϊφά̋ 

 

    Από την αποχώρηση του Γουλανδρή από την προεδρία του Ολυμπιακού και μέχρι 

το 1979, η ομάδα δεν διένυσε την καλύτερη περίοδό τη̋, μένοντα̋ μακριά από 

τίτλου̋. Όμω̋ τότε ανέλαβε ένα̋ εφοπλιστή̋ από την Καλαμάτα, ο οποίο̋ αγαπούσε 

την ομάδα και την οδήγησε και πάλι στον δρόμο των επιτυχιών. 

Για τα επόμενα χρόνια ο Ολυμπιακό̋ ταλαιπωρήθηκε στα χέρια των Κοσκωτά και 

Σαλιαρέλη, μέχρι να επιστρέψει και πάλι το 1992 και να προετοιμάσει την διάδοχη 

κατάσταση του Σωκράτη Κόκκαλη. 

 

Ο ηγέτη̋ Κόκκαλη̋ 

 

    Ο Ολυμπιακό̋ περνάει την κρίση του σκανδάλου Κοσκωτά και κάποιοι παίζουν 

παιγνίδια στην πλάτη του. Ο κατήφορο̋ μοιάζει ατελείωτο̋ για τη μεγαλύτερη 

Ελληνική ομάδα. Εκείνη τη στιγμή εμφανίζεται ο Σωκράτη̋ Κόκκαλη̋. 

 

    Τότε η ΠΑΕ ήταν χρεωμένη με πολλά οικονομικά προβλήματα, όμω̋ σύντομα ο 

νέο̋ πρόεδρο̋ τακτοποίησε την ομάδα και την οδήγησε σε νέε̋ επιτυχίε̋. Από το 

1996 άρχισε η παντοκρατορία του Ολυμπιακού στο ελληνικό πρωτάθλημα, καθώ̋ ο 

Κόκκαλη̋ έφερε τον Μπάγεβιτ̋ στο τιμόνι και παίκτε̋ που αποτέλεσαν τον κορμό 

για τα επόμενα χρόνια, όπω̋ οι Ελευθερόπουλο̋, Τζόρτζεβιτ̋, Γιαννακόπουλο̋, 

Γεωργάτο̋, Μαυρογενίδη̋, Ανατολάκη̋, Αλεξανδρή̋. Τα επτά συνεχή 

πρωταθλήματα αποτέλεσαν το επιστέγασμα μια̋ μεγάλη̋ προσπάθεια̋ και μια̋ 

μεγάλη̋ επένδυση̋, ενώ θα ακολουθήσουν με διάλειμμα ενό̋ χρόνου ακόμη έξι. Όλα 

θυμίζουν εποχέ̋ Γουλανδρή. Ο Ολυμπιακό̋ επί τη̋ εποχή̋ του, πέραν τη̋ 

παντοδυναμία̋ του στο Ελληνικό χώρο, απέκτησε ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ και το δικό του 
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 Βλ. www.red-dna.gr 
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σπίτι. Το νέο γήπεδο Καραϊσκάκη, ο ναό̋ των ερυθρόλευκων πιστών, ανεγέρθηκε εν 

πολλοί̋ με τι̋ προσπάθειε̋ και το πείσμα του διοικητικού ηγέτη των ερυθρολεύκων. 

 

Και τώρα ο Μαρινάκη̋ 

 

    Έπειτα από 17 χρόνια στον Ολυμπιακό, ο Σωκράτη̋ Κόκκαλη̋ αποχώρησε από 

την προεδρία, με τον Βαγγέλη Μαρινάκη να αναλαμβάνει τα ηνία. Το καλοκαίρι του 

2010 έγινε η ιστορική μεταβίβαση, ενώ από τι̋ 31 Δεκεμβρίου 2011 είναι και 

επίσημα ο νέο̋ ηγέτη̋ των «ερυθρόλευκων». Σε μια δύσκολη οικονομικά περίοδο 

παγκοσμίω̋, εκείνο̋ δαπάνησε πολλά χρήματα για να επιστρέψει τον Ολυμπιακό 

στην πρώτη θέση στην Ελλάδα και έχει την πρόθεση να γράψει νέε̋ χρυσέ̋ σελίδε̋ 

στην ιστορία του συλλόγου… Μάλιστα, την πρώτη του χρονιά στο «τιμόνι» των 

Πειραιωτών, η ομάδα επέστρεψε στου̋ εγχώριου̋ τίτλου̋ με την κατάκτηση του 

πρωταθλήματο̋. 

 
 

 

                        
 

   Το πέρασμα από την εποχή Κόκκαλη στην εποχή Μαρινάκη 

Κάτι νέο ξενινά για τον Ολυμπιακό και τον Κόσμο του15
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 Βλ.www.red-dna.gr Η Ιστορία ενο̋ Θρύλου 
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ΑΘΛΗΤΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ  

«ΓΕΓΟΝΟΤΑ» 
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  1.5  Η Αθλητική Δράση του Συλλόγου και η απήχηση του 
 

 

    Η αθλητική δράση του σωματείου16
 διαμόρφωσε σε έναν ορισμένο βαθμό πρότυπα 

κοινωνικών συμπεριφορών. Τα λαϊκά κοινωνικά στρώματα στι̋ συνοικίε̋ του 

Πειραιά και των μεγάλων αστικών κέντρων, στι̋ επαρχιακέ̋ πόλει̋ και στην ύπαιθρο 

προσεταιρίστηκαν τον Ολυμπιακό, τον τοποθέτησαν στο επίκεντρο τη̋ 

καθημερινότητα̋ του̋. Η νίκη τη̋ ομάδα̋ το απόγευμα τη̋ Κυριακή̋ απέκτησε 

το χαρακτήρα τη̋ προσωπική̋ επιτυχία̋ για τον ανώνυμο φίλαθλο. Οι 

σωματειακέ̋ και οι ατομικέ̋ νίκε̋ των εκπροσώπων του συλλόγου στου̋ αθλητικού̋ 

στίβου̋ έγιναν φωτεινά διαλείμματα σε μια ζωή κοινωνική̋ αφάνεια̋ και ανέχεια̋ 

των λαϊκών ανθρώπων που αγαπούσαν το ποδόσφαιρο και το σωματείο. 

 

    Αμέσω̋ με τι̋ πρώτε̋ αγωνιστικέ̋ επιτυχίε̋, ο φίλαθλο̋ κόσμο̋ του Πειραιά 

συσπειρώνεται γύρω από τον Ολυμπιακό. Η έλξη των λαϊκών ανθρώπων προ̋ το 

πειραϊκό σωματείο είναι πρωτοφανή̋, γι’ αυτό και η αγάπη και η αφοσίωση προ̋ τον 

Ολυμπιακό ξεπερνά κάθε όριο. 

 

    Ιδιαίτερα οι αγώνε̋ εναντίον του Παναθηναϊκού προσλαμβάνουν χαρακτήρα 

μάχη̋, διότι πολύ εύκολα ο κατεξοχήν εκπρόσωπο̋ τη̋ «αθηναϊκή̋ επικυριαρχία̋» 

καθίσταται «αιώνιο̋ αντίπαλο̋», οπότε και η απαίτηση για νίκη γίνεται εντονότερη. 

Συνεπώ̋ οι επιτυχίε̋ επί του Παναθηναϊκού μεταβαπτίζονται σε θρίαμβο, καθότι 

επεκτείνουν το προσωπικό γόητρο του φιλάθλου, εξυπηρετούν την ατομική προβολή 

και επιτρέπουν την αίσθηση τη̋ κοινωνική̋ καταξίωση̋.  

 

  

1.5.1. «Θρυλικοί παίχτε̋» 

 
    Οι αθλητέ̋ και πιο πολύ οι ποδοσφαιριστέ̋ γίνονται τα ινδάλματα των φιλάθλων. 

Είναι αυτοί που μάχονται στα γήπεδα. Για να τιμήσουν την ερυθρόλευκη φανέλα, 

όπω̋ απαιτεί ο κόσμο̋, ή με την προσδοκία μια̋ κάποια̋, μικρή̋ ή μεγάλη̋ 

χρηματική̋ απολαβή̋. Αγωνιζόμενοι για τον Ολυμπιακό κατακτούν εύκολα το 

χειροκρότημα, την αποθέωση και ασφαλώ̋ τη δημοσιότητα. Ο κόσμο̋ άλλωστε έχει 

                                                           
16

 Σωματείο είναι η ένωση 20 τουλάχιστον εργαζομένων που απασχολούνται στον ίδιο κλάδο τη̋ οικονομία̋ ή 
εργάζονται στον ίδιο εργοδότη. Τα πρωτοβάθμια σωματεία διακρίνονται σε:  
Ομοιοεπαγγελματικά, Κλαδικά, Επιχειρησιακά, Τοπικά, Πανελλαδικά & Τοπικά Παραρτήματα.  
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συνείδηση ότι όλοι σχεδόν οι ποδοσφαιριστέ̋ προέρχονται από τη «δική» του 

κοινωνική οικογένεια. Είναι δεδομένο ότι μόνο οι ποδοσφαιριστέ̋ μπορούν να 

εγγραφούν στη φίλαθλη συνείδηση με το στεφάνι του δοξασμένου νικητή.  

    Συγχρόνω̋ οι ποδοσφαιριστέ̋ λειτουργούν ω̋ πρότυπα σε νεότερου̋ 

ποδοσφαιριστέ̋ ή ακόμη και στου̋ πιτσιρικάδε̋ στα ματ̋ που στήνονται στι̋ αλάνε̋ 

των συνοικιών. Πλήθο̋ σπουδαίων ποδοσφαιριστών έχουν φορέσει την 

«ερυθρόλευκη» φανέλα όλ’ αυτά τα χρόνια. 

 

Οι «θρυλικοί» 11 όλων των εποχών 

 

   Η καλύτερη ενδεκάδα όλων των εποχών του Ολυμπιακού δεν είναι εύκολη επιλογή.       

Ο καθένα̋ μπορεί να έχει τι̋ δικέ̋ του προτιμήσει̋ και του̋ δικού̋ του 

«λατρεμένου̋». Σύμφωνα με το δημοψήφισμα που διοργάνωσε το επίσημο 

περιοδικό του Ολυμπιακού17
 οι καλύτεροι 11 τη̋ ιστορία̋ με σειρά προτεραιότητα̋ 

είναι οι: Δεληκάρη̋, Αναστόπουλο̋, Σιδέρη̋, Καραπιάλη̋, Τζόρτζεβιτ̋, Ζιοβάνι, 

Ντέταρι, Μουράτη̋, Αλεξανδρή̋, Κελεσίδη̋, Γιούτσο̋. 

 

1. Τερματοφύλακα̋: Παναγιώτη̋ Κελεσίδη̋   Δεξιό̋ οπισθοφύλακα̋: Ηλία̋ 

Ρωσίδη̋  Αριστερό̋ οπισθοφύλακα̋: Γρηγόρη̋ Γεωργάτο̋  Κεντρικό̋ αμυντικό̋: 

Μάρτιν Νοβοσέλατ̋  Κεντρικό̋ αμυντικό̋: Ανδρέα̋ Μουράτη̋   Αμυντικό̋ μέσο̋: 

Μπάμπη̋ Κοτρίδη̋   

Σέντερ φορ: Γιώργο̋ Σιδέρη̋  Οργανωτή̋: Θανάση̋ Μπέμπη̋  Σέντερ φορ: Νίκο̋ 

Αναστόπουλο̋    Οργανωτή̋: Γιώργο̋ Δεληκάρη̋    Αριστερό̋ μέσο̋: Πρέντραγκ 

Τζόρτζεβιτ̋   

 

Οι κορυφαίοι ξένοι ποδοσφαιριστέ̋ 

    Οι ξένοι ποδοσφαιριστέ̋ έχουν γράψει το δικό του̋ κεφάλαιο στην ιστορία του 

Ολυμπιακού. Πολλοί ήρθαν με την ταμπέλα του «Μεσσία», αλλά δεν κατάφεραν να 

ανταποκριθούν στι̋ προσδοκίε̋. Όσοι προσέφεραν μνημονεύονται μέχρι σήμερα στι̋ 

συζητήσει̋ και τα συνθήματα των φίλων του Ολυμπιακού. Ιδού οι πέντε κορυφαίοι, 

λαμβάνοντα̋ υπόψη κατά πρώτο λόγο την αγάπη των «ερυθρόλευκων» φιλάθλων και 

δευτερευόντω̋ την συνεισφορά του̋ στην ομάδα. 

                                                           
17

 Το περιοδικό δεν κυκλοφορεί πλέον. Βλ.www.kati-magiko.gr 
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Τζόρτζεβιτ̋:Ο κορυφαίο̋, Ζιοβάνι: Ο «μάγο̋», Ντέταρι: Λ(άγιο̋) ο Θεό̋  Λ(άγιο̋) 

ισχυρό̋, Λ(άγιο̋) αθάνατο̋!, Προτάσοφ:Το «μινγκ»,  Καρεμπέ: Ο τζέντλεμαν 

Ριβάλντο : Ο Παγκόσμιο̋.
18

 

 

 

1.5.2. Μεγάλε̋ νίκε̋ και η αξία του̋ 
 

   Κάποιε̋ νίκε̋ είναι που μένουν ανεξίτηλε̋ στη μνήμη των απανταχού φιλάθλων. Οι 

αγώνε̋ αυτοί κυκλοφορούν από στόμα σε στόμα, όσοι τι̋ έζησαν νιώθουν 

ευγνώμονε̋, εκείνοι που τι̋ διηγούνται νοσταλγούν και όσοι τι̋ μαθαίνουν τι̋ 

μυθοποιούν ακόμη περισσότερο! Ιδού η δεκαοχτάδα των πλέον αλησμόνητων νικών 

του Ολυμπιακού. 

 

1. Ολυμπιακό̋-Σάντο̋ 2-1  

    «Ακόμα σε θυμούνται η Σάντο̋ και ο Πελέ»… Σε μία εποχή, κατά ην οποία οι 

διεθνεί̋ αναμετρήσει̋ και οι ευρωπαϊκέ̋ διοργανώσει̋ δεν είχαν τη σημασία και την 

αίγλη του σήμερα, οι διεθνεί̋ φιλικοί αγώνε̋ αντιμετωπίζονταν ω̋ επίσημοι.Με γκολ 

των Ποσειδώνα και Σουρούνα, ο Ολυμπιακό̋ επικρατεί 2-1 (αυτογκόλ Στεφανάκου) 

και το ΦΩΣ γράφει: «Ο Ολυμπιακό̋ 2-1 ενίκησε υπεράξια τη μαγική Σάντο̋ που 

εσώθη από πανωλεθρία. Ο Πολυχρονίου διέλυσε τον Πελέ, ενώ ο γίγα̋ Στεφανάκο̋ 

υπήρξεν ημίθεο̋!». 

 

2. Ολυμπιακό̋-Παναθηναϊκό̋ 3-0  

   Η «ψύχωση» για το «7ο σερί» πρωτάθλημα οδηγεί του̋ «ερυθρόλευκου̋» στο 

παθιασμένο και αποφασιστικό 3-0 επί του Παναθηναϊκού στη Ριζούπολη. 

 

3. Κάλιαρι-Ολυμπιακό̋ 0-1  

    Η μεγάλη ομάδα των ‘70̋ γίνεται η πρώτη ελληνική που αποκλείει ιταλική. Ο 

Ολυμπιακό̋ νικά με το εύθραυστο 2-1 χάρη σε γκολ των Γιούτσου, Τριαντάφυλλου 

στο Καραϊσκάκη. Την επομένη τη̋ νίκη̋ στην Ιταλία το ΦΩΣ γράφει: «Οι Ημίθεοι 

του Ολυμπιακού με καρδιά χιλίων λεόντων κατεσπάραξαν μέσα στη Σαρδηνία τ᷅i̋ 

τίγρει̋ τη̋ Ιταλία̋». 

                                                           
18

 Χαρακτηρισμού̋ που είχανε δώσει ο κόσμο̋ του Ολυμπιακού για τον καθένα ξεχωριστά. 
Βλ.www.redplanet.gr 
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4. Ολυμπιακό̋-Παναθηναϊκό̋ 2-1  

    Στην παραδοσιακή πόλη των… μπαράζ, ο Ολυμπιακό̋ πανηγυρίζει ακόμη ένα 

πρωτάθλημα σε «no-tomorrow-game».  

 

5. Ολυμπιακό̋-Σέλτικ 2-0  

    Ο Ολυμπιακό̋ πετυχαίνει μία εκ των κορυφαίων προκρίσεων τη̋ ευρωπαϊκή̋ 

ιστορία̋ του. Απέναντι στη μεγάλη Σέλτικ τη̋ εποχή̋ αποσπά ισοπαλία 1-1 στην 

Γλασκόβη προηγούμενο̋ μάλιστα με γκολ του Βιέρα. Στη ρεβάν̋ του κατάμεστου 

Καραϊσκάκη, οι «ερυθρόλευκοι» επικρατούν 2-0 με γκολ των Κρητικόπουλου, 

Σταυρόπουλου. Το ΦΩΣ γράφει: «Ο υπεργίγα̋ Ολυμπιακό̋ πάτησε, έλιωσε, 

σκόρπισε και εταπείνωσε την Σέλτικ 2-0 βγάζοντα̋ την έξω από το Κύπελλο τη̋ 

Ευρώπη̋ με υπερθέαμα που έκοβε την αναπνοή εκατομμυρίων Ελλήνων. «Τα 

λιοντάρια του Θρύλου κατέπληξαν». Στον επόμενο γύρο ο διαιτητή̋ Πολοτάι 

ακυρώνει τρία γκολ του Ολυμπιακού και το τελικό 3-0 επί τη̋ Άντερλεχτ δεν είναι 

αρκετό μετά το 5-1 του Βελγίου. ΦΩΣ: «Ένα̋ απατεώνα̋, πουλημένο̋ διαιτητή̋, 

ελήστεψε τον υπεργίγαντα Ολυμπιακό». 

 

6. Ολυμπιακό̋-Άρη̋ 2-1  

    Η τελική βαθμολογία του πρωταθλήματο̋ του 1980, πρώτου επαγγελματικού, 

βρίσκει… συνωστισμένε̋ την κορυφή και τι̋ παρυφέ̋ τη̋ τέσσερι̋ ομάδε̋.  

 

7. Ολυμπιακό̋-ΑΕΚ 4-3  

     Προτελευταία αγωνιστική του 2002. Η ΑΕΚ του Σάντο̋ φιλοξενείται στο 

Ολυμπιακό Στάδιο από τον Ολυμπιακό και θέλει την ισοπαλία για να κατακτήσει τον 

τίτλο. Προηγείται, μάλιτσα, 1-0. αλλά οι «ερυθρόλευκοι» είναι αποφασισμένοι να 

διατηρήσουν τα σκήπτρα. Με πρωταγωνιστέ̋ και σκόρερ του̋ Αλεξανδρή (ο οποίο̋ 

πέτυχε ένα ανεπανάληπτο «ψαλιδάκι»), Πατσατζόγλου, Τζόρτζεβιτ̋ ο Ολυμπιακό̋ 

νικά 4-3 και κατακτά το «6ο» σερί πρωτάθλημα. 

 

8. Ολυμπιακό̋-Άγιαξ 2-0  

     Ωδή στον Νίκο Αναστόπουλο. Ο Ολυμπιακό̋ είναι κυρίαρχο̋ στον ελλαδικό 

χώρο στα πρώτα χρόνια τη̋ δεκαετία̋ του ’80. Ο Άγιαξ τον περιμένει με… ανοικτέ̋ 

αγκάλε̋ στο πλαίσιο του Κυπέλλου Πρωταθλητριών.  
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9. Μονακό-Ολυμπιακό̋ 0-1  

    Η Μονακό είναι η φιναλίστ του προηγούμενου Κυπέλλου Κυπελλούχων και έχει 

στι̋ τάξει̋ τη̋ ποδοσφαιριστέ̋ όπω̋ οι Κλίνσμαν, Τζορκαέφ, Τιράμ με προπονητή 

τον Αρσέν Βενγκέρ. Ωστόσο, ο Ολυμπιακό̋ με γκολ του Γιώργου Βαΐτση ύστερα από 

καταπληκτική προσπάθεια και σέντρα του Μπατίστα παίρνει τη νίκη στο Πριγκιπάτο 

(1-0). Το ΦΩΣ γράφει: «Βασιλιά̋ ο Ολυμπιακό̋ κυρίευσε το Πριγκιπάτο».  

 

10. Ολυμπιακό̋-Μπάγερ Λεβερκούζεν 6-2  

    Η Λεβερκούζεν έχει φτάσει την προηγούμενη χρονιά έω̋ και τον τελικό του 

Τσάμπιον̋ Λιγκ. Όμω̋, εδώ είναι Πειραιά̋ ή πιο συγκεκριμένα… Ριζούπολη. Αν και 

βρίσκεται πίσω στο σκορ με τον Ελευθερόπουλο να τον γλιτώνει ακόμη και από 

επικείμενη συντριβή, ο Ολυμπιακό̋ καταφέρνει να αντιστρέψει τα δεδομένα και να 

σκοράρει μισή ντουζίνα γκολ! Τζορτζεβιτ̋, Ζέτερμπεργκ, Καρεμπέ στήνουν το δικό 

του̋ πάρτι και το τελικό σκορ μοιάζει εξωπραγματικό! 

 

11. Παναθηναϊκό̋-Ολυμπιακό̋ 1-4  

    Ο Νίκο̋ Λυμπερόπουλο̋ έχει σκοράρει ένα υπέροχο γκολ στο ΟΑΚΑ και το 1-1 

δίνει προβάδισμα στον Παναθηναϊκό για την πρόκριση στα ημιτελικά του Κυπέλλου. 

Ωστόσο, ο Ολυμπιακό̋ αποδεικνύεται πολύ σκληρό̋ για να… αποκλειστεί. 

 

12. Ολυμπιακό̋-Μπενφίκα 5-1 

   Ο Ολυμπιακό̋ για του̋ ομίλου̋ του κυπέλλου ΟΥΕΦΑ παίζει με την Μπενφίκα 

στο Στάδιο Καραϊσκάκη και μέσα σε 30 λεπτά έχει καταφέρει να σκορπίσει του̋ 

Πορτογάλου̋, αφού προηγείται με 3-0 και έχοντα̋ σκορπίσει θύελλα ενθουσιασμού 

στον κόσμο του που παραληρεί. Τελικό σκορ 5-1 με τον Ντιόγο να πετυχαίνει ένα 

καταπληκτικό γκολ. 

 

13. Ολυμπιακό̋-Χέρτα Βερολίνου 4-0 

   Για την ίδια χρονιά και στην ίδια διοργάνωση ο Ολυμπιακό̋ πετυχαίνει άλλη μια 

πολύ μεγάλη νίκη επί τη̋ μέχρι εκείνη την στιγμή πρωτοπόρου τη̋ Μπουντεσλίγκα 

με 4-0, κάνοντα̋ ότι θέλει μέσα στο γήπεδο. Έτσι ολοκλήρωσε έναν ονειρικό μήνα 

μέσα στον οποίο έπαιξε εκπληκτικό επιθετικό ποδόσφαιρο. 
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14. Ολυμπιακό̋-Γαλατάσαραϊ 3-0  

    Σε μια από τι̋ πιο άσχημε̋ χρονιέ̋ του στο Τσαμπίον̋ Λίγκ με 4η θέση και 

αποκλεισμό και από το ΟΥΕΦΑ, ο Ολυμπιακό̋ έχει να θυμάται το πολύ καλό 

παιχνίδι κόντρα στου̋ Τούρκου̋ στη Ριζούπολη με το σωόυ τουΤζιοβάνι (σκόραρε 

στι̋ καθυστερήσει̋) αλλά και του Καστίγιο (σκόραρε στο 64’). Το πρώτο γκολ είχε 

βάλει ο Μαυρογενίδη̋ (6’). 

 

15. Ολυμπιακό̋-Βέρντερ Βρέμη̋ 3-0 

   Μια από τι̋ ξεχωριστέ̋ "μαγικέ̋" βραδιέ̋ του Ολυμπιακού, που έκανε την Βέρντερ 

Βρέμη̋ να μοιάζει ομάδα τη̋ σειρά̋ Οι παίκτε̋ του Τάκη Λεμονή, έκαναν 

εντυπωσιακή εμφάνιση σε ένα αγώνα που χρειάζονταν τουλάχιστον την ισοπαλία και 

σάρωσαν του̋ Γερμανού̋ με 3-0. 

Μορφή ο Αλκη̋ Στολτίδη̋ που σκόραρε δι̋ ανοίγοντα̋ το σκορ με κεραυνό στο 12’ 

και κλείνοντα̋ την μαγική βραδιά με το κερασάκι στην τούρτα τρίτο γκολ (74’). 

Ενδιάμεσα ο συνήθη̋ ύποπτο̋ Ντάρκο Κοβάσεβιτ̋ είχε κάνει το 2-0 (70’) 

«σφραγίζοντα̋» την πρόκριση στην επόμενη φάση μετά από εννέα χρόνια! 

Αυτό το 3-0 ήταν το ιδανικό φινάλε σε έναν όμιλο, όπου οι «ερυθρόλευκοι» 

πραγματοποίησαν τι̋ καλύτερε̋ εμφανίσει̋ του̋ εκτό̋ έδρα̋, με δύο νίκε̋ σε Ρώμη 

(2-1 τη Λάτσιο) και Βρέμη (3-1 την Βέρντερ) αλλά και την εκπληκτική παρουσία, 

παρά την ήττα (4-2), στη Μαδρίτη κόντρα στη Ρεάλ με τον Ισπανό τερματοφύλακα 

Ικερ Κασίγια̋ να κάνει την εμφάνιση τη̋ ζωή̋ του. 

 

16. Άντερλεχτ  - Ολυμπιακό̋ 0-3 και 3-1 στην έδρα του (2012) 

   Ενα τρελό ποδόσφαιρο. Ένα τρελό 3-1 του Ολυμπιακού, με τρία πέναλτι (τα δυο 

χαμένα) και την Άντερλεχτ να τελειώνει το ματ̋ με 8 παίκτε̋. Κάπω̋ έτσι γράφτηκε 

ο επίλογο̋ τη̋ πρώτη̋ φάση̋ του Τσάμπιον̋ Λιγκ για τον Ολυμπιακό! 

  Μόνο, που εκείνη τη χρονιά θα έχει και συνέχεια. Οι "ερυθρόλευκοι"  βρίσκονται 

στι̋ 16 καλύτερε̋ ομάδε̋ τη̋ Ευρώπη̋ (για 4η φορά στην ιστορία του̋), έχοντα̋ 

μαζέψει 10 βαθμού̋ και σημειώσει 10 γκολ. 

    Μια συναρπαστική πορεία, γεμάτη από συγκινήσει̋, αλλά και καλή μπάλα που 

έπαιξαν οι πρωταθλητέ̋ Ελλάδα̋ στα περισσότερα του̋ παιχνίδια.  

17. Ολυμπιακό̋ – Μάντσεστερ Γιουν. 2-0  (2013) 

   Μαγική ευρωπαϊκή βραδιά για τον Ολυμπιακό στο Καραϊσκάκη! Ίσω̋ από τι̋ πιο 



Π.Α.Ε. Ο.Σ.Φ.Π: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

 

 

33 

μαγικέ̋ στην ευρωπαϊκή του ιστορία που συνδυάστηκε με εμφάνιση πολλών... 

αστέρων και την πρώτη του νίκη σε βάρο̋ τη̋ Γιουνάιτεντ! Οι παίκτε̋ του Μίτσελ 

δεν κοίταξαν απλά στα μάτια την Μάντσεστερ αλλά την... υπέταξαν στέλνοντα̋ στα 

ουράνια τον κόσμο του̋! Το φαληρικό γήπεδο σηκώθηκε στο πόδι αρκετέ̋ φορέ̋ 

καθώ̋ δεν ήταν μόνο τα δύο γκολ των ερυθρόλευκων αλλά και οι αρκετέ̋ ευκαιρίε̋ 

του̋! Ένα̋ παθιασμένο̋ και γεμάτο̋ αυτοπεποίθηση Ολυμπιακό̋, όντα̋ ανώτερο̋ σε 

ολόκληρο το 90λεπτο από του̋ Άγγλου̋, κέρδισε δίκαια την Μάντσεστερ 

Γιουνάιτεντ με 2-0, χάρη στα γκολ των Ντομίνγκε̋ (38') και Κάμπελ (55') και έκανε 

ένα μεγάλο βήμα για την πρόκριση στου̋ "8". Οι Πειραιώτε̋ εξαφάνισαν τον Ρούνεϊ 

και την παρέα του, άριστο κοουτσάρισμα από τον Μίτσελ. 

 

18. Ολυμπιακό̋ - Ατλέτικο Μαδρίτη̋ 3-2 (2014) 

   Η Ατλέτικο κέρδισε την Ρεάλ 3 μέρε̋ πρίν σε αγώνα πρωταθλήματο̋, όμω̋ στο 

Καραϊσκάκη προσκύνησε! Ο εκπληκτικό̋ Ολυμπιακό̋ με το «μαγικό» 3-2 έβαλε με 

το... καλημέρα βάσει̋ πρόκριση̋! Μαζουάκου, Αφελάι και Μήτρογλου οι... χρυσοί 

σκόρερ! Ερυθρόλευκη... μαγεία στην πρεμιέρα του Τσάμπιον̋ Λιγκ! Ένα̋ 

Ολυμπιακό̋ πολλών αστέρων που κούνησε εξαιρετικά το «σεντόνι» για πρώτη φορά 

φέτο̋. Ο Ολυμπιακό̋ με ικανότητα, πυγμή, πάθο̋, επιθετική ουσία αλλά και τύχη 

γονάτισαν με 3-2 την φιναλίστ του περσινού Τσάμπιον̋ Λιγκ, Ατλέτικο.19
 

 

 

Πανηγυρισμοί απο γκόλ με την Αθλέτικο Μαδρίτη̋ στην πιο πρόσφατη μεγάλη νίκη 

 

                                                           
19

 Νίκε̋ όπω̋ θεώρησαν οι συντάκτε̋ του www.sport24.gr με βάσει την Ιστορία 
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1.5.3  Οι Τίτλοι τη̋ Ομάδα̋ 
 

   Σα̋ παραπέμπω όλε̋ τι̋ κατακτήσει̋ (72 στο σύνολο) του Συλλόγου μέχρι αυτή τη 

στιγμή... 

  Κάθε τίτλο̋ μια Χρονιά.. Μια Πορεία διαφορετική...  

   Σε αυτά τα 88 χρόνια...πολλά έχουν αλλάξει...αλλά η δίψα για νίκε̋ και 

κατακτήσει̋ αποτελούν πόθο και πάθο̋ και του κόσμου του Ολυμπιακού και δη των 

ίδιων των παιχτών που φοράνε την ερυθρόλευκη. 

 

41 Πρωταθλήματα Ελλάδο̋: 1931-(«Το πρώτο»! Έτσι θα μπορούσαν να φώναζαν 

οι παίκτε̋ του Ολυμπιακού εφόσον γνώριζαν ότι θα ακολουθήσουν ακόμη… 40. 

Μετά το τέλο̋ των τοπικών πρωταθλημάτων το Νοέμβριο του 1930, στι̋ 18 

Ιανουαρίου του επόμενου έτου̋ αρχίζει το πανελλήνιο με τη συμμετοχή οκτώ ομάδων 

(Ολυμπιακό̋, Παναθηναϊκό̋, ΑΕΚ , Άρη̋, ΠΑΟΚ, Ηρακλή̋, Εθνικό̋, Απόλλων) και 

τελικό νικητή τον Ολυμπιακό με 11 νίκε̋, δύο ισοπαλίε̋ και μία ήττα.) 

, 1933, 1934, 1936, 1937, 1938, 1947, 1948, 1951, 1954, 1955, 1956, 1957, 1958, 

1959- (Το «6 στα 6» ολοκληρώνεται. Παρά τι̋ αναπάντεχε̋ ήττε̋ από Καλαμαριά 

και Παναιγιάλειο, ο Ολυμπιακό̋ νικά δύο φορέ̋ τον Παναθηναϊκό και παίρνει το 

έκτο σερί πρωτάθλημα. Πρόκειται για το 15ο πρωτάθλημα του Ολυμπιακού στι̋ 23 

συνολικά διοργανώσει̋ που έχουν λάβει χώρα!),  

1966, 1967, 1973, 1974-( Ίσω̋ ο καλύτερο̋ Ολυμπιακό̋ όλων των εποχών: Οι 

Δεληκάρη̋, Γιούτσο̋, Λοσάντα, Βιέρα, Τριαντάφυλλο̋, Κελεσίδη̋ πετυχαίνουν 102 (!) 

γκολ και δέχονται μόλι̋ 14. Το 11-0 επί του Φωστήρα είναι μέχρι σήμερα η ευρύτερη 

νίκη στην ιστορία τη̋ Α’ Εθνική̋.) 

, 1975, 1980, 1981, 1982, 1983, 1987, 1997-( Η Μεγάλη επιστροφή απο μια στείρα 

9ετία), 1998, 1999, 2000, 2001, 2002, 2003-(Ο θρίαμβο̋ με 3-0 επί του 

Παναθηναϊκού, ο οποίο̋ έμενε «ζωντανό̋» ακόμη και με ήττα με ένα γκολ διαφορά, 

σημαίνει την έναρξη των πανηγυρισμών για το «7ο συνεχόμενο».), 2005, 2006, 2007, 

2008, 2009, 2011, 2012, 2013- ( Το τελευταίο μέχρι στιγμή̋...αλλά αφορμή για 4ο 

Αστέρι στην φανέλα τη̋ Ομάδα̋.)2014 

26 Κύπελλα Ελλάδο̋: 1947, 1951, 1952, 1953, 1954, 1957, 1958, 1959, 1960, 1961, 

1963, 1965, 1968, 1971, 1973, 1975, 1981, 1990, 1992, 1999, 2005, 2006, 2008, 

2009, 2012, 2013, 
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4 Σούπερ Καπ: 1980,1987, 1992, 2007,  

1 Βαλκανικό Κύπελλο: 1963 (Ο Ολυμπιακό̋ είναι η πρώτη ελληνική ομάδα που έχει 

κερδίσει στο ποδόσφαιρο ευρωπαϊκό τρόπαιο, άσχετα εάν αυτό αφορά τα Βαλκάνια 

και τη στενή γεωγραφική του περιοχή.)20
 

 

 

 

 

 

 
 

 

Μερικά μόνο Πρωτοσέλιδα από μεγάλε̋ στιγμέ̋ του Συλλόγου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
20

 Βλ. www.red-planet.gr Ιστορία και τίτλοι 
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2ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Ο «ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ» ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ 
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2.1  Ποιο̋ είναι πραγματικά ο Ολυμπιακό̋ 

 
    Σε αυτό το Κεφάλαιο θα μιλήσουμε για τον Ολυμπιακό ω̋ κοινωνό και πρεσβευτή 

όλων αυτών που τον υποστηρίζουν, κάνουν ταξίδια γι’ αυτόν αλλά ακόμα και γι’ 

αυτού̋ που λατρεύουν να τον μισούν, ακόμα και γι’ αυτού̋ ο Ολυμπιακό̋ αποτελεί 

το κάτι διαφορετικό. 

 

   Αναμφισβήτητα η Ιστορία τη̋ Π.Α.Ε. Ολυμπιακό̋, αποτελεί και την πιο 

σημαντική κοινωνική ταυτότητα του συλλόγου προ̋ όλον τον φίλαθλο κόσμο. 

Αποτελεί του̋ λόγου̋ ύπαρξη̋ του Συλλόγου αλλά και το γιατί τόσο̋ κόσμο̋ 

ασχολείται καθημερινά. Αυτό βεβαίω̋ είναι το ένα κομμάτι, το άλλο βρίσκεται στο τί 

κάνει τον Ολυμπιακό έναν τόσο ξεχωριστό σύλλογο. 

 

    Όπω̋ ειπώθηκε και στον Πρόλογο,ο Ολυμπιακό̋ για τον καθένα είναι κάτι 

διαφορετικό, εδώ θα προσπαθήσουμε να προσεγγίσουμε τον λόγο δημιουργία̋ και 

του̋ στόχου̋ των ανθρώπων τότε και πω̋ το έργο συνεχίζεται μέχρι τι̋ μέρε̋ μα̋. 

 

    Απ’ αρχή̋ δημιουργία̋ του Ολυμπιακό αποτελούσε από μόνο̋ του ένα κοινωνικό 

φαινόμενο σαν αθλητικό σωματείο και μόνο, καθώ̋ αποτελούσε και πρωτοτυπία τη̋ 

εποχή̋. Ο Ολυμπιακό̋ για του̋ δημιουργού̋ του και δη για τον ανάδοχο του Νότη 

Καμπέρο θέλησε να υποδηλώνει τη δύναμη, το ήθο̋, την ευγενική άμιλλα, εν 

τέλει το ολυμπιακό ιδεώδε̋. Για τον ίδιο λόγο, έμβλημα τη̋ ομάδα̋ έγινε ο 

δαφνοστεφανωμένο̋ έφηβο̋. 

    Το κόκκινο, το χρώμα τη̋ φωτιά̋ και τη̋ γενναιότητα̋, και το άσπρο, τη̋ 

αγνότητα̋ και τη̋ ηθική̋, ήταν πρόταση του Γιάννη Ανδριανόπουλου, εκ των 

ιδρυτών και μεγαλύτερου αδερφού τη̋ θρυλική̋ πεντάδα̋, που αποτέλεσε τότε τον 

βασικό κορμό τη̋ ομάδα̋. 

    Ουσιαστικά ο Ολυμπιακό̋ θέλανε να αποτελεί ένα σωματείο με πολύμορφη 

δραστηριότητα (λογοτεχνική, εκπαιδευτική, πολιτιστική, αθλητική) κάτι που γίνεται 

ακόμη και στι̋ μέρε̋ μα̋.21
 

 

 

 
                                                           
21

 Βλ. Καρδάση̋ Βασίλη̋ -ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ ΑΡΧΕΙΟΥ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ ΠΕΙΡΑΙΩΣ, 
Αθήνα, Περιοδικό δοκιμέ̋ 
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2.2   Θύρα 7 
 

    Αποτελεί αναμφισβήτητα τον ισχυρό και οργανωμένο κόσμο του Συλλόγου. 

Αποτελεί ένα κοινωνικό φαινόμενο καθώ̋ αποτελείται από φιλάθλου̋ που  είτε 

ασχολούνται με την οργάνωση του Ερασιτέχνη Ολυμπιακού είτε συμμετέχοντα̋ 

ενεργά στη διοίκηση τη̋ Π.Α.Ε Ολυμπιακό̋ μέσω ενό̋ εκπροσώπου. 

    Για κάποιου̋ αποτελούν του̋ φανατικού̋, για κάποιου̋ άλλου̋ του̋ «άρρωστου̋» 

Ολυμπιακού̋, πάντω̋ το μόνο σίγουρο είναι, οτι αποτελεί μέρο̋ τη̋ Ιστορία̋ του 

Ολυμπιακού και με περηφάνια γραμμένο. 

 

2.2.1 Η Ιστορία τη̋ Θύρα̋ 7 
 

     Μια απλή πύλη εισόδου θεατών ενό̋ ποδοσφαιρικού αγώνα; Η απάντηση 

είναι σίγουρα όχι! Ότι και να γραφτεί για την πιο ιστορική θύρα των ελληνικών 

γηπέδων και πάλι θα είναι λίγο. Ειναι σχεδόν βέβαιο ότι το μεγαλύτερο μέρο̋ των 

φιλάθλων μα̋ έχει περάσει από το συγκεκριμένο κομμάτι τη̋ εξέδρα̋, που πάντα 

έδινε το έναυσμα τη̋ νίκη̋ με το ανεξάντλητο πάθο̋ και την αστείρευτη ενέργεια 

του, αναγκάζοντα̋ τον οποιονδήποτε αντίπαλο να παρακαλάει να περάσει όσο το 

δυνατόν πιο γρήγορα το ενενηντάλεπτο. Ακριβή̋ ημερομηνία για την ίδρυση τη̋ 

θύρα̋ 7 δεν υπάρχει... 

    Κάπου στι̋ αρχέ̋ τη̋ δεκαετία̋ του 70’ μετακόμισαν οι τότε σκληροπυρηνικοί στη 

συγκέκριμένη θύρα, απο τη θύρα 13 που μαζεύονταν λόγω του φτηνού εισιτηρίου. Τα 

πράγματα τότε ήταν τελείω̋ διαφορετικά απ’ότι σήμερα. Χωρί̋ οργάνωση (έξω απο 

το γήπεδο),για να βρεί κάποιο̋ εισιτήριο έπρεπε να στηθεί ώρε̋ ατέλειωτε̋ σε 

μεγάλε̋ ουρέ̋ στα ταμεία και να... παρακάλαγε τον θεό να μην έχουν τελειώσει τα 

εισιτήρια όταν θα έφτανε η σειρά του μπροστά απο το γκισέ. Όσο περνούσαν τα 

χρόνια και η παρουσία των οπαδών μα̋ σε κάθε γήπεδο που αγωνιζόταν η ριγωτή 

ερυθρόλευκη φανέλα ήταν κάτι παραπάνω από έντονη,τόσο πιο αναγκαία φαινόταν η 

δημιουργία ενό̋ συνδέσμου που θα συσπείρωνε όλο αυτόν τον κόσμο. Θα τον έκανε 

ακόμα πιο δυναμικό και φόβητρο σε όποιον τολμούσε να ΄΄πειράξει΄΄ αυτό που 

λάτρευε, τον Ολυμπιακό. Στα τότε στέκια τη̋ εποχή̋, στον ¨Αρη¨στην Πλάκα και στη 

¨Victoria¨ στη Νίκαια, που ήταν Ολυμπιακοκρατούμενα, δημιουργήθηκαν οι πρώτοι 

πυρήνε̋ των παιδιών με τα μακριά μαλλιά, τά πέτσινα μπουφάν με τα κομμένα τζίν 

και ένα σωρό ραφτά στην πλάτη του̋, τι̋ ζώνε̋ με τα καρφιά στην μέση του̋, τα 

στενά τζιν παντελόνια... 
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     Η δυναμική  έκφραση τη̋ ρόκ και τη̋ χέβι μέταλ σκηνή̋ σε όλο τη̋ το μεγαλείο, 

πήγαινε ασορτί με του̋ πιο δυναμικού̋ σκληρού̋ οπαδού̋ τη̋ χώρα̋. Η θέση του̋ 

στη κερκίδα; Όπω̋ αντικρίζει̋ το Καραϊσκακη μέσα από τα σκαλιά τη̋ θύρα̋ 7,στην 

κάτω δεξιά μεριά από το ρολόι... 

    Πρίν απο κάθε παιχνίδι συγκεντρώνονταν και έπαιζαν μπάλα κάτω από την 

γέφυρα,άλλοι έπιναν τα μπυρόνια του̋ στο καφεναδάκι,άλλοι συνωστίζονταν στο 

μικρό δωματιάκη που αποτελούσε τον τότε σύνδεσμο για να προμηθευτούν το 

εισιτήριο πού ήλπιζαν να έχουν καβατζώσει οι ¨κολλητοί¨του̋.Ήταν η συνέχεια μια̋ 

ατέλειωτη̋ νύχτα̋ με πολύ ποτό και ρόκ μουσική,γιατί τότε το να πηγαίνει̋ και 

ειδικά στη Θύρα 7 ήταν μια ¨γιορτή¨που ξεκίναγε από την ώρα που τελείωνε το 

προηγούμενο παιχνίδι... 

    Στα τέλη λοιπόν τη̋ δεκαετία̋ του ’70 και στι̋ αρχέ̋ τη̋ δεκαετία̋ του ΄80 είχαν 

δημιουργηθεί οι ...ΣΑ.ΦΟ.Π. (Σύνδεσμο̋ Αθηναίων Φιλάθλων Ολυμπιακού 

Πειραιώ̋).ΣΕ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΘΥΡΑ 7 ΔΕΝ ΥΠΗΡΧΕ.ΠΡΩΤΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 

ΤΗΣ ΘΥΡΑΣ 7 ΗΤΑΝ Η ΕΡΥΘΡΟΛΕΥΚΗ ΣΤΡΑΤΙΑ ΤΟ 1982. Ένα χρόνο μετά 

απο τον Φλεβάρη του 1981, όπου η μοίρα ήταν αποφασισμένη να παίξει το δικό τη̋ 

,τραγικό ρόλο, στην ιστορία τη̋ θύρα̋ 7...Για άλλη μια φορά όλα είχαν αναφερθεί 

στην τύχη. Μια τύχη που διάλεξε να γυρίσει την πλάτη τη̋ σε 21 νέου̋ και να του̋ 

οδηγήσει στην αιώνια μνήμη. Η τραγωδία τη̋ 8η̋
 Φεβρουαρίου του 1981 άλλαξε 

καταστάσει̋ και δεδομένα. (Θα αναφερθούμε εκτενέστερα στο συμβάν πιο κάτω) Η 

Θύρα 7 προχώρησε, όμω̋ εκέινη η τραγωδία θα τη συντρόφευε για πάντα. Στο πρώτο 

παιχνίδι  στο Καραϊσκακη μετά την τραγωδία. Ο καθένα̋ μπορούσε ν’αντικρίσει μία 

θλίψη,μία παγωμάρα στα πρόσωπα όλων μα̋...Η προσέλευση γινόταν σιγά-σιγά, λίγα 

λουλούδια στόν τόπο τη̋ τραγωδία̋, τον Αττίλιο να σαλπίζει πένθιμα, τριανταπέντε 

χιλιάδε̋ κόσμο̋ και να μήν ακούγεται τίποτα, με τη θύρα 7 γεμάτη όπω̋ πάντα. 

Σχεδόν κανεί̋ δεν κουνήθηκε από τη θέση του. Κανεί̋ δεν βιάστηκε ν’αποχωρήσει.     

Στο μυαλό όλων κυριαρχούσε τι είχε συμβεί πρίν λίγο καιρό, απο το σπρώξιμο και 

το συνωστισμό.
22

 

 

 

                                                           
22

 Βλ. www.ultras.gr Ιστορία τη̋ Θύρα̋ 7 



Π.Α.Ε. Ο.Σ.Φ.Π: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

 

 

40 

                               
Θύρα 7 στο παλιό στάδιο «Καραϊσκάκη̋»23

 

 

 

 

2.2.2  Πω̋ φτάσαμε στο σήμερα 

 
     Τα χρόνια περνάνε, οι εποχέ̋ αλλάζουν. Θα περίμενε κανεί̋, όμω̋, να συμβεί το 

ίδιο και στη Θύρα 7. Η μαγκιά των «γαύρων» έξω από του̋ αγωνιστικού̋ χώρου̋, 

όσα χρόνια και αν περάσουν, παραμένει πάντα σημείο αναφορά̋ από του̋ 

αντιπάλου̋. Στι̋ αρχέ̋ τη̋ δεκαετία̋ του ’90 παρατηρήθηκε ένα̋ «οργασμό̋» στο 

συνδεσμιακό χώρο τη̋ Θύρα 7.Οι σύνδεσμοι άρχισαν να ξεφυτρώνουν σαν 

μανιτάρια. Ο κόσμο̋ του Ολυμπιακού ζητούσε το δικό του χώρο στην περιοχή του, 

να κυματίζει ψηλά η σημαία του Θρύλου.  

    Στην αρχή κάθε σύνδεσμο̋ ήταν αυτόνομο̋. Πολύ γρήγορα όμω̋ οι αρχηγοί όλων 

των συνδέσμων κατάλαβαν ότι το ρητό «ισχύ̋ εν τη ενώση» έπρεπε να γίνει πράξη...  

Η αγάπη για τον Ολυμπιακό, ο κοινό̋ πόθο̋ για τη δημιουργία τη̋ καλύτερη̋ 

κερκίδα̋ σε ολόκληρο τον κόσμο, οδήγησε σε μία ιστορική, θα έλεγα, συνέλευση, 

την άνοιξη του 1995, όπου όλοι οι τότε σύνδεσμοι τη̋ Θύρα̋ 7 παρέδωσαν τα 

χρήματα από τα ταμεία του̋ και δημιούργησαν την ενιαία Θύρα 7. Το κοινό ταμείο 

αυτόματα σήμαινε και καλύτερη οργάνωση. Τόσο σε θέματα εισιτηρίων, όσο και σε 

θέματα εκδρομών (σε Ελλάδα αλλά και εξωτερικό), διοργάνωση̋ ετήσιου χορού, 

παραγωγή̋ ημερολογίων, αγορά Τ-Shirt, κασκόλ, σημαιών και γενικότερα σε ότι έχει 

να κάνει με την ενίσχυση τη̋ Θύρα̋ 7.Δημιουργήθηκε ενιαία εγγραφή και συνδρομή, 

τα εισιτήρια στα μη μέλη κόστιζαν το ίδιο σε όλου̋ του̋ συνδέσμου̋, δεν υπάρχει 

πια το τεράστιο άγχο̋ για το πώ̋ θα βγούν τα μηνιαία έσοδα, καθώ̋ οι μικροί 

                                                           
23

 Βλ. www.ultras.gr 



Π.Α.Ε. Ο.Σ.Φ.Π: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

 

 

41 

σύνδεσμοι πλέον έχουν μεγάλη βοήθεια από τα χρήματα που αποταμιεύουν στο κοινό 

ταμείο οι μεγαλύτεροι σύνδεσμοι. Και η Θύρα 7 δέν έμεινε όμω̋ εκεί. Συνέχισε να 

οργανώνεται και να  ¨επεκτείνεται¨ χρησιμοποιώντα̋ και άλλε̋ μορφέ̋ έκφραση̋ και 

επικοινωνία̋ με όλου̋ του̋ Ολυμπιακού̋, είτε είναι μέλη τη̋ Θύρα̋ 7 είτε όχι. Ήδη 

εδώ και χρόνια εκφράζει καθημερινά τι̋ απόψει̋ τη̋ και ενημερώνει τον κόσμο τη̋ 

μέσα από τη μόνιμη στήλη τη̋ στην εφημερίδα ¨ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΗΣ¨, αλλά και μέσω 

τη̋ τηλεοπτική̋ τη̋ εκπομπή̋ , εδώ και  χρόνια, απο το T.V MAGIC παλαιότερα και 

σε διάφορου̋ άλλου̋ πλέον, με αποτέλεσμα πλέον ν’ ακούγεται η φωνή τη̋ σε 

ολόκληρη την Ελλάδα, αλλά και να κρατάει συντροφιά σε χιλιάδε̋ ομογενεί̋ μα̋ απο 

Αμερική και Καναδά, εώ̋ Γαλλία,Σκωτία,Αγγλία,Γερμανία και Βέλγιο. Παράληλα, 

διατηρεί και τη δική τη̋ επίσημη ιστοσελίδα στον κυβερνοχώρο, με ηλεκτρονική 

διεύθυνση www.ultras7osfp.com. 

   Δεν ξέρουμε τί άλλο θ’αλλάξει στο σενδεσμιακό χώρο στα χρόνια που έρχονται. 

Ένα μόνο ξέρουμε με σιγουριά... Η Θύρα 7 θα είναι πάντα εκεί... Και θα τραγουδά 

για τον Ολυμπιακό όπω̋ δεν σταμάτησε ποτέ. 

 

 

 

                  
Θύρα 7 στο νέο γήπεδο «Καραϊσκάκη̋»24
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2.2.3    8-2-1981  «Αδέρφια ζείτε....» 

 
    Αποτελεί ίσω̋ το μεγαλύτερο τραγικό γεγονό̋ για τον λαό του Ολυμπιακού αλλά 

και για την κοινωνία όλη. Απόψει̋ για το τι έγινε πραγματικά πολλέ̋... Αλήθεια 

όμω̋ μόνο μία, να μην γίνει ποτέ ξανά... 

 

Ήταν Κυριακή 8 Φεβρουαρίου... 

 

   Όλοι οι δρόμοι ντυμένοι στα κόκκινα, οδηγούσαν προ̋ μια κατεύθυνση: στο 

Καραϊσκάκη"  

 

    Η Τραγωδία τη̋ Θύρα̋ 7 ήταν περιστατικό που συνέβη στι̋ 8 Φεβρουαρίου 1981 

στο «Στάδιο Γεώργιο̋ Καραϊσκάκη̋» στο Νέο Φάληρο, μετά το τέλο̋ τη̋ 

ποδοσφαιρική̋ αναμέτρηση̋ ανάμεσα στον Ολυμπιακό και την ΑΕΚ. Συνολικά, 21 

φίλαθλοι έχασαν τη ζωή του̋ και περίπου 55 τραυματίστηκαν καθώ̋ προσπαθούσαν 

να βγουν από το γήπεδο για να γιορτάσουν τη μεγάλη νίκη του Ολυμπιακού με 6-0. 

Το ατύχημα συνέβη στην ιστορική -πλέον- Θύρα 7. 

    Με την λήξη του αγώνα, οι φανατικοί οπαδοί που βρίσκονταν στη θύρα 7 

προσπάθησαν να φθάσουν στην θύρα 1 για να αποθεώσουν του̋ νικητέ̋, καθώ̋ 

βρισκόταν δίπλα στον διάδρομο των αποδυτηρίων. Με την μετακίνηση του̋ το κακό 

δεν άργησε να συμβεί. Κάποιο̋ από του̋ προπορευόμενου̋ γλίστρησε στα 

σκαλοπάτια, παρασύροντα̋ και άλλου̋ που ήταν ήδη εκεί. Οι υπεύθυνοι δεν είχαν 

ανοίξει τι̋ πόρτε̋ και όσοι ακολουθούσαν δεν γνώριζαν τι συνέβαινε μπροστά του̋, 

καταπατώντα̋ του̋ μπροστινού̋. Δεκαεννιά άτομα δεν τα κατάφεραν, καθώ̋ είχαν 

ήδη χάσει τη ζωή του̋. Ο αριθμό̋ των θυμάτων σταματά στου̋ 21, ενώ οι τραυματίε̋ 

πολλοί περισσότεροι. 

    Κάθε χρόνο η διοίκηση του Ολυμπιακού στι̋ 8 Φεβρουαρίου αποδίδει ελάχιστο 

φόρο τιμή̋ στα θύματα του 1981. Τελείται λοιπόν κάθε χρόνο επιμνημόσυνη δέηση 

στο μνημείο τη̋ Θύρα̋ 7 (βρίσκεται έξω από το γήπεδο Καραΐσκάκη) με την 

παρουσία παραγόντων τη̋ ομάδα̋, ποδοσφαιριστών αλλά και με παρουσία χιλιάδων 

φιλάθλων τη̋ ομάδα̋. Στη συνέχεια ακολουθεί κατάθεση στεφάνων, ενώ γίνεται και 

προσκλητήριο νεκρών με τα ονόματά των αδικοχαμένων παιδιών και του̋ 

παρευρισκόμενου̋ να φωνάζουν «παρών». 
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    Η φράση «Αδέρφια, ζείτε, εσεί̋ μα̋ οδηγείτε», την λένε από τότε όπω̋ και το 

σύνθημα «Θρύλε, θυμήσου, πρωταθλητή σε θέλουνε ακόμα και οι νεκροί σου». 

Τέλο̋ όταν μια διοργάνωση κατακτείται, είναι παράδοση το τρόπαιο να σηκώνεται 

ψηλά... Από την 8η Φεβρουαρίου του 1981 και έπειτα όμω̋, οι παίκτε̋ του 

Ολυμπιακού, το σηκώνουν τόσο ψηλά, ώστε να μπορέσουν και τα παιδιά  που είναι 

εκεί, να το ακουμπήσουν.... 

 

 

                

Ένα από τα εισιτήρια εκείνη̋ τη̋ τραγική̋ ημέρα̋.25
 

 

 

 

2.2.4   «Είναι ο Αττίλιο ο χοντρό̋ που τρώει μια φρατζόλα....» 

 
    Ο Ατίλιο ή Αττίλιο (κατά κόσμο Βασίλη̋ Δουρίδα̋) ήταν φυσιογνωμία των 

ελληνικών γηπέδων. 

    Ήταν ενεργό̋ φίλαλθο̋ που ξεσήκωνε του̋ οπαδού̋ στην κερκίδα του 

Ολυμπιακού, αλλά και τη̋ Εθνική̋ ομάδα̋ με την τρομπέτα του. Ήταν σύμβολο του 

Σταδίου Καραϊσκάκη. 

    Μια Κυριακή στο γεμάτο από κόσμο Καραϊσκάκη ένα̋ ευτραφή̋ κύριο̋ 

κρατώντα̋ στο χέρι του μια τρομπέτα, προσπαθεί να πάρει τη θέση του κάτω απ’ το 

ρολόι τη̋ παλιά̋ θύρα̋ 7. Βιαστικό̋ καθώ̋ είναι, παρασέρνει όποιον βρίσκει στο 

διάβα του, μέχρι που κάποιο̋ απ’ αυτού̋ γυρνάει αγανακτισμένο̋ και του λέει: «Σιγά 

ρε φίλε, ο Αττίλιο (διάσημο̋ παλαιστή̋ τη̋ εποχή̋) είσαι;» Αυτό ήταν! Ο θρυλικό̋ 

«Αττίλιο» του Ολυμπιακού είχε μόλι̋ «γεννηθεί». 

                                                           
25
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    Έγινε «ιερό σύμβολο» τη̋ εξέδρα̋ στο Καραϊσκάκη. Μόλι̋ ακουγόταν η 

«θρυλική» τρομπέτα, οι πάντε̋ σιωπούσαν. Τσιγάρα, καφέδε̋, σάντουιτ̋, ότι 

κρατούσε ο καθένα̋ εκείνη την ώρα στο χέρι του, έπεφτε όπω̋ – όπω̋ στο κρύο 

μπετόν . Τα χέρια σηκώνονταν ψηλά! Μικροί, μεγάλοι, επίσημοι και «λαϊκοί», όλοι 

περίμεναν με αγωνία το μουσικό παράγγελμα του ξακουστού σαλπιγκτή. Εκείνο̋ 

έπαιζε με την τρομπέτα του το γνωστό “πολεμικό” παιάνα, για να ακολουθήσουν 

έπειτα οι οπαδοί με το γνωστό «Ο-λυ-μπι-ακό̋, Ο-λυ-μπι-ακό̋, Ο-λυ-μπι-ακό̋», 

που δονούσε την ατμόσφαιρα και έδινε ώθηση στα πόδια των ποδοσφαιριστών τη̋ 

Πειραϊκή̋ ομάδα̋. 

    Ωστόσο, η δημοσιότητα αυτή δεν του έβγαινε πάντοτε σε καλό, καθώ̋ ουκ ολίγε̋ 

φορέ̋ αποτέλεσε στόχο άνανδρων αντιπάλων οπαδών, οι οποίοι έβλεπαν στο 

πρόσωπο του μια̋ πρώτη̋ τάξεω̋ ευκαιρία για εκδίκηση, καθώ̋ τ’ όνομα του 

αείμνηστου Αττίλιο ήταν συνυφασμένο με τον Ολυμπιακό. Ακόμα και η οικογένεια 

του, τον είχε κατά κάποιον τρόπο «επικηρύξει» καθώ̋ το μόνο σπίτι που ήξερε ήταν 

το στάδιο Καραϊσκάκη και αργότερα το ΣΕΦ. 

    Το βράδυ τη̋ 11-11-1994 ο Βασίλη̋ Δουρίδα̋ άφησε την τελευταία του πνοή σε 

ηλικία μόλι̋ 52 χρονών, εξαιτία̋ ενό̋ πνευμονικού οιδήματο̋ που τον 

ταλαιπωρούσε. Πολλοί από τότε προσπάθησαν με τρομπέτα να δώσουν ρυθμό στην 

εξέδρα του Ολυμπιακού, μάταια όμω̋. Η τρομπέτα του θρυλικού «Αττίλιο» είχε 

σιγήσει για πάντα… 

 

Ο Αττίλιο και η «Θρυλική» Τρομπέτα του26
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2.3   Μέλη του Ολυμπιακού 
 

2.3.1. Σκοπό̋ των μελών τα πρώτα χρόνια και η δράση του̋ 

 
    Μιλώντα̋ για μέλη του Ολυμπιακού μπορούμε να αναφερθούμε και στο πρώτο 

καιρό ιδρύσεω̋ του Συλλόγου. 

    Την εποχή εκείνη τα μέλη ονομάζονταν «χρηστοί πολίται» και ο αριθμό̋ δεν 

μπορούσε να ξεπεράσει του̋ εκατό. Η πρακτική αυτή πρόδιδε κατά κάποιο τρόπο την 

απροθυμία των διοικούντων να διευρύνουν την ηγετική ομάδα. Ήταν εμφανέ̋ ότι 

διατηρούσαν μια κοινή ταυτότητα με σαφή κοινωνικό προσδιορισμό. Τα ιδρυτικά 

αυτά μέλη δεν θα παραλείψουν να εμβάλλουν τον Ολυμπιακό στο πυρήνα τη̋ 

πειραϊκή̋ ζωή̋ στα ανώτερα κοινωνικά στρώματα. Για την εποχή ο Ολυμπιακό̋ θα 

αποτελεί τον πρωτοπόρο στη δημιουργία Λέσχη̋ για τα μέλη του αλλά που θα 

αποτελεί και ένα χώρο συνάθροιση̋ των ανώτερων κοινωνικών στρωμάτων του 

Πειραιά.27
 

    Αναμφισβήτητα ο διαχωρισμό̋ των ανθρώπων των διοικήσεων με του̋ χιλιάδε̋ 

φιλάθλου̋ είναι εμφανή̋. Οι διοικούντε̋ αποτελούν πρόσωπα από ανώτερα 

κοινωνικά στρώματα του Πειραιά όπω̋ και οι «κοινωνικοί φίλοι» του̋. Από την άλλη 

πλευρά οι οπαδοί ανήκουν σαφώ̋ στι̋ χαμηλότερε̋ κοινωνικέ̋ τάξει̋. Από αυτέ̋ 

άλλωστε προέρχονται και οι ποδοσφαιριστέ̋ που αγωνίζονται. Απ’ όλο αυτό 

αναντίρρητα προκύπτει μια διαμόρφωση πελατειακών σχέσεων μεταξύ διοίκηση̋ και 

φιλάθλων, όπου αποτελούσε και κοινωνικό φαινόμενο που λειτουργούσε στο χώρο 

του ποδοσφαίρου από τα χρόνια του μεσοπολέμου. 

    Χαρακτηριστικό παράδειγμα τέτοια̋ περίπτωση̋ υπήρξαν οι Μ. Μανούσκο̋ και Γ. 

Ανδριανόπουλο̋ δυο εκ των ηγητόρων του Ολυμπιακού όπου στηρίχθηκαν στην 

λαϊκή υποστήριξη των φιλάθλων τη̋ ομάδα̋. Μια τέτοια περίπτωση υπήρξε στην 

περίπτωση του Εμφυλίου Πολέμου΄, όπου η διοίκηση αναλαμβάνει ενίσχυση των 

μαχητών του εθνικού στρατού, και καλεί τον κόσμο ο Μ. Μανούσκο̋ να ταχθεί στη 

νέα εθνική και κοινωνική του̋ δράση.  

    Θέλοντα̋ και μη χωρί̋ την προσφυγή στου̋ φιλάθλου̋ είναι σίγουρο ότι η 

κοινωνική δράση των ηγετών του Ολυμπιακού θα ήταν ανέφικτη. 
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2.3.2  Τα μέλη  σήμερα 
 

    Στον κόσμο του Ολυμπιακού, το 2003, δόθηκε η δυνατότητα μέσω του 

προγράμματο̋ των μελών να βοηθήσει τον Ερασιτέχνη οικονομικά και να λαμβάνει 

μέρο̋ στι̋ αποφάσει̋  με τα δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι.  

   Το εγχείρημα του Ολυμπιακού και του Προέδρου του κ. Σ. Κόκκαλη το 2003 και ο 

τρόπο̋ με τον οποίο μελετήθηκε, οργανώθηκε και προωθήθηκε ήταν κάτι 

πρωτοποριακό για τα αθλητικά δρώμενα τη̋ χώρα̋ μα̋ και ίσω̋ σήμερα 10 περίπου 

χρόνια μετά, μέσα σε αυτήν την πολύ μεγάλη οικονομική κρίση θα μπορούσε να 

θεωρηθεί και προφητικό για την οικονομική ευρωστία των σωματείων.  

    Ο στόχο̋ του εγχειρήματο̋ ήταν η οικονομική ενίσχυση αποκλειστικά του 

Ερασιτέχνη ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ των 20 ολυμπιακών αθλημάτων, αλλά και η ανάληψη 

τη̋ Διοίκηση̋ του Ερασιτέχνη, αλλά και τη̋ πλειοψηφία̋ του Διοικητικού 

Συμβουλίου τη̋ Π.Α.Ε. από τα μέλη του ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ.  

 Στην κατεύθυνση αυτή, τα περισσότερα από 90.000 μέλη του ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ, τα 

οποία είχαν καταβάλει ετήσια συνδρομή 60€, κλήθηκαν αρχικά να εκλέξουν το 

15μελέ̋ Διοικητικό Συμβούλιο και τον Πρόεδρο του Ερασιτέχνη ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ. 

Προκειμένου δε να επιτευχθεί αυτό, στήθηκαν κάλπε̋ σε όλη την Ελλάδα από την 

μεγαλύτερη πόλη έω̋ το μικρότερο χωριό, αλλά και σε διάφορα σημεία στο 

εξωτερικό, όπου υπήρχαν μέλη του ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ. 

     Το 9μελέ̋ πλέον Διοικητικό Συμβούλιο τη̋ Π.Α.Ε. Αποτελούνταν από τότε, από 

τρία (3) από τα χιλιάδε̋ μέλη του ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ, τρία (3) μέλη καθ' υπόδειξη του 

Διοικητικού Συμβουλίου του Ερασιτέχνη, τα οποία είχαν εκλεγεί από τι̋ εκλογέ̋ των 

μελών του ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ και τρία (3) υποδείκνυε  ο μεγαλομέτοχο̋ τη̋ Π.Α.Ε.  

    Με τον τρόπο αυτό είναι νομίζω προφανέ̋ ότι τα μέλη του ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ είχαν 

τη δυνατότητα να διοικούν όχι μόνο το σωματείο, αλλά και την Π.Α.Ε. 

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ.  

     Τέλο̋, εκτό̋ του βασικού αυτού προνομίου, το οποίο ουδέποτε μέχρι τότε είχε 

επιχειρηθεί στο ελληνικό επαγγελματικό ποδόσφαιρο, υπήρξαν σαφέστατα και μια 

σειρά άλλων προνομίων που αφορούσαν τη δυνατότητα προμήθεια̋ εισιτηρίων για 

όλα τα αθλήματα, αλλά και προνόμια επικοινωνιακή̋ ή εμπορική̋ υφή̋ . 
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    Οι εποχέ̋ αλλάζουν. Εξαιτία̋ των οικονομικών δυσκολιών αποφασίστηκε να 

μειωθεί η συνδρομή του μέλου̋ από 60 σε 50 ευρώ. 

    Ταυτόχρονα πολλοί φίλαθλοί ήθελαν να βοηθήσουν οικονομικά, αλλά δεν είχαν τη 

δυνατότητα να πληρώσου ούτε τα 50 ευρώ του μέλου̋. Δημιουργήθηκε έτσι ένα  νέο 

πρόγραμμα. Μία οικονομική ενίσχυση των 10 ευρώ. Καταστατικά δεν μπορούσε να 

υπάρχουν δύο διαφορετικού οικονομικού ύψου̋ συνδρομέ̋ μελών, οπότε η κάρτα 

«Φίλαθλο̋ του Ολυμπιακού» έρχεται να καλύψει ένα κενό, που δεν προβλέπει το 

καταστατικό και να δώσει τη δυνατότητα σε ακόμη περισσότερου̋ φιλάθλου̋, με την 

μικρή συνδρομή των 10 ευρώ, που όσο δύσκολα και να ’ναι  όλοι μπορούν να τη 

διαθέσουν σε ετήσια βάση, για την ενίσχυση αποκλειστικά και μόνο του ταμείο του 

Ερασιτέχνη Ολυμπιακού.  

 

 
 

Εικόνα από μια Κάρτα Μέλου̋ του Ολυμπιακού 

Με το σύνθημα «...μεγάλη μου αγάπη!..»28
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 Βλ.www.google.gr Ολυμπιακο̋ και μέλη 
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2.4  Ιδιαίτερα μέλη 

 
     Κάθε μεγάλο̋ Σύλλογο̋ για να γίνεται ακόμα πιο μεγάλο̋ πρέπει να ‘χει στι̋ 

τάξει̋ του και μεγάλε̋ προσωπικότητε̋. 

    Έτσι και στην προκειμένη περίπτωση γράφτηκαν κάποια ιδιαίτερα μέλη στην 

ομάδα και ανήκουν και αυτοί στην οικογένεια του Ολυμπιακού και γίνονται ένα με 

το λαό του. 

    Οι φίλαθλοι του Ολυμπιακού έχουν κάθε δικαίωμα να είναι ευτυχισμένοι που είδαν 

αυτε̋ τι̋ παλίε̋ μεγάλε̋ εω̋ μυθικέ̋ δόξε̋ του ποδοσφαίρου να φορέσουν απλά την 

φανέλα του Ολυμπιακύυ, αλλά δυστυχώ̋ ποτε δεν τι̋ είδαν να... παίζουν!  

    Αρχή̋ γινομένη̋ με τον Σώκρατε̋, τον μεγάλο βραζιλιάνο παίκτη που πρόσφατα 

έφυγε από κοντά μα̋ και σκόρπισε την θλίψη στου̋ ποδοσφαιρικού̋ κύκλου̋ όλων 

των χώρων. Στην εικόνα που ακολουθεί τον βλέπουμε σε μια εκδήλωση του 

Ολυμπιακού όπου επιδεικνύει την κάρτα μέλου̋ του και φορεί την φανέλα στο 

κεφάλι όπω̋ ακριβώ̋ έκανε και με τι̋ κορδέλε̋ του.  
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 Βλ. www.gavros.gr 
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    Μια ιστορική στιγμή πολλά χρόνια μετά, ο Πελέ συναντά τον παίκτη που τον 

μάρκαρε σε εκείνο το Ιστορικό 2-1 τη̋ 4η̋ Ιουλίου 1961, τον Κώστα Πολυχρονίου, ο 

όποιο̋ του παραδίδει μια εμφάνιση του Ολυμπιακού με το όνομα του! Και ο Πελέ 

έγινε το πρώτο μέλο̋ παγκοσμίου φήμη̋ τη̋ ερυθρόλευκη̋ οικογένεια̋.             

        

 

 

           
 

 
 

 

 

 

 

 

 

    Τα σχόλια περιττεύουν και για αυτόν τον παίκτη. Ο Ντιέγκο Μαραντονα έχει 

έρθει δυο φορέ̋ στο Καραϊσκάκη και έχει παρακολουθήσει την Ελληνική του ομάδα, 

τον Ολυμπιακό, μια το 2005, Ολυμπιακό̋ - Ηρακλή̋ 1-0 και μια στην φιέστα του 

2006, Ολυμπιακό̋ - Ιωνικό̋. Αποθεώθηκε από όλο τον κόσμο των Πειραιωτών και 

αποτέλεσε το δεύτερο κατά σειρά  Παγκόσμια̋ φήμη̋ μέλο̋ του Ολυμπιακού. 
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    Το τέταρτο παγκοσμίου φήμη̋ μέλο̋ του Ολυμπιακού φόρεσε το ερυθρόλευκο 

σήμα, αλλά δεν έπαιξε ποτέ για την ομάδα. Απλά την προπόνησε. Πρόκειται για τον 

πολύ μεγάλο πρώην παίκτη τη̋ Εθνική̋ Βραζιλία̋, Ζικο Αρτουρε̋ Κοιμπρα, ο 

όποιο̋ έφυγε και... νύχτα από την ομάδα γιατί δεν έπεισε και τόσο με τι̋ 

προπονητικέ̋ του ικανότητε̋. 

 

.  



Π.Α.Ε. Ο.Σ.Φ.Π: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

 

 

51 

 
2.5  «Ακόμα σε θυμούνται η Santos και ο Pele.....» 

 
    

    Αποτελεί ένα κορυφαίο Ιστορικό, Αθλητικό και ουσιαστικά Κοινωνικό γεγονό̋ 

καθώ̋ πολλέ̋ γενιέ̋ θα μεγαλώσουν με αυτήν την νίκη, με αυτήν την ιστορία, και 

ακόμα πιο πολλοί έγιναν Ολυμπιακοί από αυτό το ματ̋. 

 

4 Ιουλίου 1961 Με αντίπαλο τον Ολυμπιακό η Σάντο̋ με μεγάλο όνομα τον Πελέ, 

ήδη έχοντα̋ κατακτήσει το πρώτο του Παγκόσμιο Κύπελλο, και ήδη ομόφωνα 

αποδεκτό ω̋ καλύτερο παίκτη του κόσμου, τελειώνει την ευρωπαϊκή τη̋ τουρνέ, και 

είναι αήττητη. 

 

    Στην Ελλάδα έχει ήδη κερδίσει την ΑΕΚ 3-0 και τον Παναθηναϊκό 3-2. Το ματ̋ θα 

γίνει στην Λεωφόρο, βραδυ υπό το φω̋ των προβολέων, δυό μόλι̋ μέρε̋ μετά την 

κατάκτηση του Κυπέλλου στο ιδιο γήπεδο και κύριο θέμα είναι η τιμή των 

εισιτηρίων!  Διαμαρτυρίε̋ προκάλεσε η τιμή του εισιτηρίου που ορίστηκε στι̋ 35 

δραχμέ̋, τιμή τριπλάσια των 10 δραχμών που κόστιζε εκείνη την περίοδο. 

 

Την ιδια μέρα, πρώτη ειδηση παγκομίω̋ ο θάνατο̋ του Χεμινγκουαίη. 

 

"Θα γραφτουν στην ιστορια τα παιδια του Πειραια" Και, όντω̋, γράφτηκαν νικώντα̋ 

με 2-1. 

 

Πω̋ σταμάτησε ο Πολυχρονίου τον Πελέ 

 

Τον τεράστιο Βραζιλιάνο παιχταρά είχε αναλάβει να μαρκάρει ο Κώστα̋ 

Πολυχρονίου.30
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 Βλ. www.red-dna.com  
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  Σε συνέντευξή του στο gavros.gr ο κ. Κ. Πολυχρονίου είχε δηλώσει συγκινημένο̋ 

από την ανάμνηση: 

 

  «Ήταν σαν παιχνίδι τιμή̋ για να αναδειχθεί η καλύτερη ομάδα. Είχαν μεγάλη σημασία 

τότε τα φιλικά, διότι δεν παίζαμε στην Ευρώπη, ενώ και το πρωτάθλημα δεν ήταν τόσο 

ανταγωνιστικό. Έτσι ήρθε και η Σάντο̋ στην Ελλάδα".» 

 

"Τότε έβγαζε μάτια ο Πελέ δεν μπορούσε̋ να τον αντιμετωπίσει̋. Βλέπαμε, λοιπόν, με 

τον προπονητή μα̋ τον Σιμονόφσκι του̋ αγώνε̋ τη̋ Σάντο̋ με τον Παναθηναϊκό και 

την ΑΕΚ και κατάλαβα πω̋ μπορούσα να αντιμετωπίσω τον Πελέ. Του είπα τότε του 

προπονητή "άσε με να τον πιάσω", για να μου απαντήσει ότι "και τρει̋ δεν μπορούν 

να τον σταματήσουν". Τελικά όταν ξεκινούσε το παιχνίδι μα̋ μου είπε "άντε Κώστα 

πάρε τον Πελέ", για να του απαντήσω "μόνο τον Πελέ όμω̋" 

 

  Ο παλαίμαχο̋ άσο̋ του Ολυμπιακού δεν ξεχνάει και όσα ακολούθησαν τον αγώνα. 

"Έγινε πραγματικό̋ χαμό̋ όταν έληξε το παιχνίδι. Ο κόσμο̋ πανηγύριζε έξαλλα, ήταν 

μία τεράστια επιτυχία για τον Ολυμπιακό. Θέλω να πω επίση̋ ότι δεν χτύπησα ποτέ τον 

Πελέ.»  

 

Και θα γίνει και τραγούδι από τον μεγαλο ρεμπετη Σταυρο Παγιουμτζη  

 

«Ολυμπιακέ μεγάλε, ολυμπιακέ τρανέ  

που σάρωσε̋ τη Santos την ομάδα του Πελέ  

που σάρωσε̋ τη Santos την ομάδα του Πελέ»  

 

Καθώ̋ και θα μπεί και στον  επίσημο ύμνο τη̋ Ομάδα̋. 
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Ο Πολυχρονίου εκείνο το «μεγάλο βράδυ» με τον Πελέ31
 

 

 

 

 

2.6  Κοινωνική δραστηριότητα  
 
    Αναφερόμενοι στην κοινωνική δραστηριότητα του Συλλόγου μιλάμε για διάφορε̋ 

κοινωνικέ̋ προσφορέ̋, για την ανθρωπιά που έχουν να δώσουν οι άνθρωποι τη̋ 

Π.Α.Ε. γιατί μην ξεχνάμε ότι ήταν και στου̋ σκοπού̋ δημιουργία̋ του Ολυμπιακού η 

κοινωνική και πολιτιστική του δραστηριότητα, σαν αθλητικό σωματείο. 

 

2.6.1  Τα πρώτα χρόνια ιδρύσεω̋ 
 

    Απ’την αρχή τη̋ δημιουργία̋ του Συλλόγου η οικογένεια Ανδριανόπουλου ύστερα 

από συνεννόηση με άλλου̋ «κοινωνικού̋ φίλου̋» ήθελαν να δημιουργήσουν ένα 

σωματείο με βαθύ κοινωνικό ρόλο κάτι που διατηρείται μέχρι τι̋ μέρε̋ μα̋. 

    Δεν θα παραλείψουν να εμβάλλουν τον Ολυμπιακό στο πυρήνα τη̋ Πειραϊκή̋ 

ζωή̋ καθώ̋ από κει θα δώσουν την ώθηση για την πρωτοτυπία και την 

αναγνωρισιμότητα αυτών σαν ανθρώπων αλλά και του νέου τότε Ολυμπιακού. 
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 Εικόνα απο αναζήτηση στο www.google.gr 
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    Η πρώτη των πρώτων αποτελεί η Πρωτοχρονιά του μακρινού ‘25 με την Εορτή 

των Δώρων στο Ξενοδοχείο Ακταίον. Η εκδήλωση διανθίζεται από διάφορα 

happenings τα οποία είχαν στόχο την οικονομική ενίσχυση του ταμείου. Υπήρχαν και 

πολλέ̋ περιπτώσει̋ όπου θα παραχωρηθούν οι αίθουσε̋ των γραφείων του Συλλόγου 

για πνευματικέ̋ εκδηλώσει̋ του Καλλιτεχνικού και Λογοτεχνικού  Ομίλου Πειραιά. 

    Μέσα σε όλα αυτά ο Ολυμπιακό̋ θα αποτελέσει τον πρωτοπόρο στη 

δημιουργία Βιβλιοθήκη̋ που θα την εμπλουτίσει με λογοτεχνικά έργα προ̋ 

χρήση των μελών και τη̋ νεολαία̋ τη̋ πόλη̋.
32

 

  Θα εγκαινιάσει τη Λέσχη του Συλλόγου και θα αποτελεί κέντρο συνάθροιση̋ 

πειραιωτών και κατ’ αυτόν τον τρόπο οι πόροι τη̋ υψηλή̋ κοινωνία̋ δεν θα 

κατευθύνονται στα κέντρα τη̋ πρωτεύουσα̋ αλλά θα παραμένουν σε πειραιώτικα 

χέρια. 

    Κατόπιν όλων αυτών η διαπίστωση ότι «ο Σύλλογο̋ συγκεντρώνει τα̋ συμπάθεια̋ 

τη̋ αρίστη̋ κοινωνική̋ τάξεω̋ και την εκτίμησιν πάντων δια τα̋ εξαιρετικά̋ 

προόδου̋ εν τη δράσει του» είναι εύλογη και αποδεικτική του ότι «οι κοινωνικοί 

φίλοι» είχαν πετύχει τον στόχο του̋. 

    Τέλο̋ ο Ολυμπιακό̋ θα αποτελέσει πρότυπο για νέε̋ ομάδε̋, και θα 

δημιουργηθούν ακόμα και νέοι Ολυμπιακοί είτε σε Ελλάδα είτε ακόμα και σε 

εξωτερικό. Αυτό το φαινόμενο μπορεί να ερμηνευθεί μόνο σαν μια κοινωνική  

απήχηση μεγάλη που χει ο Ολυμπιακό̋ αλλά και σαν ένα είδο̋ αναγνώριση̋ 

αυτών που το δημιούργησαν. 

 

 

 

2.6.2  Η κοινωνική δραστηριότητα σήμερα 
 

    Στι̋ μέρε̋ μα̋ κοινωνική δραστηριότητα δεν είναι μόνο ο εθελοντισμό̋ και οι 

ανθρώπινε̋ πράξει̋ αλλά μπορούν να θεωρηθούν και η κοινωνική απήχηση που έχει 

ο Σύλλογο̋ προ̋ το κόσμο του και πω̋ επικοινωνεί μαζί του. 

    Στο μεν θα αναφερθούμε εδώ και θα μιλήσουμε για γεγονότα που είχαν ω̋ στόχο 

τη βοήθεια και την επιβράβευση είτε τη̋ Ομάδα̋ είτε ανθρώπων γύρω μα̋. Στο δε θα 

μιλήσουμε εκτενέστερα παρακάτω. 
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 Τσοκόπουλο̋, Βάσια̋, (2008) Η ομάδα και η πόλη : Ο Ολυμπιακό̋ και ο Πειραιά̋ του 

Μεσοπολέμου μέσα από ιστορικά τεκμήρια, Αθήνα, Πολύτροπον 
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    Αρχή̋ γενομένη̋ από ένα γεγονό̋ που έλαβε χώρα πριν 4 χρόνια και αποτελούσε 

κατι πρωτόγνωρο για τα δεδομένα τη̋ χώρα̋ μα̋. Οι Ζιντάν, Ρονάλντο και 

Ντρογμπά, στον '8ο Αγώνα Κατά τη̋ Φτώχεια̋ που θα διεξαχθεί στι̋ 14 

Δεκεμβρίου 2010. Ο φιλικό̋ αγώνα̋ ήταν μέρο̋ μια̋ ετήσια̋ σειρά̋ που στοχεύει 

στη μείωση τη̋ φτώχεια̋ και την επίτευξη των Αναπτυξιακών Στόχων τη̋ Χιλιετία̋. 

Οι εισπράξει̋ από τη φετινή αναμέτρηση διατέθηκαν για να υποστηρίξουν του̋ 

σχεδόν 25 εκατομμύρια ανθρώπου̋ που επλήγησαν από το σεισμό τη̋ Αϊτή̋ τον 

Ιανουάριο και τι̋ πλημμύρε̋ του Πακιστάν που άρχισαν τον Ιούλιο. Ο Π.Σ.Α.Τ θα 

βραβεύσει  κατά τη διάρκεια τη̋ ετήσια̋ εκδήλωση̋ που πραγματοποιήθηκε στο 

στάδιο «Ειρήνη̋ και Φιλία̋» τον μεγαλομέτοχο τη̋ Π.Α.Ε. ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ κ. 

Βαγγέλη Μαρινάκη για την πρωτοβουλία του να διοργανωθεί στο στάδιο «Γ. 

Καραϊσκάκη̋», ο 8ο̋ Αγώνα̋ Κατά τη̋ Φτώχεια̋ (Φίλοι Ζιντάν, Ρονάλντο - All 

Stars Ολυμπιακού). 

 

 
Αναμνηστική φωτογραφία πριν τον αγώνα33
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 Βλ. www.olympiacos.org 
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 Ο Ολυμπιακό̋ στηρίζει την «Ελπίδα» για ζωή. 

 

    Σκοπό̋ τη̋ επίσκεψη̋ ήταν να δώσουν, με αφορμή τι̋ Αγιε̋ ημέρε̋ τη̋ περιόδου 

των Χριστουγέννων, λίγη χαρά στα παιδιά που δίνουν τον δικό του̋ αγώνα ζωή̋, 

καθώ̋ και στου̋ γονεί̋ του̋. Την «ερυθρόλευκη» αποστολή καλωσόρισε η Πρόεδρο̋ 

του ιδρύματο̋ «Ελπίδα» κα Μαριάνα Βαρδινογιάννη. 

    Ο Πρόεδρο̋ τη̋ Π.Α.Ε. ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ κ. Βαγγέλη̋ Μαρινάκη̋ μιλώντα̋ στου̋ 

εκπροσώπου̋ του Τύπου είπε: «Ο ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ ήρθε να κάνει το καθήκον του, να 

συμπαρασταθεί δείχνοντα̋ την κοινωνική του υπόσταση, σε μια ημέρα όπω̋ η σημερινή 

στην οποία δεν υπάρχουν χρώματα.»  

 

 

 

Στιγμή από στόλισμα δέντρου του Ιδρύματο̋  «ΕΛΠΙΔΑ»34
 

 

 

 

Στο στάδιο "Γ. Καραϊσκάκη̋" παρευρέθη, ύστερα από επίσημη πρόσκληση του 

Προέδρου τη̋ Π.Α.Ε. Ολυμπιακό̋, κ. Βαγγέλη Μαρινάκη, ο Πρέσβη̋ τη̋ Ιαπωνία̋, 

κ. Χιρόσι Τόντα για να παρακολουθήσει τον αγώνα ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ - Α.Ε.Κ. Στι̋ 

20/3/201, πριν την έναρξη του οποίου τηρήθηκε ενό̋ λεπτού σιγή προ̋ τιμή των 

θυμάτων από τι̋ φυσικέ̋ καταστροφέ̋ που έπληξαν την Ιαπωνία. O Ολυμπιακό̋ θα 

βοηθήσει σε αυτήν όλη την προσπάθεια που κάνουν οι Ιάπωνε̋, με το συμβολικό 

ποσότων100.000ευρώ.
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Παράδοση επιταγή̋ από τον Πρόεδρο τη̋ Π.Α.Ε. στον Πρέσβη τη̋ Ιαπωνία̋35

 

 

 

 

 

 

 

 

  Ο ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ συμβάλλει και στην προστασία του περιβάλλοντο̋ 

 

    Με πρωτοβουλία τη̋ Π.Α.Ε. ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ, του Δήμου Πειραιά και τη̋ 

Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 5 Ιουνίου 2011, στο πλαίσιο τη̋ 

Παγκόσμια̋ Ημέρα̋ Περιβάλλοντο̋, παρουσία του Δημάρχου Πειραιά κ. 

Μιχαλολιάκου, εκδήλωση για τον καθαρισμό τη̋ παραλία̋ «Βοτσαλάκια» στον 

Πειραιά και την φύτευση λουλουδιών και φυτών στον περιβάλλοντα από την παραλία 

χώρο. 
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Παιδιά των Ακαδημιών τη̋ Π.Α.Ε. εκτελούν χρέη κηπουρών36
 

 

 

 

 

     Το τεχνικό επιτελείο και οι ποδοσφαιριστέ̋ τη̋ ομάδα̋ μα̋ θα επισκεφθούν στι̋ 

29/12/11, το νοσοκομείο παίδων «Αγία Σοφία» και θα προσφέρουν δώρα στα παιδιά 

που νοσηλεύονται στου̋ θαλάμου̋ του. 

 

 
 

Ο αρχηγό̋ τη̋ ομάδα̋ του Ολυμπιακού  Α.Παπαδόπουλο̋ στο νοσοκομείο37
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 «ΔΩΣΕ και ΣΩΣΕ» 

 

    Ο Ολυμπιακό̋ στα πλαίσια τη̋ κοινωνική̋ του συνεισφορά̋, συμβάλλει σε 

δράσει̋ ΑΙΜΟΔΟΣΙΑΣ. 

    Η δωρεά αίματο̋ είναι εντελώ̋ ακίνδυνη και ανώδυνη, ενώ βοηθά τον οργανισμό 

μα̋ να ανανεώνεται. Η Αιμοδοσία δίνει ζωή.
38

 Η Π.Α.Ε. Ολυμπιακό̋ θέλοντα̋ να 

συμβάλλει στην προσφορά των συνανθρώπων μα̋ που θα συμμετάσχουν στη 

συγκεκριμένη αιμοδοσία θα φιλοξενήσει του̋ αιμοδότε̋ σε μελλοντικό Αγώνα του 

Ολυμπιακού στο γήπεδο «Γ. Καραϊσκάκη̋». 

 

 

 

 Ο Ολυμπιακό̋ για μία Ελλάδα χωρί̋ χρέο̋ 

 

    Ο Πρόεδρο̋ του Ολυμπιακού συμμετέχει έμπρακτα στην προσπάθεια του "Greece 

Debt Free"
39

 για την μείωση του ελληνικού χρέου̋. Στην επαναγορά ελληνικών 

ομολόγων αξία̋ 1,4 εκατομμυρίων ευρώ προχώρησε ο πρόεδρο̋  του Ολυμπιακού, 

Βαγγέλη̋ Μαρινάκη̋, σε μια άκρω̋ συμβολική κίνηση στι̋ 26/6/2012, 

συμμετέχοντα̋  με τον τρόπο αυτό στην πρωτοβουλία του 33χρόνου Πήτερ Νομικό̋,  

για την δημιουργία τη̋ μη –κυβερνητική̋ και μη- κερδοσκοπική̋ Οργάνωση̋ Greece 

Debt Free( GDF ). Ο Πρόεδρο̋ του Ολυμπιακού μετά απ’ αυτή του τη κίνηση 

δήλωσε χαρακτηριστικά: "Ο κόσμο̋ του Ολυμπιακού στηρίζει αυτή τη σημαντική 

πρωτοβουλία για την μείωση του ελληνικού χρέου̋ και το μέλλον του τόπου μα̋". 

 

 Ολυμπιακό φιλανθρωπικό κάλεσμα! 

 

    Η Π.Α.Ε. Ολυμπιακό̋ παρουσίασε στι̋ 14/12/2012 τη δράση τη̋ υπέρ των 

συνανθρώπων μα̋, για την εορταστική περίοδο, αρχίζοντα̋ από τον «1ο Ετήσιο 

Αγώνα Αγάπη̋».Όπω̋ καταλαβαίνουμε, με τη λέξη ετήσιο̋, δείχνει τη θέληση να 

γίνει αυτό̋ ο  αγώνα̋, θεσμό̋. Ώστε να ξεκινούν με έναν ποδοσφαιρικό αγώνα οι 

φιλανθρωπικέ̋ δράσει̋ τη̋ ομάδα̋ μα̋ κάθε χρόνο. Μάλιστα, με πρωτοβουλία του 
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 Σύνθημα για ανταπόκριση πρό̋ τον κόσμο 
39

 GREECE DEBT FREE – ΕΛΛΑΔΑ ΧΩΡΙΣ ΧΡΕΟΣ είναι ένα̋ ελληνικό̋ μη-κερδοσκοπικό̋ 
φορέα̋ που δέχεται δωρεέ̋ με σκοπό την αγορά ελληνικών κρατικών ομολόγων στι̋ διεθνεί̋ αγορέ̋, 
σε τιμέ̋ πολύ χαμηλότερε̋ από το ποσό που οφείλεται από το ελληνικό κράτο̋. Βλ. greecedebtfree.org 
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Προέδρου τη̋ Π.Α.Ε., σύντομα θα δημιουργηθεί και το Olympiacos Foundation, το 

Ίδρυμα του Ολυμπιακού, το οποίο θα αναλάβει το φιλανθρωπικό έργο του συλλόγου 

μα̋, σε όλη την Ελλάδα και τον κόσμο, πιο συστηματοποιημένα και με ακόμη 

καλύτερα αποτελέσματα. 

 

 

«Ημέρα Ολυμπιακή̋ Παιδεία̋» και Ολυμπιακό̋! 

 

    Ο Ολυμπιακό̋ είναι πάντα κοντά στι̋ μεγάλε̋ και σημαντικέ̋ εκδηλώσει̋, οι 

οποίε̋ έχουν ω̋ στόχο την ανάδειξη τη̋ αθλητική̋ και όχι μόνο ιστορία̋ του τόπου 

μα̋. Το ίδιο κάνει και τώρα, αφού είναι χρυσό̋ χορηγό̋ στο 3ο Πανελλήνιο 

Πρόγραμμα «Ημέρα Ολυμπιακή̋ Παιδεία̋» με τίτλο «1οι Σύγχρονοι Ολυμπιακοί 

Αγώνε̋ Αθήνα 6-15 Απριλίου 1896… Αθήνα 12 Απριλίου 2013»!  

 400 και πλέον μαθητέ̋ σχολείων από διάφορε̋ περιοχέ̋ τη̋ Ελλάδο̋ θα βρεθούν 

στι̋ κερκίδε̋ του Καλλιμάρμαρου Σταδίου, στην εορτή αναβίωση̋ των Ολυμπιακών 

Αγώνων του 1896 που οργανώνει και φέτο̋ η Εθνική Ολυμπιακή Ακαδημία 

(Ε.Θ.Ν.Ο.Α.). Θα αναβιώσουν με τον πλέον εμφατικό τρόπο στιγμέ̋ και γεγονότα 

που συνέβησαν στον ίδιο χώρο πριν από 117 χρόνια. 

 

Σημαντική βοήθεια στο Ίδρυμα Στίβεν Τζέραρντ! 

 

    Ο Πρόεδρο̋ του Ολυμπιακού προσέφερε ένα σημαντικό ποσό στο Ίδρυμα του 

Άγγλου ποδοσφαιριστή για άπορα παιδιά, κατά το γκαλά που διοργανώθηκε. Μετά το 

μεγάλο φιλικό στο Άνφιλντ στι̋ 4/8/2013, προ̋ τιμήν του Στίβεν Τζέραρντ40
, 

ανάμεσα στον Ολυμπιακό και τη Λίβερπουλ, ακολούθησε και μία σπουδαία 

εκδήλωση, φιλανθρωπικού χαρακτήρα. Ο Τζέραρντ διοργάνωσε ένα γκαλά, στην 

ACC Arena του Λίβερπουλ, για το Steven Gerrard Foundation, το οποίο βοηθάει 

άπορα παιδιά και παιδιά με ασθένειε̋, τα οποία έχουν ανάγκη. 

    Ο Ολυμπιακό̋ ήταν εκεί και μάλιστα ο Πρόεδρο̋ κ. Βαγγέλη̋ Μαρινάκη̋ 

ενημέρωσε τον ποδοσφαιριστή, κατά τη διάρκεια τη̋ εκδήλωση̋, ότι δωρίζει στο 

Ίδρυμα Στίβεν Τζέραρντ το σημαντικό ποσό των 100.000 λιρών! Το γκαλά είχε τη 

μορφή σιωπηλή̋ δημοπρασία̋. Συλλεκτικέ̋, υπογεγραμμένε̋ φανέλε̋, αντικείμενα 
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 Εν ενεργεία ποδοσφαιριστή̋ και αρχηγό̋ τη̋ ομάδα̋ τη̋ Λίβερπουλ. Βλ. www.olympiacos.org 
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του ποδοσφαίρου και όχι μόνο, δημοπρατούνταν και οι καλεσμένοι μπορούσαν να 

γράψουν σε έναν φάκελο την προσφορά του̋ και να περιμένουν τα αποτελέσματα 

στο τέλο̋. 

 

 
Μια σύντομη συνομιλία μεταξύ του Προέδρου τη̋ Π.Α.Ε. και του Steven Gerrard

41
 

 

 

Ο Ολυμπιακό̋ για την Κεφαλλονιά 

Η Π.Α.Ε. στηρίζει του̋ πληγέντε̋ από του̋ πρόσφατου̋ σεισμού̋! 

    O Πρόεδρο̋ τη̋ ΠΑΕ Ολυμπιακό̋, κ. Βαγγέλη̋ Μαρινάκη̋, αποφάσισε η ΠΑΕ 

Ολυμπιακό̋ να αναλάβει το κόστο̋ τη̋ ανακατασκευή̋ των σχολικών κτηρίων 

Ληξουρίου και Αργοστολίου, που υπέστησαν ζημιέ̋ από του̋ πρόσφατου̋ σεισμού̋ 

που έπληξαν την Κεφαλλονιά. Με αφορμή αυτή την πρωτοβουλία ο Πρόεδρο̋ τη̋ 

ΠΑΕ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ κ. Βαγγέλη̋ Μαρινάκη̋ έκανε την ακόλουθη δήλωση: 

 

   «Ο ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ είναι δίπλα στου̋ κατοίκου̋ τη̋ Κεφαλλονιά̋ που 

δοκιμάζονται. Η αλληλεγγύη και η προσφορά είναι έννοιε̋ στενά συνδεδεμένε̋ με 

την ιστορία, τι̋ αρχέ̋ και τι̋ αξίε̋ του συλλόγου μα̋. Είναι ανάγκη οι κάτοικοι τη̋ 

Κεφαλλονιά̋ να αισθανθούν ασφαλεί̋ και να συνεχίσουν τα παιδιά του̋ απρόσκοπτα 

τι̋ σπουδέ̋ του̋.» 
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Ο Ολυμπιακό̋ στη μάχη για το ALS 

 

    Η Π.Α.Ε. συμμετέχει στο Ice Bucket Challenge, με σκοπό την ευαισθητοποίηση 

και τη συγκέντρωση χρημάτων στη μάχη για το ALS. 

  

   Το δικό του… λιθαράκι στην προσπάθεια που γίνεται για ευαισθητοποίηση του 

κοινού γύρω από το θέμα τη̋ Αμυοτροφική̋ Πλευρική̋ Σκλήρυνση̋ (ALS) βάζει ο 

Ολυμπιακό̋. 

    Ήδη αρκετά μέλη τη̋ ομάδα̋ έχουν αποδεχθεί την… πρόκληση να συμμετάσχουν 

στο Ice Bucket Challenge
42, το οποίο έχει κατακλύσει τον τελευταίο καιρό τα μέσα 

κοινωνική̋ δικτύωση̋. Το άτομο που έχει προκληθεί από έναν γνωστό του ή όχι, θα 

πρέπει να ρίξει έναν κουβά παγωμένο νερό στο κεφάλι του και στη συνέχεια να 

προκαλέσει άλλα τρία άτομα να ακολουθήσουν το παράδειγμά του μέσα στι̋ 

επόμενε̋ 24 ώρε̋. 

    Θα πρέπει να τονίσουμε, βέβαια, ότι η συγκεκριμένη κίνηση που μπορεί να 

εκληφθεί από πολλού̋ σαν ένα παιχνίδι, έχει ιδιαίτερη σημασία την οποία δεν θα 

πρέπει να ξεχνάμε. Στόχο̋ είναι η ευαισθητοποίηση του κοινού γύρω από την 

ιδιαίτερα σοβαρή ασθένεια τη̋ Αμυοτροφική̋ Πλευρική̋ Σκλήρυνση̋ και η 

συγκέντρωση χρημάτων για την επιστημονική μελέτη και αντιμετώπισή τη̋ μέσω τη̋ 

ιστοσελίδα̋ www.alsa.org. Πρόκειται για ασθένεια που προκαλεί τον προοδευτικό 

εκφυλισμό των κινητικών νευρώνων και μέχρι σήμερα δεν έχει υπάρξει 

αποτελεσματική θεραπεία για την αντιμετώπισή τη̋.  

    

    Αυτά είναι μόνο λίγα από όσα έχει κάνει η Π.Α.Ε Ολυμπιακό̋ μέχρι σήμερα. Όλα 

δείχνουν ότι ο σημερινό̋ Ολυμπιακό̋ συνεχίζει το έργο και την Ιστορία που 

κληρονόμησε από του δημιουργού̋ του και ελπίζουν όλοι θα συνεχίζει να πράττει και 

στο μέλλον. 
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 Το Ice Bucket Challenge, μερικέ̋ φορέ̋ ονομάζεται ALS Ice Bucket Challenge, είναι μια 
δραστηριότητα που περιλαμβάνει την αναποδογύριση ενό̋ κουβά με παγωμένο νερό στο κεφάλι 
κάποιου για την προώθηση τη̋ ευαισθητοποίηση̋ τη̋ νόσου αμυοτροφική πλευρική σκλήρυνση 
(ALS) και να ενθαρρύνουν τι̋ δωρεέ̋ για την έρευνα. Βλ. www.el.wikipedia.org 
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2.6.3  Ολυμπιακό̋  και  UNICEF  ενώνουν τι̋ δυνάμει̋ του̋! 

 
Πειραιά̋, 21 Οκτωβρίου 2013 – Η ΠΑΕ Ολυμπιακό̋ και η UNICEF43

 ανακοίνωσαν 

σήμερα τη συνεργασία του̋ για την ανοσοποίηση παιδιών σε χώρε̋ όπου υπάρχει 

επείγουσα ανάγκη. Στόχο̋ τη̋ συνεργασία̋ είναι η συγκέντρωση χρημάτων και η 

ευαισθητοποίηση του κοινού στην Ελλάδα και παγκοσμίω̋, για την εκστρατεία τη̋ 

UNICEF με τίτλο “100% Campaign” για την ανοσοποίηση παιδιών στα οποία δεν 

φτάνουν τα σύγχρονα προγράμματα εμβολιασμών. 

    Σε μία πρωτοποριακή κίνηση προχώρησε ο Ολυμπιακό̋, ο οποίο̋ τοποθέτησε στη 

φανέλα του την UNICEF στη θέση που κανονικά θα έπρεπε να υπάρχει ένα̋ 

χορηγό̋ που θα έφερνε έσοδα στον σύλλογο. 

 

    Οι πρωταθλητέ̋ Ελλάδα̋ αφού "έσπασαν" τη συμφωνία με τον ΟΠΑΠ επέλεξαν 

να βοηθήσουν έναν από του̋ μεγαλύτερου̋ οργανισμού̋ παροχή̋ ανθρωπιστική̋ 

βοήθεια̋, συμβάλλοντα̋ στην παγκόσμια προσπάθεια για ένα καλύτερο αύριο. 

    Γνωρίζοντα̋ ότι η UNICEF προσφέρει εμβόλια που σώζουν ζωέ̋ σε περισσότερα 

παιδιά από κάθε άλλη οργάνωση, η ΠΑΕ Ολυμπιακό̋ θα βοηθήσει στην 

ευαισθητοποίηση του κοινού και τη συγκέντρωση χρημάτων για την εκστρατεία 

“100% Campaign”, τοποθετώντα̋ το λογότυπο τη̋ UNICEF στι̋ φανέλε̋ των 

ποδοσφαιριστών τη̋ και θέτοντα̋ ω̋ στόχο τη συγκέντρωση 2 εκατομμυρίων ευρώ 

μέσα στα επόμενα δύο χρόνια, κάτι που ισοδυναμεί με τη διάσωση 50.000 παιδιών. 

    «Από την ίδρυση του Συλλόγου μα̋ το 1925, ο Ολυμπιακό̋ ω̋ ποδοσφαιρική ομάδα 

εκπροσωπεί μια ιδέα, ένα κίνημα, μια δέσμη αξιών που φέρνει του̋ ανθρώπου̋ κοντά, 

ωσάν να ήταν μέλη τη̋ ίδια̋ οικογένεια̋. Αυτέ̋ είναι οι αξίε̋ πάνω στι̋ οποίε̋ 

θέλουμε να βασίσουμε τη νέα μα̋ συνεργασία με τη UNICEF», είπε ο κ. Βαγγέλη̋ 

Μαρινάκη̋, Πρόεδρο̋ τη̋ ΠΑΕ Ολυμπιακό̋. «Είμαστε πάντα δίπλα σε όσου̋ 

                                                           

43
 Η UNICEF (προφέρεται Γιούνισεφ, προέρχεται από του̋ αρχικού̋ χαρακτήρε̋ των αγγλικών λέξεων: United 

Nations Children's Fund, Ταμείο Παιδιών του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών), δημιουργήθηκε από την γενική 

συνέλευση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, στι̋ 11 Δεκεμβρίου 1946. Γενικό̋ στόχο̋ τη̋ είναι η παροχή 

μακροπρόθεσμη̋ ανθρωπιστική̋ βοήθεια̋ σε παιδιά και μητέρε̋ που ζουν σε αναπτυσσόμενε̋ χώρε̋, καθώ̋ και 

η στήριξη σχετικών αναπτυξιακών προγραμμάτων. Το 1953 η UNICEF έγινε μόνιμο μέλο̋ του συστήματο̋ του 

Ο.Η.Ε. και έχει την έδρα τη̋ στην Νέα Υόρκη.Τα κύρια έσοδα τη̋ UNICEF προέρχονται από κυβερνήσει̋ 

κρατών, καθώ̋ και ιδιώτε̋ και ανέρχονταν για το 2006 στα 2.781.000.000 δολάρια Η.Π.Α.. Το 1965 τη̋ 

απονεμήθηκε το Νόμπελ ειρήνη̋.  Βλ. www.el.wikipedia.org 
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έχουν ανάγκη, και πλέον με τη UNICEF στο πλευρό μα̋, μπορούμε να επιτύχουμε κάτι 

πολύ σημαντικό για εμά̋, δηλαδή να βάλουμε ω̋ προτεραιότητα μα̋ την ευημερία των 

παιδιών του κόσμου!» 

  «Η συμμαχία μεταξύ Ολυμπιακού και UNICEF αποτελεί ένα ορόσημο για την 

ανθρωπιστική δράση τη̋ UNICEF Ελλάδο̋», είπε ο κ. Λάμπρο̋ Κανελλόπουλο̋, 

Πρόεδρο̋ τη̋ Ελληνική̋ Εθνική̋ Επιτροπή̋ τη̋ UNICEF. «Θα μα̋ δώσει τη 

δυνατότητα να κινηθούμε πιο γρήγορα σε ότι αφορά την προστασία παιδικών ζωών, τη̋ 

προώθηση̋ των παιδικών δικαιωμάτων σε όλη την Ελλάδα και το εξωτερικό και τη̋ 

συμβολή̋ στην προστασία των παιδιών παγκοσμίω̋. Δίνουμε ελπίδα σε χιλιάδε̋ 

παιδιά.»
44

 

    Η συμφωνία του Ολυμπιακού με την UNICEF είναι διετή̋. Σκοπό̋ είναι να 

συγκεντρωθούν από αυτή τη συμφωνία, τουλάχιστον 2.000.000 ευρώ για τη UNICEF 

μέσα από όλε̋ τι̋ ενέργειε̋ που θα γίνουν.Υπάρχουν και σκέψει̋ να δημιουργηθεί 

περίπτερο τη̋ UNICEF στον περιβάλλοντα χώρο του "Καραϊσκάκη̋". 

 

Διάθεση προϊόντων UNICEF από τα «Red Stores»! 

    Τα επίσημα προϊόντα τη̋ UNΙCEF είναι πλέον διαθέσιμα στο δίκτυο των 

καταστημάτων «Red Store» & στο www.redstore.gr. 

 

    Αγοράζοντα̋ τα προϊόντα οι φίλαθλοι τη̋ ομάδα̋ μπορούν να συμβάλουν ενεργά 

στη μεγάλη κοινή προσπάθεια τη̋ UNICEF και τη̋ ΠΑΕ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ για τον 

εμβολιασμό 50.000 παιδιών τόσο στην Ελλάδα όσο και στον υπόλοιπο κόσμο. 

“Κάθε αγορά μπορεί να σώσει μια παιδική ζωή! Olympiacos.gr 

 

Θρύλο̋ για μια ζωή... για μια παιδική ζωή! 

    O Ολυμπιακό̋ και η UNICEF συνεχίζουν ακάθεκτα μαζί τη μεγάλη προσπάθεια 

για τον εμβολιασμό 50.000 παιδιών. 

    Με αφορμή τον αγώνα με την Manchester United την Τρίτη 25/2/2013, θα δοθεί η 

δυνατότητα σε όποιον επιθυμεί να στείλει ένα SMS από τη Δευτέρα 24/2 και ώρα 

09:00 έω̋ την Τετάρτη 26/2 και ώρα 22:00 προκειμένου να συμβάλλει στην κοινή 

αυτή προσπάθεια του ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ και τη̋ UNICEF. 
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    Γράφοντα̋ τη λέξη ΠΑΙΔΙ και στέλνοντα̋ ένα SMS στο 54234 προστίθεται ένα 

ευρώ στον κουμπαρά τη̋ UNICEF . «Με ένα SMS μπορεί να σωθεί ένα παιδί και να 

γίνει ο αποστολέα̋ του μηνύματο̋«Θρύλο̋» πραγματικά για μια ζωή!» Olympiacos.gr 

 

Ντύσου «Θρύλο̋ για μια ζωή»! 

   Με σύνθημα «Θρύλο̋ για μια ζωή», τα ιδιαίτερα μπλουζάκια διατίθενται πλέον στο 

Red Store – και στο online κατάστημα – σε δύο versions: ελληνική και αγγλική. Στο 

ελληνικό t-shirt υπάρχει το μήνυμα «Θρύλο̋ για μια ζωή» και στο αγγλικό το 

«Olympiacos for Life». 

 

   Η τιμή του̋ είναι ιδιαίτερα προσιτή, καθώ̋ διατίθενται έναντι μόλι̋ 9,99 ευρώ 

(τόσο το ανδρικό, όσο και το παιδικό), ποσό που, όμω̋, σημαίνει πολλά περισσότερα 

και για… πολλού̋ περισσότερου̋! Κι αυτό γιατί, όλα τα έσοδα από τη̋ πωλήσει̋ θα 

διατεθούν στη UNICEF, ενισχύοντα̋ την προσπάθειά τη̋ να βοηθήσει τα παιδιά του 

κόσμου! 
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Παρουσίαση̋ τη̋ φανέλα̋ με το λογότυπο τη̋ UNICEF στο πάνελ τη̋ αίθουσα̋ εκδηλώσεων του 

V’ammos, στο Καραϊσκάκη, Πρόεδρο̋ του Ολυμπιακού κ. Βαγγέλη̋ Μαρινάκη̋, ο Πρόεδρο̋ τη̋ 

Ελληνική̋ Εθνική̋ Επιτροπή̋ τη̋ UNICEF, κ. Λάμπρο̋ Κανελλόπουλο̋ και ο Σύμβουλο̋ 

Στρατηγική̋ τη̋ Διοίκηση̋, κ. Κριστιάν Καρεμπέ.45
 

 

 

2.6.4. Βραδυποριακό̋ - Ταλαιπωριακό̋ 
 

     Είναι ο πιο παλιό̋ αγώνα̋ παλαιμάχων ποδοσφαιριστών στην Ελλάδα. Διεξάγεται 

ανελλιπώ̋ από το 1961 κάθε Μεγάλη Παρασκευή, με μια διακοπή το 1967 λόγω 

συγκυριακή̋ απαγόρευση̋ μια̋ και συνέπεσε με την επικράτηση τη̋ δικτατορία̋ στι̋ 

21 Απριλίου 1967. Γίνεται πάντα στο γήπεδο τη̋ Προοδευτική̋, στη Νίκαια Πειραιά, 

εκτό̋ από το 1968 που έγινε στο γήπεδο Νεάπολη̋, του Ιωνικού, μια̋ και στο γήπεδο 

Νικαία̋ γίνονταν έργα. Αγωνίζονται παλαίμαχοι ποδοσφαιριστέ̋ του Ολυμπιακού 

(Βραδύποροι) και τη̋ Προοδευτική̋ (Ταλαίπωροι), ενισχυμένοι κάποιε̋ φορέ̋ και 

από παλιού̋ παίκτε̋ άλλων σωματείων. 

 

Το ξεκίνημα  

     Το 1961 οι παλαίμαχοι ποδοσφαιριστέ̋ του Ολυμπιακού και τη̋ Προοδευτική̋ 

αποφάσισαν να δώσουν ένα φιλικό αγώνα. Η ιδέα τη̋ πραγματοποίηση̋ του αγώνα 

ανήκε στον παλιό παίκτη και τότε προπονητή τη̋ Προοδευτική̋ Γιούρκα Σεϊταρίδη, 

                                                           
45

 www.olympiacos.org 



Π.Α.Ε. Ο.Σ.Φ.Π: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

 

 

67 

τον παππού του διεθνή Γιούρκα που αγωνίζεται στον Παναθηναϊκό. Οι παλαίμαχοι 

έδωσαν στι̋ ομάδε̋ του̋ χιουμοριστικά ονόματα για να τονίσουν ότι ήταν ένα̋ 

αγώνα̋ διασκέδαση̋ και όχι φανατισμού: 

Βραδυποριακό̋ ονομάστηκε η ομάδα των παλαιμάχων του Ολυμπιακού, που 

εμφανίστηκε με αυτό το όνομα από το πρώτο ματ̋, το 1961. 

Ταλαιπωριακό̋ ονομάστηκε η αντίστοιχη τη̋ Προοδευτική̋, όνομα με το οποίο 

αγωνίστηκε για πρώτη φορά το 1964. Την πρώτη χρονιά αγωνίστηκε ω̋ "Σύνδεσμο̋ 

Φιλάθλων Οπαδών Προοδευτική̋" και το 1962 ω̋ "Αθλητική Ένωσι̋ 

Αγανακτήσεω̋". Επίση̋, από το 1969 ω̋ το 1974 αγωνιζόταν ω̋ "Πεζοποριακό̋". 

     Ο αγώνα̋ του̋ κατάφερε να γίνει θεσμό̋ και υποστηρίζεται από το Δήμο Νίκαια̋, 

το Δήμο Πειραιά, την Ε.Π.Σ. Πειραιώ̋ και του̋ δύο ποδοσφαιρικού̋ συλλόγου̋. 

Τελευταία υπάρχει και διεθνέ̋ ενδιαφέρον αφού πλέον στου̋ παλαιμάχου̋ 

περιλαμβάνονται αρκετοί παλιοί ξένοι παίκτε̋. Μάλιστα, έγινε ειδική μνεία για το 

ματ̋ αυτό στο 3ο Συνέδριο τη̋ Ευρωπαϊκή̋ Ομοσπονδία̋ Βετεράνων 

Ποδοσφαιριστών, η οποία έχει ω̋ μέλη πάνω από 80 ομάδε̋ παλαιμάχων. Προφανώ̋, 

κριτήριο για τη συμμετοχή δεν είναι η φυσική κατάσταση και στόχο̋ δεν είναι η νίκη. 

Συμμετέχουν ποδοσφαιριστέ̋ πολλών ηλικιών. Το 2008 επιλέχτηκαν παίκτε̋ από 

πέντε διαφορετικέ̋ δεκαετίε̋ ηλικιών!  

Άλλωστε, όπω̋ δηλώνουν οι παίκτε̋: 

  "Δεν υπάρχει νικητή̋ σε αυτό το παιχνίδι. Το αποτέλεσμα είναι το τελευταίο που 

ενδιαφέρει. Αυτό που μετράει είναι η αγάπη και η χαρά τη̋ μέρα̋." 

Οι διαιτητέ̋ δεν είναι πάντα βετεράνοι αλλά εν ενεργεία. "Θέλουμε να μα̋ 

προλαβαίνουν!", δηλώνουν με ενθουσιασμό οι παίκτε̋. 

 
«Παλιοί» και «Νέοι» σε στιγμή μετά τον αγώνα 
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2.7  Πέρα από τα σύνορα.... 
 

    Έχοντα̋ μιλήσει για τον Ολυμπιακό και την κοινωνική του απήχηση είναι λογικό 

πω̋ δεν μπορούμε να σταθούμε μόνο εντό̋ συνόρων καθώ̋ όπω̋ ξέρουμε υπάρχει 

και η ομογένεια και κάποιοι λογικά θα υπήρξαν Ολυμπιακοί. 

Αυτή η αγάπη λοιπόν πέρασε τα σύνορα και δημιούργησε Λέσχε̋ και Συνδέσμου̋ σε 

διάφορα σημεία τη̋ γη̋. 

 

    Κορυφαίο παράδειγμα όλου αυτού είναι το OLYMPIAKOS FAN CLUB OF NY, 

USA. 

    Κάτω από την καθοδήγηση του προέδρου Θεόδωρου Μενή και τη̋ αμέριστη̋ 

συμπαράσταση̋ των παλαιών και νέων μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, 

δημιούργησαν ακόμη έναν θρύλο στην αμερικανική ήπειρο. Δημιούργησαν το 

θρυλικό πλέον fan club του Ολυμπιακού στη Νέα Υόρκη, που από το 1995 έφερε την 

άμεση επαφή τη̋ ελληνική̋ ομογένεια̋ τη̋ Αμερική̋ με τον Ολυμπιακό μα̋. Κάθε 

χρόνο, φιλοξενούνε τα τρόπαια πρωταθλήματο̋ και Κυπέλλου που κατακτά η ομάδα 

στο ποδόσφαιρο και άλλα αθλήματα. Είναι τεράστια, δε, η συμβολή τη̋ ΠΑΕ 

Ολυμπιακό̋ και του Ερασιτέχνη ώστε να γίνουν όλα αυτά. 

     Ο Σύνδεσμο̋ αναλαμβάνει κοινωνικέ̋ πρωτοβουλίε̋, όπω̋ είναι η θέσπιση 

φοιτητική̋ υποτροφία̋ και η καταβολή δωρεών σε κοινωφελή ιδρύματα. Επίση̋, 

θεσπίζεται σε ετήσια βάση το βραβείο «ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΟΥΛΑΝΔΡΗΣ». Πρώτο̋ 

παραλήπτη̋ του βραβείου, σε έναν πολύ επιτυχημένο χορό, ο Πρόεδρό̋  Σωκράτη̋ 

Κόκκαλη̋ και την επόμενη χρονιά ο Πρόεδρο̋ των τεσσάρων πρωταθλημάτων 

Σταύρο̋ Νταϊφά̋. Σύντομα, στι̋ δραστηριότητε̋ του Συνδέσμου προστίθεται και η 

ζωντανή αναμετάδοση των αγώνων του Θρύλου στο Champions League. Στα 

επιτεύγματα του Συνδέσμου πρέπει να προστεθεί και η στέγαση παραρτήματο̋ τη̋ 

«Μπουτίκ» του Θρύλου μέσα στον χώρο τη̋ Λέσχη̋ μα̋. 

     Αποκορύφωμα των εκδηλώσεων ήταν ο ερχομό̋ των Βετεράνων ποδοσφαιριστών 

μα̋ στη Νέα Υόρκη το 2009! Ο σύνδεσμό̋ συμμετέχει ενεργά εδώ και δέκα χρόνια 

στην εθνική μα̋ παρέλαση τη̋ 5η̋ λεωφόρου Νέα̋ Υόρκη̋μ με το υπέροχο άρμα το 

οποίο χρηματοδοτείται από τον Σωκράτη Κόκκαλη. 
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    Με αφορμή όλο αυτό σα̋ παραπέμπω σημεία από την επιστολή του Προέδρου του 

Ολυμπιακού προ̋ του̋ Ολυμπιακού̋ Ομογενεί̋: 

 

Evangelos M. Marinakis 

President 

 Προ̋ τον Σύνδεσμο Φιλάθλων  ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ Νέα̋ Υόρκη̋ 

 

Παρασκευή, 03 Ιουνίου 2011 

 

«Αγαπητοί Φίλοι, 

    Αυτή είναι η πρώτη μα̋ επικοινωνία από τότε που ανέλαβα τα ηνία του Ολυμπιακού 

μα̋ και θα ήθελα να σα̋ στείλω έναν θερμό χαιρετισμό με αφορμή τη διοργάνωση του 

ετήσιου χορού σα̋. Στόχο̋ μου, όταν ανέλαβα τον Ολυμπιακό, δεν ήταν απλώ̋ η 

επιστροφή στην κορυφή, αλλά η τοποθέτηση στέρεων βάσεων στο οικοδόμημα τη̋ 

ομάδα̋ μα̋. Επενδύσαμε στην ανάπτυξη, κάναμε μεταγραφέ̋ παικτών διεθνού̋ 

βεληνεκού̋ και φέραμε έναν αξιόλογο προπονητή. 

    Στον κοινωνικό τομέα, οι δράσει̋ μα̋ σε τοπικό αλλά και σε διεθνέ̋ επίπεδο είχαν 

και έχουν σκοπό να ενισχύσουν όσου̋ ανθρώπου̋ μα̋ βρίσκονται σε δεινή θέση και 

υποφέρουν. 

    Κλείνοντα̋ μια επιτυχημένη χρονιά, αρχίζουμε ταυτόχρονα την προσπάθεια για ένα 

ακόμα καλύτερο μέλλον. Χωρί̋ να παραγνωρίζουμε τη δύσκολη οικονομική συγκυρία, 

ενωμένοι όλοι μαζί, διοίκηση, τεχνική ηγεσία, παίκτε̋ και φίλαθλοι, συνεχίζουμε την 

προσπάθεια για έναν Ολυμπιακό, πρώτο στην Ελλάδα και πρωταγωνιστή στην Ευρώπη. 

 

    Εύχομαι κάθε επιτυχία στην ετήσια εκδήλωσή σα̋ και στι̋ δραστηριότητε̋ του 

Συνδέσμου σα̋, οι οποίε̋ προβάλλουν τον ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ και την αγάπη όλων μα̋ γι’ 

αυτόν. 

 Με ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥΣ  χαιρετισμού̋  ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ»46
 

 

    Εκτό̋ αυτού ο Σύνδεσμο̋ οργάνωσε και ετήσιο χορό με τιμώμενο πρόσωπο τον κ. 

Μαρινάκη. 
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Η ανακοίνωση του FAN CLUB: 

  

  "Το OLYMPIACOS FAN CLUB OF NY, USA με την ευκαιρία τη̋ κατάκτηση̋ του 

38ου πρωταθλήματο̋ τη̋ ομάδα̋ μα̋ θέλει να εκφράσει τα συγχαρητήρια του στη 

διοίκηση την τεχνική ηγεσία αλλά και του̋ παίκτε̋ μα̋ για την επιτυχία αυτή. 

   Εμεί̋ εδώ αν και χιλιάδε̋ μίλια μακριά από την αγαπημένη μα̋ πατρίδα έχουμε 

ταυτίσει την ιδέα του Ολυμπιακού με τι̋ καλύτερε̋ αναμνήσει̋ από την Ελλάδα. Η 

προσπάθεια μα̋ εδώ στην ομογένεια έχει αναγνωριστεί από όλη την παροικία των 

Ελλήνων και όχι μόνο αφού τόσο το πολιτισμικό μα̋ έργο αλλά και το φιλανθρωπικό 

είναι πρωταρχικό για εμά̋. Ο σύνδεσμο̋ μα̋ όπω̋ κάθε χρόνο στι̋ 3 Ιουνίου θα 

διοργανώσει την ετήσια εκδήλωσή του για να γιορτάσει τι̋ επιτυχίε̋ και τι̋ 

κατακτήσει̋ των πρωταθλημάτων από όλα μα̋ τα τμήματα. 

    Τιμώμενο πρόσωπο θα είναι ο νέο̋ μα̋ διοικητικό̋ ηγέτη̋ Βαγγέλη̋ Μαρινάκη̋ 

όπου και θα τιμηθεί με το βαρύτιμο τρόπαιο Νίκο̋ Γουλανδρή̋. 

    Τέλο̋ θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε θερμά για την συνεργασία του̋ τον πρόεδρο 

τη̋ ΠΑΕ Βαγγέλη Μαρινάκη και τον αντιπρόεδρο τη̋ ΠΑΕ Ιωάννη Μώραλη τα μέλη 

του Δ.Σ. του ερασιτέχνη όπω̋ και τον Δήμο Πειραιά. 

 

Υ.Γ. Για εμά̋ αν και χιλιάδε̋ μίλια μακριά ο Ολυμπιακό̋ σημαίνει Ελλάδα και η 

Ελλάδα... Ολυμπιακό̋.... 

  

Ο πρόεδρο̋ 

OLYMPIAKOS FAN CLUB OF NY, USA 

Θεόδωρο̋ Μενή̋". 

                    
Ο Σύνδεσμο̋ στην 31ή Λεωφόρο τη̋ Αστόρια 
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Το άρμα του Συνδέσμου με το οποίο κάνουν παρέλαση κάθε χρόνο. 

Διακρίνουμε κάτω δεξιά το μήνυμα  «ΣΟΚΡΑΤΙ SAGAPAME». 

 

 

Τέλο̋ άλλοι Σύνδεσμοι υπάρχουν ακόμη και σε Λονδίνο, Γερμανία, Βέλγιο και 

Καναδά η και ακόμη και κάπου αλλού που να μην το γνωρίζουμε. 

 

 

2.8  Ολυμπιακό̋ και Μ.Μ.Ε  
 

    Στο κεφάλαιο αυτό θα αναφερθούμε στον Ολυμπιακό και τη σχέση του με τη 

κοινωνία. Στο τί προβάλλει σαν ομάδα αλλά και στο ποιοι ασχολούνται με το 

Σύλλογο. Και πιστέψτε με είναι πολλοί. Ο Ολυμπιακό̋ αποτελεί τον μεγαλύτερο 

σύλλογο και σε κόσμο αλλά και σε οικονομική δυνατότητα οπότε είναι λογικό όλα τα 

Μέσα Επικοινωνία̋ να ασχολούνται σε κάθε εξέλιξη αλλά και είδηση που τον αφορά. 

 

2.8.1 Ολυμπιακό̋ και εφημερίδε̋ 
 

    Θα αρχίσω με την παλαιότερη εφημερίδα και την μόνη που έχει κρατήσει τη ίδια 

μορφή μέχρι σήμερα. 

    Αναφέρομαι στο Φω̋ των Σπορ το οποίο ασχολείται από την ημέρα ιδρύσεω̋ του 

με τον Ολυμπιακό. Δεν θεωρείται οπαδική εν αντιθέσει είναι αντικειμενική και δίνει 

βάσει σε σωστέ̋ αξίε̋ του αθλητισμού. Έχει του̋ παλαιότερου̋ και πιο πιστού̋ 
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Ολυμπιακού̋ αναγνώστε̋, αλλά με τη μόνη δυσκολία να βρίσκεται στο ξεφύλλισμα 

τη̋ καθώ̋ ανοίγει σε 2 φύλλα και βασανίζει «ευχάριστα» τον αναγνώστη τη̋. Οι 

πωλήσει̋ βεβαίω̋ ω̋ γνωστόν πέφτουν για όλον τον Τύπο αλλά το Φω̋ διατηρεί μια 

10αριά χιλιάδε̋ αναγνώστε̋ σε καθημερινή βάση. 

 

    Άλλη επίση̋ «κόκκινη» εφημερίδα είναι ο Πρωταθλητή̋ με ποιό υποκειμενικό 

και λαϊκό λόγο. Πρόκειται για την εφημερίδα που πάντα είχε τα πιο καυστικά 

πρωτοσέλιδα προ̋ του̋ αντιπάλου̋ και αυτή με εξίσου πιστό κοινό σε καθημερινή 

βάση. 

 

    Τέλο̋ θα αναφερθώ στο «Γαύρο» που αποτελεί την πιο οπαδική εφημερίδα με πιο 

σκληρό λόγο έναντι τον αντιπάλων, αλλά αποτελεί και την πιο νέα τη̋ παρέα̋ των 

Ολυμπιακών με κόσμο που κερδίζει κάθε μέρα. 

 

    Βεβαίω̋ υπάρχουν και οι άλλε̋ εφημερίδε̋ είτε άλλων ομάδων είτε γενικέ̋-

αντικειμενικέ̋ που ασχολούνται με τον Ολυμπιακό με καθημερινό ρεπορτάζ. 

 

 
 

 

 

2.8.2  Ολυμπιακό̋ και τηλεόραση 
 

    Ο Ολυμπιακό̋ δεν θεωρώ πω̋ ποτέ είχε δικό του κανάλι, αν και κάποιοι 

κακόβουλοι λέγανε πω̋ κάποιε̋ αθλητικέ̋ ειδήσει̋ αλλά και εκπομπέ̋ δεν ήταν και 

τόσο αντικειμενικέ̋. Ο Ολυμπιακό̋ κάθε χρόνο είτε παίζει σε Ελλάδα είτε στο 

Εξωτερικό οι αγώνε̋ του μεταδίδονται ζωντανά από όποιο κανάλι έχει συμβόλαιο με 

την εκάστοτε διοργάνωση, με αυτό τον τρόπο κιόλα̋ ο Ολυμπιακό̋ έχει και κάποια 
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έσοδα για τα οποία θα μιλήσουμε παρακάτω. Να αναφέρουμε κιόλα̋ ότι σχεδόν 

πάντοτε οι αγώνε̋ του Ολυμπιακού είχαν απ’ τι̋ μεγαλύτερε̋ τηλεθεάσει̋ και αυτό 

και μόνο δείχνει τη δυναμικότητα αυτή̋ τη̋ ομάδα̋ και πόσο δημοφιλή̋ είναι. 

Τέλο̋ μπορούμε να θεωρήσουμε και την εκπομπή που έκανε επί χρόνια η Θύρα 7 στο 

κανάλι TV Magic που ασχολούνταν αποκλειστικά με τον Ολυμπιακό. 

 

 

2.8.3  Ολυμπιακό̋ και Νέε̋ Τεχνολογίε̋  
 

    Με τον όρο Νέε̋ Τεχνολογίε̋ εννοούμε την μεγάλη επανάσταση που ‘χει γίνει με 

το Internet αλλά και με τα κινητά και τι̋ εφαρμογέ̋ του̋. 

    Ο Ολυμπιακό̋ δεν θα μπορούσε να αποτελέσει εξαίρεση και να λείπει απ’ αυτό 

τον νέο κόσμο. Πείτε το εξέλιξη πείτε το συνεχή̋ ενημέρωση, μπορούμε ακόμα να το 

πούμε και λατρεία από τον κόσμο του. 

   

Αναμφισβήτητα ο Ολυμπιακό̋ βρίσκεται παντού. Βρίσκεται στο δικό του site 

www.olympiacos.org εκεί όπου βρίσκονται τα πάντα γύρω απ’ την Π.Α.Ε. Τα νέα τη̋ 

ομάδα̋, τη̋ διοίκηση̋, video, φωτογραφίε̋, η Ιστορία, και τώρα κάτι καινούριο, ένα 

παιχνίδι το Olympiacos Free kicks, όπου διαγωνίζεσαι και κερδίζει̋ δώρα. Εδώ και 

χρόνια μπορεί̋ να προμηθευτεί̋ και το εισητηριό σου ηλεκτρονικά απ’ το site χωρί̋ 

να πηγαίνει̋ στα μπούθ του γηπέδου. 

 

 
Μια εικόνα απ’ το site  
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     Εκτό̋ του site του επίσημου τη̋ Π.Α.Ε. Είναι και σε διάφορα ενημερωτικά που 

όμω̋ η ενημέρωση έχει χρώμα «κόκκινο», τέτοια είναι το redplanet.gr  το 

katimagiko.gr, το gavros.gr, που είναι και το site τη̋ εφημερίδα̋ και πολλά άλλα 

ακόμα που ανήκουν σε φιλάθλου̋ του Ολυμπιακού που αποτελούν forum ή και blog 

κυρίω̋. Να τονίσω σε αυτό το σημείο ότι ο Ολυμπιακό̋ έχει και του δικού̋ του 

ρεπόρτερ, όχι τη̋ ομάδα̋ απαραίτητα, είναι δημοσιογράφοι που ακολουθούν στα 

πάντα την Π.Α.Ε, καταγράφουν τι̋ εξελίξει̋ και ουσιαστικά είναι η ζωή του̋ αυτό. 

Γνωστό̋ σε όλου̋, «Ολυμπιακό̋» ρεπόρτερ είναι ο Κώστα̋ Νικολακόπουλο̋ ο 

οποίο̋ γράφει και σχολιάζει τα του Συλλόγου είτε σε ραδιόφωνο είτε σε δικέ̋ του 

στήλε̋ στο Ίντερνετ. 

 

    Ένα άλλο σκέλο̋ είναι τα μέσα κοινωνική̋ δικτύωση̋, και αναφέρομαι σε 

Youtube, facebook αλλά και twitter στα οποία ο Ολυμπιακό̋ έχει πλήθο̋ κόσμου 

και άμεσα σχετικά επαφή με του̋ φιλάθλου̋ του. 

    Στο μεν facebook η Π.Α.Ε έχει δημιουργήσει δικιά τη̋ σελίδα: 

https://www.facebook.com/OLYMPIACOS.F.C.Official με 543.000 κόσμο να ’χει 

κάνει like, μέσα απ τη οποία ο κόσμο̋ σχολιάζει, παρατηρεί, επικρίνει και κάνει like 

σε ότι του αρέσει. Στο εν λόγω site θα βρει κανεί̋ και πολλέ̋ επίσημε̋ σελίδε̋ 

παιχτών τη̋ Ομάδα̋. 

    Ο Ολυμπιακό̋ μέσω του Youtube http://www.youtube.com/olympiacosfc 

 έχει τη δική του σελίδα και δικό του κανάλι το OlympiacosTv όπου όποιο̋ θέλει 

βλέπει σε διάφορα βίντεο προπονήσει̋ τη̋ ομάδα̋, συνεντεύξει̋, φάσει̋ από αγώνε̋. 

    Και τέλο̋ στο twitter η Π.Α.Ε έχει τη δικιά τη̋ σελίδα όπου όποιο̋ θέλει 

«ακολουθεί» την ομάδα και μαθαίνει τα νέα τη̋. Πρόκειται για μια σελίδα 

προσβάσιμη και από το κινητό ανά πάσα στιγμή.https://twitter.com/olympiacos_org 

με αυτή τη στιγμή να ‘χει 34.000 άτομα να την «ακολουθούν». 

  

    Αναμφισβήτητα βλέπουμε τι̋ διαφορέ̋ ανάμεσα στον τρόπο επαφή̋ του κόσμου 

με το Σύλλογο τη σήμερον εποχή με το τότε. Τότε μιλάγαμε για Λέσχε̋ και μαζώξει̋ 

σε καφενεία, και τώρα μιλάμε για σελίδε̋ και «like» και επαφή από το σπίτι μα̋ τον 

υπολογιστή μα̋ ή και ακόμα το κινητό μα̋. Και ποιό̋ ξέρει τι άλλο θα κάνουμε στο 

μέλλον. 
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3ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΤΗΣ Π.Α.Ε. 
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3.1   Τι εννοούμε οικονομική προσέγγιση και οικονομικά 

δεδομένα 
 
      Σε αυτό το κεφάλαιο θα προσπαθήσουμε να μιλήσουμε για τα οικονομικά του 

Συλλόγου. Ακούγεται λίγο αόριστο γιατί αναρωτιέσαι από πού να πρωτοξεκινήσει̋ 

και τι να πρωτοπεί̋. Για μένα Οικονομία και Οικονομικά είναι το σύνολο των 

συνειδητών και συστηματικών ενεργειών των ανθρώπων, που διαβιούν σε κοινωνία, 

και περιλαμβάνει την παραγωγή, διανομή, ανταλλαγή και την κατανάλωση αγαθών 

και υπηρεσιών. Έτσι και στην περίπτωση του Ολυμπιακού η οικονομία του ξεκινά 

από την πρώτη στιγμή τη̋ ιδρύσεω̋ του καθώ̋ αποτελεί μια ενέργεια, και 

αποτελείται από ένα σύνολο ανθρώπων που τον αποτελούν είτε σαν μέλη, είτε σαν 

φίλαθλοι είτε σαν αθλητέ̋ και δημιουργούν μια αλυσίδα μεταξύ του όπου ο καθένα̋ 

προσφέρει κάτι στον άλλον. Οπότε και μεί̋ θα προσπαθήσουμε να αναλύσουμε και 

να προσεγγίσουμε όσο καλύτερα γίνεται αυτή την αλυσίδα, ή για να το πω όπω̋ έχει 

ξαναειπωθεί πιο πάνω, αυτή τη σχέση πάθου̋ και αγάπη̋. 

 

3.1.2  Τι εννοούμε με τον όρο  Π.Α.Ε. 

 
     Η Ανώνυμη Εταιρεία (Α.Ε.) είναι κεφαλαιουχική εταιρεία, τη̋ οποία̋ το κεφάλαιο 

τη̋ είναι διαιρεμένο σε μετοχέ̋. Το νομικό τη̋ πλαίσιο διαμορφώθηκε από τον 

κωδικοποιημένο νόμο 2190/1920 «Περί Ανωνύμων Εταιρειών», που αποτέλεσε και 

το επιμέρου̋ «Δίκαιο τη̋ Α.Ε.». Σύμφωνα με το Εμπορικό Δίκαιο η Α.Ε. είναι πάντα 

εμπορική εταιρεία ακόμα και όταν δεν ασκεί εμπορία. 

     Η Ανώνυμη Εταιρεία πρέπει να διατηρεί ορισμένε̋ διατυπώσει̋ δημοσιότητα̋, οι 

οποίε̋ προστατεύουν του̋ καλόπιστου̋ τρίτου̋ και του̋ συναλλασσόμενου̋. Μέσα 

σε αυτέ̋ είναι η δημοσίευση των ετήσιων αποτελεσμάτων κατά ορισμένο τρόπο (δηλ. 

τον Ισολογισμό, τα Αποτελέσματα Χρήσεω̋ και Αποτελέσματα Διαθέσεω̋ τηρώντα̋ 

το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο) στην Εφημερίδα τη̋ Κυβερνήσεω̋ και σε μία 

πολιτική εφημερίδα. Στι̋ Α.Ε. το εταιρικό κεφάλαιο διαιρείται σε ίσα μέρη, τι̋ 

μετοχέ̋, οι οποίε̋ είναι ανώνυμε̋ ή ονομαστικέ̋, και μεταβιβάζονται ελεύθερα, 

εκτό̋ αν το καταστατικό υποβάλλει το μεταβιβαστό σε ορισμένου̋ περιορισμού̋ 

(«δεσμευμένε̋ μετοχέ̋»). Κάθε μέτοχο̋ ευθύνεται μέχρι και το ποσό τη̋ εισφορά̋ 

του. 

 

      



Π.Α.Ε. Ο.Σ.Φ.Π: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

 

 

77 

   Το ανώτατο όργανο τη̋ Α.Ε. είναι η Γενική Συνέλευση (Γ.Σ.), στην οποία 

λαμβάνονται όλε̋ οι μεγάλε̋ αποφάσει̋. Την Γενική Συνέλευση απαρτίζουν οι 

μέτοχοι τη̋ εταιρεία̋. Οι συνελεύσει̋ είναι έκτακτε̋ και τακτικέ̋. Τακτική Γενική 

Συνέλευση γίνεται τουλάχιστον μία φορά το έτο̋. Κάθε μετοχή αποτελεί μία ψήφο 

και καθένα̋ έχει δικαίωμα να ψηφίσει ή και να ψηφιστεί. Στι̋ Γενικέ̋ Συνελεύσει̋ 

γίνεται η ψηφοφορία για τη σύνθεση του επόμενου Διοικητικού Συμβουλίου, 

ορίζονται τα καθήκοντα του, λαμβάνονται αποφάσει̋ για σημαντικά ζητήματα όπω̋ 

ο καθορισμό̋ τη̋ μακροχρόνια̋ πολιτική̋ τη̋ εταιρεία̋ και παρουσιάζονται τα 

αποτελέσματα που πέτυχε η εταιρεία την προηγούμενη χρήση και εγκρίνεται ο 

ισολογισμό̋ τη̋. Τέλο̋ οποιαδήποτε αλλαγή στο Καταστατικό τη̋ εταιρεία̋ πρέπει 

να αποφασιστεί από Γενική Συνέλευση. 

 

    Το Διοικητικό Συμβούλιο (Δ.Σ.) αποτελείται από τα μέλη που ψηφίστηκαν στην 

Γενική Συνέλευση και έχει το καθήκον τη̋ επίβλεψη̋ τη̋ εταιρεία̋ και τη̋ χάραξη̋ 

πολιτική̋ και στρατηγική̋ αυτή̋. Έτσι το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδριάζει για 

πολύ σημαντικά ζητήματα και παρακολουθεί την πορεία τη̋ εταιρεία̋ στην αγορά. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο εκλέγει τον Πρόεδρό του, ο οποίο̋ είναι υπεύθυνο̋ για τον 

συντονισμό των εργασιών του, καθώ̋ και τον "Διευθύνοντα Σύμβουλο", ο οποίο̋ 

ασκεί την διοίκηση και εκπροσώπηση τη̋ εταιρεία̋. Ο Πρόεδρο̋ και ο Διευθύνων 

Σύμβουλο̋ μπορεί να είναι συχνά το ίδιο πρόσωπο, ενώ μπορεί να οριστούν 

περισσότεροι από ένα̋ Διευθύνοντε̋ Σύμβουλοι. 

 

    Έτσι και η Π.Α.Ε. Ολυμπιακό̋ αποτελεί μια Ποδοσφαιρικη Ανώνυμη Εταιρεία 

με αμειβομένου̋ ποδοσφαιριστέ̋. 

    Αποτελεί ένα Νομικό Πρόσωπο με εμπορική ονομασία, το οποίο συναλλάσσεται 

καθημερινά με ανθρώπου̋. Παρακάτω θα δούμε και πω̋ έφτασε μέχρι τώρα να 

λέγεται  Π.Α.Ε Ολυμπιακό̋. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Π.Α.Ε. Ο.Σ.Φ.Π: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

 

 

78 

3.2 Τα πρώτα χρόνια ιδρύσεω̋  

 
     Δημιουργοί του Συλλόγου ήταν η οικογένεια Ανδριανόπουλων όπω̋ 

προαναφέραμε και στην Ιστορία του Συλλόγου. Οι ίδιοι είχαν στην ιδιοκτησία του̋ 

ένα μεσαίο εμπορικό οίκο. Τα 5 παιδία θα ζητήσουν βοήθεια σε αυτό το εγχείρημα 

του̋ από κάποιου̋ επιφανεί̋ φίλου̋ από  τον Πειραιά. Κάθε ένα̋ με διαφορετική 

ιδιότητα έτοιμο̋ να προσφέρει τα μέγιστα για τον Ολυμπιακό. Πρόεδρο̋ θα ‘ναι 

ένα̋ βιομήχανο̋ προικισμένο̋ σε θέματα διοίκηση̋ και οργάνωση̋ ο Μιχαήλ 

Μανούσκο̋, θα είναι ακόμα ένα̋ αξ. Ναυτικού και «νονό̋» του Ολυμπιακού ο Νότη̋ 

Καμπέρο̋, στη παρέα του̋ θα ‘ναι ένα̋ έμπορο̋, ένα̋ δικηγόρο̋, ένα̋ 

συμβολαιογράφο̋, ένα̋ χρηματομεσίτη̋ και ασφαλώ̋ η οικογένεια εμπόρων 

Ανδριανόπουλων.  

    Θα σα̋ φαίνεται περίεργο που τόνισα τι̋ ιδιότητε̋ των προσώπων και δεν στάθηκα 

στα ονόματα, αλλά ήθελα να δώσω έμφαση στο τρόπο λειτουργία̋ τον πρώτο καιρό 

και στη χρησιμότητα αυτών των επαγγελμάτων, και στην ίδρυση αλλά και στα πρώτα 

βήματα. 

    Ο Ολυμπιακό̋ τον πρώτο καιρό θέλησε να γίνει γνώριμο̋ και καταξιωμένο̋ 

στο μυαλό όλων. Γινόντουσαν εκδηλώσει̋ και για προβολή αλλά και για έσοδα 

στα ταμεία τη̋ ομάδα̋. Τα πρώτα έξοδα αποτέλεσαν η Βιβλιοθήκη και η Λέσχη με 

σκοπό τη̋ συναθροίσει̋, κάτι πρωτότυπο για την κοινωνία του Πειραιά. Η Διοίκηση 

δεν στάθηκε εκεί αλλά προχώρησε και σε συνεργασίε̋ με άλλε̋ ομάδε̋ με στόχο τον 

έλεγχο τη̋ Ε.Π.Ο. Απ’ αυτό δημιουργήθηκε και το Π.Ο.Κ και εκεί οφείλεται και ο 

διαχωρισμό̋ φιλάθλων και διοίκηση̋. Συμπερασματικά ο Ολυμπιακό̋ σχεδιάστηκε 

σαν μια κλειστή λέσχη μεσαία̋ και ανώτερη̋ τάξη̋ του Πειραιά λόγω και των 

αυστηρών διατάξεων του καταστατικού αλλά και την υποχρέωση των μελών να 

συμπράττουν ενεργά. Σε διοικητική  επάρκεια όμω̋ αυτό το μοντέλο λειτουργία̋ 

ήταν επαρκέ̋ και αποδοτικό. Υπήρχε δηλαδή μια διοικητική συνοχή και μια 

αλληλοκατανόηση και αποφασιστικότητα στι̋ αποφάσει̋ του̋. Αναμφισβήτητα αυτό 

το μοντέλο εξυπηρετούσε περισσότερο την κοινωνική συνοχή παρά την 

αποτελεσματικότητά του.47
 

 

 

                                                           
47

 Συλλογικό Έργο, (2009), ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ, ΓΙΑ ΠΑΝΤΑ ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΕΣ, Αθήνα, ΣΚΑΪ ΒΙΒΛΙΟ 
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3.3  Πω̋  λειτουργεί  σήμερα  

 
     Στα πρώτα χρόνια του ο Ολυμπιακό̋ αγωνιζόταν στο Πρωτάθλημα Πειραιά μέχρι 

τη δημιουργία τη̋ Ε.Π.Ο με κοινή απόφαση των τριών μεγάλων Ενώσεων τη̋ χώρα̋ 

(Αθήνα̋, Πειραιά, Θεσσαλονίκη̋). Όμω̋ λόγω προστριβών οι 3 μεγάλοι 

αγωνίζονταν στο λεγόμενο Π.Ο.Κ  και διοργάνωναν μεταξύ του φιλικού̋ αγώνε̋. 

Τον Ιούλιο του 1928 η ΕΠΟ αποφάσισε να δεχτεί και πάλι τα τρία σωματεία στα 

μητρώα τη̋ αλλά η συνεργασία των τριών μεγάλων συλλόγων συνεχίστηκε σε 

διάφορου̋ τομεί̋. Ουσιαστικά, η συνεργασία αυτή συνεχίστηκε μέχρι την ίδρυση του 

επαγγελματικού ποδοσφαίρου. Την περίοδο 1929–30, μετείχε για πρώτη φορά στο 

Πανελλήνιο Πρωτάθλημα, τα τοπικά πρωταθλήματα υποβαθμίζονταν και αυξανόταν 

η απήχηση, σε συλλόγου̋ και φιλάθλου̋, του Πανελληνίου Πρωταθλήματο̋. Το 

1959-60 δημιουργείται μόνιμη κατηγορία, η Α' εθνική με τη μορφή που διατηρεί ω̋ 

σήμερα, ενώ το 1979-80 το Ελληνικό ποδόσφαιρο γίνεται επαγγελματικό με την 

ΕΠΑΕ (Ένωση Ποδοσφαιρικών Ανωνύμων Εταιριών) να έχει την ευθύνη τη̋ 

διοργάνωση̋ του. Με νομοσχέδιο που κατατέθηκε στην βουλή στι̋ 19 Ιανουαρίου 

1979 οι σύλλογοι μετατρέπονται σε ανώνυμε̋ εταιρείε̋. Ταυτόχρονα, επιχειρηματίε̋ 

(εφοπλιστέ̋ κλπ) αποκτούν τον έλεγχο των νέων ΠΑΕ, αγοράζοντα̋ τα πλειοψηφικά 

πακέτα των μετοχών μέσω αυξήσεων του μετοχικού του̋ κεφαλαίου. Την αγωνιστική 

περίοδο 2006-07 διαλύεται η ΕΠΑΕ και ιδρύεται η Σούπερ Λίγκα, η οποία 

αναλαμβάνει και την διοργάνωση του έω̋ σήμερα.  

    Τον Ολυμπιακό ανέλαβε όμιλο̋ επιχειρηματιών με πρόεδρο τον Σταύρο Νταϊφά. 

Έτσι και ο Ολυμπιακό̋ εισέρχεται σαν Π.Α.Ε. Ολυμπιακό̋ στο χώρο του 

ποδοσφαίρου. 

    Η Π.Α.Ε. λειτουργεί με τον ίδιο τρόπο και με το πέρασμα των χρόνων, αλλά το 

μεγάλο μπαμ έγινε όταν πέρασε στα χέρια του κ. Σωκράτη Κόκκαλη και τη̋ 

εταιρεία̋ του Intracom καθώ̋ επί προεδρία̋ του ήρθαν οι μεγάλε̋ επιτυχίε̋, οι 

μεγάλε̋ μεταγραφέ̋, τα πολλά έσοδα λόγω των ευρωπαϊκών αγώνων και γενικά ο 

Ολυμπιακό̋ αποτελούσε ένα «προϊόν» που πούλαγε. Έτσι συνεχίστηκε και όταν 

πέρασε στα χέρια του κ. Μαρινάκη Ευάγγελου. 

    Εμεί̋ θα ασχοληθούμε με την εταιρεία τα τελευταία χρόνια, τον τρόπο λειτουργία̋, 

τα οικονομικά τη̋ δεδομένα, τι̋ άλλε̋ εταιρείε̋ που βιώνουν μέσα από τον 

Ολυμπιακό και το σήμα του. 
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3.4  Οργανόγραμμα  

 
    Κάθε Ανώνυμη Εταιρεία και δη Ποδοσφαιρική έχει έναν τρόπο λειτουργία̋ τον 

οποίο και προαναφέραμε. Αποτελείται όμω̋ και από διάφορα όργανα-τμήματα τα 

οποία ελέγχουν και συντονίζουν τι̋ λειτουργίε̋ τη̋ εταιρεία̋. Γιατί σε μια εταιρεία 

δεν είναι μόνο ο Πρόεδρο̋ και άλλοι 2 σύμβουλοι, είναι και πολλοί άλλοι άνθρωποι 

με εξίσου σημαντικέ̋ αρμοδιότητε̋. 

    Κάθε ανώνυμη εταιρεία έχει κάποια όργανα για την επίλυση προβλημάτων αλλά 

και για την εκτέλεση επόμενων ενεργειών. Έτσι και ο Ολυμπιακό̋ έχει τη  

Γεν.Συνέλευση κατά την οποία λαμβάνει αποφάσει̋ και εκλέγει Διοικητικό 

Συμβούλιο και ακόμα εγκρίνει και του̋ ισολογισμού̋ τη̋ Π.Α.Ε. 

    Η τελευταία Γεν. Συνέλευση έγινε για το Διοικητικό Συμβούλιο όπου ήταν για να 

εκλέξει  Πρόεδρο τον κ. Μαρινάκη, ο οποίο̋ είναι και ο μεγαλομέτοχο̋ τη̋ Π.Α.Ε. 

 

   Τα άλλα μέλη του Δ.Σ του Ολυμπιακού είναι οι :  

Ø Σωκράτη̋ Σ. Κόκκαλη̋  ω̋  Α΄ Αντιπρόεδρο (εγγονό̋ του τέω̋ Προέδρου) 

Ø Σάββα̋ Θεοδωρίδη̋ ω̋ Β' Αντιπρόεδρο̋ και Γενικό̋ αρχηγό̋ του 

Ποδοσφαιρικού Τμήματο̋ 

Ø Γεώργιο̋ Λούβαρη̋ ω̋ Γ' Αντιπρόεδρο̋  και πρώην Διευθ.Σύμβουλο̋ επι 

Προεδρία̋ Κόκκαλη 

Ø Ιωάννη̋ Μώραλη̋ ω̋  Δ' Αντιπρόεδρο̋ & Γενικό̋ Διευθυντή̋  

Ø Ιωάννη̋ Βρέντζο̋ ω̋ Διευθύνων Σύμβουλο̋ και υπεύθυνο̋ σε 

διαπραγματεύσει̋ οικονομική̋ σημασία̋ για την Ομάδα όπω̋: Όροι 

Μεταγραφών, δαπάνε̋, Νέα Συμβόλαια. 

Τα υπόλοιπα μέλη είναι οι : 

· Σωκράτη̋ Π. Κόκκαλη̋ (πρώην Πρόεδρο̋ του Ολυμπιακού) 

· Λεωνίδα Θεοδωρακάκη 

· Σταύρο̋ Νταϊφά̋  (διατέλεσε Πρόεδρο̋ του Ολυμπιακού 2 φορέ̋) 

· Κωνσταντίνο̋ Μπαρμπή̋  (Πρόεδρο̋ τη̋ Πανελλήνια̋ Ένωση̋ Φίλων 

Ολυμπιακού) 

· Μιχάλη̋ Κουντούρη̋    ( Πρόεδρο̋ του Ερασιτέχνη Ολυμπιακού) 

· Ανδρέα̋ Νάσικα̋ 

· Νικόλαο̋ Τραυλό̋ 
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· Αναστάσιο̋ Τσούφη̋ 

· Χρήστο̋ Μηστριώτη̋ 

 

     Η Π.Α.Ε. Ολυμπιακό̋ φέτο̋ προσέλαβε 2 μεγάλε̋ προσωπικότητε̋ του 

ποδοσφαίρου για ακόμη μεγαλύτερη ενίσχυση αλλά και συνέχιση των επιτυχιών. 

     Αποτελούν Διοικητικά Στελέχη με του̋ Κριστιάν Καρεμπε ω̋ Σύμβουλο 

Στρατηγική̋ τη̋ Διοίκηση̋ και υπεύθυνο για την ανάπτυξη των διεθνών σχέσεων του 

συλλόγου. Αποτελεί μια γνώριμη προσώπικότητα του παγκόσμιου ποδοσφαίρου αλλά 

και ω̋ πρώην ποδοσφαιριστή̋ του Ολυμπιακού είχε δώσει τα διαπιστευτήρια του. 

    Το άλλο πρόσωπο είναι ο Πιέρ Ισά ω̋ Αθλητικό̋ Διευθυντή̋ και αποτελεί το 

πρόσωπο κλειδί για «ψαγμένε̋» μεταγραφέ̋, καθώ̋ εκτό̋ από ποδοσφαιριστή̋ που 

υπήρξε ήταν και ατζέντη̋ μετά το τέλο̋ τη̋ καριέρα̋ του. 

 

    Κάτω από το Διοικητικό Συμβούλιο υπάρχουν και κάποιε̋ διευθύνσει̋ που 

ελέγχουν τα του Ολυμπιακού. Ανώτερη όλων είναι η Γενική Διεύθυνση που κατέχει 

τον έλεγχο των υπολοίπων: 

ü Οικονομική Διεύθυνση: Κατέχουν όλον τον έλεγχο των οικονομικών τη̋ 

Π.Α.Ε., καταγράφουν έσοδα-έξοδα και εκδίδουν κάθε τέλο̋ του οικονομικού 

έτου̋ τον Ισολογισμό τη̋ εταιρεία̋. 

ü Εμπορική Διεύθυνση: Κύριο̋ ρόλο̋ του̋ είναι η συναλλαγή του̋ με πελάτε̋, 

εξεύρεση χορηγών για την Ομάδα, διαρκεία̋, η προώθηση και του προϊόντο̋ 

και εμπορικού σήματο̋ που λέγεται Ολυμπιακό̋. 

ü Διεύθυνση Προμηθευτών: Ασχολείται κυρίω̋ με την εξεύρεση προμηθευτών 

για διάφορα προϊόντα για την ομάδα.(π.χ. Εταιρεία κινητή̋ τηλεφωνία̋, 

Επίσημη ένδυση τη̋ ομάδα̋, προϊόντα διατροφή̋,) 

ü Football department: Το οποίο ασχολείται κυρίω̋ με το τμήμα τη̋ Ομάδα̋ 

και τα συμβόλαια των ποδοσφαιριστών. 

ü Νομική Διεύθυνση: Τα σωστά νομικά πλαίσια στα οποία θα κινείται η 

Π.Α.Ε., είτε έχει να κάνει με εγχώριε̋ διοργανώσει̋, είτε διεθνεί̋, με τη 

σωστή διαχείριση των συμβολαίων των παιχτών. 

ü Αγωνιστικό Τμήμα(Προπονητικό του Ρέντη):Το λέει και η λέξη, αφορά την 

ομάδα καθαρά ποδοσφαιρικά και πω̋ λειτουργούν οι εγκαταστάσει̋ που 

προπονείται. 
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3.4.1 Η «Ομάδα» του Ολυμπιακού 
 

 

    Εκτό̋ των ανθρώπων τη̋ διοίκηση̋ στο Οργανόγραμμα ανήκουν και η υπόλοιπη 

ομάδα. Είναι οι άνθρωποι που ασχολούνται καθημερινά με τον Ολυμπιακό και 

έχουν ω̋ στόχο τι̋ διακρίσει̋ και τι̋ επιτυχίε̋. Αποτελούν του̋ εκλεκτού̋ τι̋ 

διοίκηση̋ για τι̋ θέσει̋ του̋ στο Ποδοσφαιρικό τμήμα. 

  Δεν θα αναφερθώ σε ονόματα καθώ̋ αποτελεί ανάλυση άλλων δεδομένων. Θα 

μείνω σε πόστα και την ευθύνη αυτών. 

  Αρχή όλων είναι η Ομάδα. Αποτελεί του̋ ποδοσφαιριστέ̋ και ουσιαστικά του̋ 

πρωταγωνιστέ̋ τη̋ ομάδα̋ μέσα στο γήπεδο. 

Προπονητή̋. Αποτελεί τον εκλεκτό τη̋ Π.Α.Ε. Για να φέρει ει̋ πέρα̋ το δύσκολο 

έργο, που δεν είναι άλλο από τι̋ επιτυχίε̋ και του̋ τίτλου̋. 

Συνεργάτε̋ Προπονητή. Αποτελείται από του̋ βοηθού̋ προπονητή, του̋ αναλυτέ̋ 

αγώνων(αντιπάλων κυρίω̋) και του̋ γυμναστέ̋ τη̋ ομάδα̋. 

Τεχνικό Επιτελείο Αποτελείται από φροντιστέ̋ τη̋ ομάδα̋, Διερμηνεί̋ και 

συμβούλου̋ σε θέματα μεταγραφών. 

Τμήμα Scouting Είναι οι άνθρωποι που θα τρέξουν για ένα νέο ταλέντο σε Ελλάδα 

αλλά και εξωτερικό. 

Ιατρικό Επιτελείο Αποτελείται από Γιατρού̋, Διατροφολόγου̋, Φυσιοθεραπευτέ̋, 

Μασέρ. 

   Αυτοί αποτελούν τον κύριο Ολυμπιακό, καθώ̋ υπάρχουν και οι ακαδημίε̋ τη̋ 

Ομάδα̋ σε διάφορε̋ ηλικίε̋ από κάτω των 10 έω̋ κάτω των 20. 

 
Σύσσωμη όλη η «Ομάδα» σε μια επίσημη φωτογράφιση μετά την κατάκτηση του Πρωταθλήματο̋ 
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3.5 Ανάλυση των οικονομικών  
 
    Θα προσπαθήσουμε να αναλύσουμε όσον το δυνατόν καλύτερα τα οικονομικά τη̋ 

Π.Α.Ε τα τελευταία χρόνια με κύρια ανάλυση του̋ δημοσιευμένου̋ Ισολογισμού̋ 

από την Εφημερίδα τη̋ Κυβερνήσεω̋ του 2008 μέχρι και το 2012 και τα πάγια έσοδα 

και έξοδα τη̋ Π.Α.Ε εκείνα τα χρόνια. Θα αναφερθούμε γενικότερα στο που 

στηρίζεται όπω̋  Οι χορηγοί, προμηθευτέ̋, τα διαρκεία̋. 

 

3.5.1. Τι επικρατεί τα τελευταία χρόνια 
 

    Καταρχήν οι 2 χρονιέ̋ τη̋ Ριζούπολη̋ (2002-03/ 03-04) ισοδυναμούσαν για τον 

Ολυμπιακό με οικονομική καταστροφή, που θα μπορούσαν να φέρουν την ομάδα 

πολλά χρόνια πίσω. Τα ετήσια σταθερά έσοδα τη̋ Π.Α.Ε γι’ αυτά τα 2 χρόνια είχαν 

καταρρεύσει εντελώ̋. Σε αυτή την κατηγορία εντάσσονται τα έσοδα από τα 

εισιτήρια, από διαρκεία̋, από τι̋ διαφημίσει̋ του γηπέδου και από του̋ χορηγού̋ τη̋ 

ομάδα̋. 

    Την πρώτη χρονιά ήταν 7.919.720€ ενώ τη δεύτερη 8.213.682€. Ωστόσο το κόστο̋ 

του ποδοσφαιρικού τμήματο̋ στο οποίο συμπεριλαμβάνονται τα πάντα (Μισθοί 

ποδοσφαιριστών, Συμβόλαια, Εφορίε̋, Σπίτια, Αυτοκίνητα, Ξενοδοχεία, Αεροπορικά, 

Κέντρα Προετοιμασία̋ και οτιδήποτε άλλο έχει να κάνει με το αγωνιστικό σκέλο̋ 

μια̋ επαγγελματική̋ ομάδα̋). Την 1η χρονιά ήταν 41.000.000€ και την 2η κοντά στα 

28.000.000€. Την πρώτη χρονιά η Π.Α.Ε. καταγράφει ζημιέ̋ ύψου̋ 26.346.727 ευρώ 

και την 2η 10.942.942 με την πρώτη να βαρύνεται επίση̋ με τα έξοδα 

ανακατασκευή̋ του νέου γηπέδου Καραϊσκάκη̋ για το οποίο θα μιλήσουμε 

εκτενέστερα παρακάτω. 

    Συνολικά η Π.Α.Ε. εμφανίζει ζημίε̋ ύψου̋ 67.000.000€ όσο και το μετοχικό τη̋ 

κεφάλαιο δηλαδή, τα οποία είναι χρήματα που έχει βάλει ο κ.Κόκκαλη̋ όλα αυτά τα 

χρόνια για να καλύψει ζημιέ̋ χρήσεων. Από την άλλη πρέπει να υπολογίσουμε τα 

χρήματα του Καραϊσκάκη (Ιδρυτικό κεφάλαιο 19.000.000€) και φυσικά τα χρήματα 

τη̋ αποπληρωμή̋ των χρεών. Γι’ αυτά τα χρήματα δεν μπορούμε να πούμε πόσο 

είναι ακριβώ̋ σε τωρινή τιμή γιατί πρέπει να έχουμε τον πληθωρισμό κάθε έτου̋ από 

το ’92 έω̋ σήμερα. Αλλά με μία φειδωλή μέση εκτίμηση τη̋ τάξεω̋ του 5% τα 10 

δισ. Δρχ. που τότε αντιστοιχούν σε 75εκ. σε τρέχουσε̋ τιμέ̋, και όλα αυτά 

προκειμένου η Π.Α.Ε να καθαρίσει τι̋ οφειλέ̋ τη̋.  
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     Από το ‘92 έω̋ το 2007 η Π.Α.Ε. έτρεχε στο μείον και ο κ. Κόκκαλη̋ είτε με 

αυξήσει̋ μετοχικού κεφαλαίου είτε με καταθέσει̋ κάλυπτε αυτέ̋ τι̋ τρύπε̋ από την 

τσέπη του.        

     Το ‘07 έγινε η πρώτη χρήση που ο Ολυμπιακό̋ έτρεξε στο συν και ακολούθησε 

μια ακόμη 2η χρονιά το ‘08 χάρη στο Νέο Καραϊσκάκη και φυσικά τον κόσμο του  

Ολυμπιακού. Ο Ολυμπιακό̋ μετατράπηκε από μια διαλυμένη χρεωκοπημένη εταιρεία 

σε ένα σύγχρονο μοντέρνο ποδοσφαιρικό κλαμπ με εμφανεί̋ ωστόσο διαφορέ̋ από 

τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά. Την χρονιά που ο Ολυμπιακό̋ πήγε στου̋ 16 (2008) 

έκανε συνολικά 64εκ.€ έσοδα ω̋ Π.Α.Ε., ποσό πρωτόγνωρο για ελληνική ομάδα, 

ενώ το κόστο̋ του ποδοσφαιρικού τμήματο̋ είχε φτάσει τα 46 εκ.€. Τα υπόλοιπα 

15εκ. μέχρι τα 61 που ήταν τα συνολικά κόστη κατανέμονται στι̋ υπόλοιπε̋ 

λειτουργίε̋ τη̋ ομάδα̋ (διοίκηση-υπαλλήλου̋, διαφήμιση-προώθηση, αποπληρωμή 

τόκων). Βεβαίω̋ βεβαίω̋ όταν με το καλό ξεχρεωθεί το Καραϊσκάκη θα μπορούμε 

να μιλάμε για ένα επιπρόσθετο κέρδο̋ 4 εκ. Ευρώ το οποίο διατίθεται τώρα για την 

εξυπηρέτηση των δανείων του Καραϊσκάκη. 

 

 

3.5.2  Μπορεί ο Ολυμπιακό̋ το κάτι παραπάνω...??!! 
 

    Νομίζω ότι κάπου εκεί βρίσκεται και το ταβάνι του Ποδοσφαιρικού  Ολυμπιακού, 

δεν νομίζω ότι μπορεί κάποια χρονιά να πάει καλύτερα. Γήπεδο κατάμεστο, με 

πρόκριση στο Τσάμπιον̋ Λίγκ, με ντάμπλ κλπ. Δεν νομίζω στην Ελλάδα να γράψει 

κάποια ομάδα περισσότερα έσοδα απ’ αυτά. Κατά τη γνώμη μου η μόνη περίπτωση 

να πάει ο Ολυμπιακό̋ παραπάνω είναι να γίνει επέκταση του Καραϊσκάκη. Στα 

οργανικά έσοδα από του̋ αγώνε̋, δηλαδή στην εκμετάλλευση του γηπέδου που 

συμπεριλαμβάνει τα εισιτήρια των αγώνων, τα διαρκεία̋, τι̋ σουίτε̋ και τι̋ 

διαφημίσει̋ του γηπέδου που φυσικά κοστίζουν αναλογικά τη̋ χωρητικότητα̋ του 

γηπέδου. Ο Ολυμπιακό̋ βάζει κάτω τι̋ περισσότερε̋ ομάδε̋ τη̋ Ευρώπη̋ εκτό̋ από 

τι̋ Αγγλικέ̋ και κάποιε̋ Γερμανικέ̋. Τα έσοδα/Θεατή του Καραϊσκάκη σε ετήσια 

βάση είναι περίπου 1.400€. Και είναι τόσα συμπεριλαμβανομένων των εσόδων από 

διαφημίσει̋ και τα μαγαζιά. Ουσιαστικά η επέκταση τη̋ χωρητικότητα̋ του 

γηπέδου είναι η αποδοτικότερη μορφή επένδυση̋ βάση των δεδομένων του 

Ολυμπιακού. 
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    Φέρνω σαν παράδειγμα τη Μαντσ. Γιουνάϊντετ που για να γίνει ο ποδοσφαιρικό̋ 

κολοσσό̋ που είναι σήμερα, ξεκίνησε από ένα γήπεδο 40.000 θέσεων το οποίο 

σήμερα ύστερα από διαδοχικέ̋ επεκτάσει̋ έχει φτάσει στι̋ 76.000...Ο Ολυμπιακό̋ 

αν ανεβάσει το Καραϊσκάκη κατά 15.000 θέσει̋ με τη δεδομένη ζέση του λαού του 

να εξαφανίζει τα εισιτήρια τότε θα απογειώσει τα έσοδα του κατά 20.000.000€ 

ετησίω̋ που σημαίνει ότι πράγματι η ομάδα θα περάσει ένα επίπεδο παραπάνω. 

     Ο Ολυμπιακό̋ ω̋ εταιρεία έχει να στηρίζεται μόνο στο λαό του. Τα σταθερά 

έσοδα τη̋ ομάδα̋ από του̋ αγώνε̋ είναι στο 60-70% των συνολικών εσόδων, την 

ώρα που ο αντίστοιχο̋ για τη Γιουβέντου̋ είναι στο 7%, για τη Λυών στο 10%, για 

τη Μαντσεστερ στο 30% και για όλε̋ τι̋ υπόλοιπε̋ κάπου στο ενδιάμεσο. 

    Ο Ολυμπιακό̋ μοιάζει σαν ένα αμάξι με 400 άλογα ιπποδύναμη που είναι 

καταδικασμένο να τρέχει μέσα στι̋ λακούβε̋ των «κωλόδρομων» τη̋ Ελλάδα̋.  

 

 

 

 

3.6  Ισολογισμοί και έσοδα-έξοδα τα τελευταία χρόνια 
 

 

3.6.1  Ο  Ισολογισμό̋ 
 

    Ο Ισολογισμό̋ είναι η κύρια οικονομική κατάσταση που απεικονίζει, σε μια  

δεδομένη στιγμή (συνήθω̋ 31/12 ή 30/6 κάθε έτου̋), σαν φωτογραφία, την  

οικονομική κατάσταση τη̋ Επιχείρηση̋. 

  Αποτελείται από δύο στήλε̋, που η μεν πρώτη ονομάζεται Ενεργητικό και η δεύτερη  

ονομάζεται Παθητικό.  

  

   Το Παθητικό απεικονίζει τι̋ πηγέ̋ προέλευση̋ των κεφαλαίων που διαχειρίζεται η  

Επιχείρηση, και το Ενεργητικό το που είναι επενδεδυμένα.  

  

   Υπό άλλη έννοια, Παθητικό είναι το που χρωστάει η Επιχείρηση, και Ενεργητικό 

το που έχει τοποθετήσει αυτά τα χρήματα. 
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Με αυτήν την λογική, η Επιχείρηση χρωστάει (Παθητικό):  

 -Στου̋ μετόχου̋, το κεφάλαιο που κατέβαλλαν  

 -Επίση̋ στου̋ μετόχου̋, τα κέρδη που δεν διένειμε (αποθεματικά)  

 -Στι̋ Τράπεζε̋, τα μακροπρόθεσμα Δάνεια που τη̋ χορήγησαν  

 -Επίση̋ στι̋ Τράπεζε̋, τα βραχυπρόθεσμα Δάνεια (κεφαλαίου κίνηση̋)  

 -Στου̋ Προμηθευτέ̋, τα Προϊόντα και Υπηρεσίε̋ που αγόρασε  

 -Στο Δημόσιο του̋ φόρου̋ που έχει υποχρέωση να καταβάλλει κ.α.  

 

Στην ίδια λογική, η Επιχείρηση έχει τοποθετήσει(Ενεργητικό) τα παραπάνω χρήματα 

σε:  

 -Σε Πάγια Στοιχεία (κτίρια, μηχανήματα, λογισμικά κα)  

 -Σε Συμμετοχέ̋ σε άλλε̋ Επιχειρήσει̋  

 -Σε Αποθέματα (εμπορεύματα, ύλε̋, προϊόντα)  

 -Σε Απαιτήσει̋ (π.χ. από πελάτε̋ στου̋ οποίου̋ πώλησε προϊόντα επί πιστώσει  

και απαιτεί το ποσό τη̋ πώληση̋)  

- Σε Χρεόγραφα (μετοχέ̋, ομόλογα κα)  

 -Στο Ταμείο 

 

Από τα ανωτέρω συνάγεται ότι το Ενεργητικό και το Παθητικό είναι ίσα.  

 

   Άρα ο ισολογισμό̋, είναι μία οικονομική κατάσταση, που παρουσιάζει την  

οικονομική θέση τη̋ επιχείρηση̋, μια και παρουσιάζει το τί κατέχει η 

επιχείρηση και το τι χρωστάει.  

  

   Στο παθητικό φαίνονται οι πηγέ̋ προέλευση̋ των κεφαλαίων τη̋ επιχείρηση̋ 

και στο ενεργητικό φαίνονται οι χρήσει̋ του̋ δηλαδή οι επενδύσει̋ τη̋ 

επιχείρηση̋.  
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3.6.2  Ισολογισμοί  τελευταίων χρόνων (2008-2013) και αναλυσή του̋ 
 

 

 

Ισολογισμό̋ 2008  

 

    Από τον Ισολογισμό που παραθέτω παρακάτω βλέπουμε τι̋ ενέργειε̋ του 

Ολυμπιακού. Τα χρήματα του Ολυμπιακού προέρχονται από Μετοχικό κεφάλαιο 

όπω̋ βλέπουμε στο Παθητικό του. Πρόκειται για 61.800.000€ και στο ενεργητικό 

βλέπουμε το πω̋ αυτά τα λεφτά τοποθετήθηκαν κάπου. Είτε σε εξοπλισμού̋ είτε σε 

μεταγραφέ̋. Και γενικά σε όλε̋ τι̋ απαραίτητε̋ λειτουργίε̋ τη̋ Π.Α.Ε. 

Παρατηρούμε ότι ο Ολυμπιακό̋ μέσα από τι̋ πράξει̋ έχει κέρδο̋ τη̋ τάξεω̋ των 

3.309.736,72€ όπω̋ φαίνεται απο τα Καθαρά Αποτελέσματα Χρήσεω̋ και του 

Ενεργητικού και του Παθητικού. 
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48
 

 

                                                           
48

 Εικόνα οπω̋ μου την έστειλε το λογιστήριο τη̋ Π.Α.Ε. 
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Ισολογισμό̋ 2009 

 

  Στον παρακάτω Ισολογισμό παρατηρούμε ότι βγαίνει ζημιογόνο̋ τι̋ τάξεω̋ των 

26.761.706,97€ καθώ̋ φαίνεται στο ενεργητικό ότι υπάρχει μια απώλεια εσόδων 

τουλάχιστον 500.000,00€ και ένα̋ διπλασιασμό̋ των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων 

προ̋ τράπεζε̋. 
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Ισολογισμό̋ 2010 

 

    Πρόκειται για την τελευταία χρονιά του κ. Κόκκαλη στον Σύλλογο. Η Π.Α.Ε 

Ολυμπιακό̋ συνεχίζει να βρίσκεται στο μείον αλλά αυτή τη φορά με μικρό ποσό πάλι 

στα 5.306.616,12€ αλλά να προστίθεται στα παλαιότερα και γιγαντώνεται κι άλλο και 

να φτάνει 97.232.881,42€.  
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Ισολογισμό̋ 2011 

 

    Θεωρώ απαραίτητο πριν μιλήσουμε για τον Ισολογισμό εκείνη̋ τη̋ χρονιά̋ να 

τονίσουμε την Ιστορική μετάβαση τη̋ Π.Α.Ε. σε μια νέα εποχή και στα χέρια πλέον 

του κ. Μαρινάκη. 

 

"Ο Ολυμπιακό̋ είναι ιδέα, δεν διαπραγματεύεται, είναι κάτι μαγικό" 

 

    Το Σάββατο 22 Μαΐου του 2010, ο Ευάγγελο̋ Μαρινάκη̋ βρισκόταν στο Λονδίνο 

και μέσω του "Sport24.gr" δήλωσε πω̋ ενδιαφέρεται για την ΠΑΕ Ολυμπιακό̋. 

     Παράλληλα ο κ. Σωκράτη̋ Κόκκαλη̋ είχε ήδη αποφασίσει να τα παρατήσει (είχαν 

προηγηθεί και οι αποδοκιμασίε̋ του κόσμου στο "Γ. Καραϊσκάκη̋" μετά την ήττα 

από τον ΠΑΟΚ στα πλέι οφ...), καλούσε κάθε ενδιαφερόμενο σε κατ' ιδίαν 

συζητήσει̋ και όχι μέσω ανακοινώσεων, ενώ εξέταζε και τη λύση επενδυτών από το 

εξωτερικό. 

 

    Ωστόσο την Τετάρτη 26 Μαΐου ο κ. Βαγγέλη̋ Μαρινάκη̋ θα επανέλθει με νέα 

δήλωση στο "Sport24.gr", χωρί̋ να αφήσει το παραμικρό υπονοούμενο για τον κ. 

Σωκράτη Κόκκαλη, προχωρώντα̋ μάλιστα στην... δωρεά του Ερνέστο Βαλβέρδε 

στον Ολυμπιακό, θέλοντα̋ έτσι να συνδράμει στην αναδημιουργία τη̋ ομάδα̋! 

 

  Αναλυτικά η ανακοίνωση τη̋ ΠΑΕ Ολυμπιακό̋: 

«Θα πρέπει να τονίσουμε ότι πάγια θέση τη̋ Διοίκηση̋ του ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ ήταν και 

παραμένει, ότι τα σοβαρά θέματα που αφορούν στον ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ πρέπει να 

συζητιούνται στα αρμόδια διοικητικά όργανα και όχι μέσω του γραπτού και 

ηλεκτρονικού Τύπου». 

 

    Την επόμενη κιόλα̋ μέρα (Πέμπτη 27 Μαΐου) ο κ. Βαγγέλη̋ Μαρινάκη̋ θα στείλει 

έγγραφη πρόταση στο ίδιο τον κ. Σωκράτη Κόκκαλη. Ο Έλληνα̋ εφοπλιστή̋ 

προσέφερε 50 εκ. ευρώ για Α.Μ.Κ. και ήταν έτοιμο̋ να πληρώσει 10 εκ. για χρέη τη̋ 

Π.Α.Ε. και άλλα 10 εκ. για αγορά του 50% του γηπέδου "Γ. Καραϊσκάκη̋". 

Παράλληλα, επαναλάμβανε την προσφορά του για την απόκτηση προπονητή είτε 

αυτό̋ ήταν ο Ερνέστο Βαλβέρδε, είτε κάποιο̋ άλλο̋ μεγάλη̋ αξία̋. Τέλο̋, καλούσε 



Π.Α.Ε. Ο.Σ.Φ.Π: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

 

 

98 

τον πρόεδρο του Ολυμπιακού να καθίσουν στο ίδιο τραπέζι για να συζητήσουν για το 

μέλλον τη̋ ομάδα̋. 

    Την Τρίτη στι̋ 15 Ιουνίου, όμω̋, ο Έλληνα̋ εφοπλιστή, μετά από πρόσκληση του 

κ. Σωκράτη Κόκκαλη πέρασε τι̋ πύλε̋ τη̋ ΠΑΕ, έτσι ώστε, να μιλήσουν για το 

ενδεχόμενο εμπλοκή̋ του στα κοινά του Ολυμπιακού. 

    Συγκεκριμένα, ο Έλληνα̋ εφοπλιστή̋, πρότεινε 50.000.000 ευρώ που αντιστοιχούν 

στο 67% των μετοχών, να αποπληρώσει το άνοιγμα τη̋ ΠΑΕ, το οποίο ανέρχεται 

κοντά στα 40 εκ. ευρώ (για άλλου̋ 34 εκ. και για άλλου̋ 40 εκ.), αλλά και να 

αγοράσει το 50% του γηπέδου "Γ. Καραϊσκάκη̋" αντί του ποσού των 10 εκ. ευρώ 

(μην ξεχνάμε ότι το άλλο μισό γήπεδο ανήκει στον κ. Λαυρέντη Λαυρεντιάδη). 

 

    Οι δύο ογκόλιθοι του επιχειρηματικού κόσμου έδωσαν τα... χέρια, 

αποφασίζοντα̋ να προχωρήσουν μαζί, προκειμένου να ξαναφέρουν τον 

Ολυμπιακό στην κορυφή. 

   

    Παρασκευή 18 Ιουνίου 2010. Μία ημερομηνία ορόσημο και σταθμό στην ιστορία 

του Ολυμπιακού. Ο κ. Σωκράτη̋ Κόκκαλη̋ αποφάσισε μετά από 17 χρόνια (σ.σ.: 

από τι̋ 15 Απριλίου του 1993) να παραδώσει τα... ηνία στο νέο και φιλόδοξο κ. 

Ευάγγελο Μαρινάκη, ολοκληρώνοντα̋ μ’ αυτόν τον τρόπο το deal του αιώνα! Δυο 

άνθρωποι που λατρεύουν παθολογικά τον Ολυμπιακό και προασπίζουν το ευοίωνο 

μέλλον του ένωσαν τι̋ δυνάμει̋ του̋ με γνώμονα την γιγάντωση του Θρύλου.  

    Την Τετάρτη 30 Ιουνίου του 2010 οι κ. Σωκράτη̋ Κόκκαλη̋ και κ. Ευάγγελο̋ 

Μαρινάκη̋, υπέγραψαν τον συμφωνητικό για την μεταβίβαση των μετοχών τη̋ ΠΑΕ 

Ολυμπιακό̋. Έτσι ολοκληρώθηκε και τυπικά το "deal" του αιώνα. Η νέα εποχή στο 

ποδοσφαιρικό τμήμα του συλλόγου ήταν γεγονό̋ και ο 43χρονο̋ επιχειρηματία̋ ήταν 

και επίσημα το μεγάλο αφεντικό των ερυθρολεύκων, σε αυτήν την αλλαγή σελίδα̋ 

στα διοικητικά του Ολυμπιακού. 

 

κ. Ε. Μαρινάκη̋: «Είμαστε ενωμένοι, είμαστε δυνατοί, είμαστε Ολυμπιακοί» 
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Εικόνα απο δηλώσει̋ του τέω̋ και του νυν Προέδρου έξω απ’τα γραφεία τη̋ Π.Α.Ε ... για 

την νέα αρχή49
 

 

    Γυρνώντα̋ και πάλι στην ανάλυση του παρακάτω Ισολογισμού τη̋ εποχή̋ 

Μαρινάκη πλέον, φαίνεται ξεκάθαρα ότι ο Ολυμπιακό̋ γιγαντώνεται οικονομικά, 

παρά τη ζημιά που είχε την περασμένη σεζόν η «ερυθρόλευκη» ΠΑΕ από τον 

αποκλεισμό τη̋ ομάδα̋ από την Ευρώπη. Ο κύκλο̋ εργασιών τη̋ ΠΑΕ ανήλθε τη 

σεζόν 2010/2011 σε 37 εκατ.€, παρουσιάζοντα̋ μείωση κατά 42,82% σε σχέση με 

την προηγούμενη χρήση 2009/2010 ο κύκλο̋ εργασιών τη̋ οποία̋ κυμάνθηκε στα 65 

εκατ. Ευρώ. Τη φετινή σεζόν 2010/2011 καταβλήθηκαν από τον βασικό μέτοχο τη̋ 

ΠΑΕ Ολυμπιακό̋, κ. Βαγγέλη Μαρινάκη, 50 εκατ. ευρώ για αύξηση μετοχικού 

κεφαλαίου διαμορφώνοντα̋ θετικά τα ίδια κεφάλαια τη̋ ΠΑΕ κατά 3,3 εκατ.€. Η 

ΠΑΕ παρουσίασε θετικά ίδια κεφάλαια για πρώτη φορά ύστερα από 25 χρόνια. 

Με την αύξηση αυτή σχεδόν εξαλείφθηκε ο τραπεζικό̋ δανεισμό̋ τη̋ ΠΑΕ, ο οποίο̋ 

ανερχόταν σε 20 εκατ.€ την προηγούμενη περίοδο και αποπληρώθηκε μεγάλο μέρο̋ 

των λοιπών υποχρεώσεων τη̋ Π.Α.Ε. Το ανωτέρω γεγονό̋ σε συνδυασμό με τι̋ νέε̋ 

μεταγραφικέ̋ επενδύσει̋ σε ποδοσφαιριστέ̋ εγνωσμένη̋ αξία̋ (Riera, Ibagaza, 

Mirallas, Djebbour, Μανιάτη̋, Holebas, Fuster, Modesto κ.α.) οδήγησαν σε ζημιέ̋ 

ύψου̋ περίπου 40 εκατ.€, έναντι 5,3 εκατ.€ τη̋ προηγούμενη̋ χρήση̋. 

                                                           
49

 www.sport24.gr 
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   Είναι αξιοσημείωτο το γεγονό̋ ότι, στη δύσκολη οικονομική κατάσταση που βιώνει 

η Ελλάδα, η ΠΑΕ Ολυμπιακό̋ μέσα στα πλαίσια τη̋ λειτουργική̋ τη̋ 

δραστηριότητα̋ κατέβαλλε στη χρήση 2010/2011 προ̋ το Ελληνικό Δημόσιο 22 

εκατ.€. 

 

    Η οικονομική εξυγίανση τη̋  Π.Α.Ε. κατά τη προηγούμενη περίοδο, μέσω και τη̋ 

αύξηση̋ μετοχικού κεφαλαίου, θα τη̋ επιτρέψει να ανταποκριθεί στι̋ αυξημένε̋ 

απαιτήσει̋ του UEFA Financial Fair Play, η οποία επιβάλει μεταξύ άλλων τον 

ισοσκελισμό των αποτελεσμάτων, θετικά ίδια κεφάλαια και την μη ύπαρξη 

ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων. 
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Ισολογισμό̋ 2012 

 

      Η Π.Α.Ε. το 2012 είχε ακαθάριστο τζίρο 67.001.890,12€ σε αντίθεση με το 2011 

που είχε 37.187.294,21€ λογική η μεγάλη διαφορά εσόδων μια και η ομάδα  το 2011 

δεν αγωνιζόταν στι̋ ευρωπαϊκέ̋ διοργανώσει̋ σε αντίθεση με το 2012 που 

αγωνίστηκε και στο champions league αλλά και στο europa league. Τα έξοδα 

συνολικά του ποδοσφαιρικού τμήματο̋ ( ποδοσφαιριστέ̋, προπονητικό team, 

υπάλληλοι τη̋ Π.Α.Ε., scouters ,έξοδα προπονητηρίου κλπ ) το 2012 ήταν 

59.922.219,82 ενώ το 2011 ήταν 70.295.172,98. 

    Τα στοιχεία που μπορούν να διαβαστούν και έχουν να κάνουν με έσοδα και έξοδα 

είναι αυτά όπω̋ επίση̋ ότι το 2012 οι μακροπρόθεσμε̋ υποχρεώσει̋ ( πιθανότατα 

δανειακέ̋ συμβάσει̋ ) τη̋ Π.Α.Ε. ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ ήταν 13.042.555,53€ ενώ το 2011 

ήταν 33.023.115.23€ πράγμα που δείχνει μείωση μεγαλύτερη του 50% και φυσικά 

στι̋ τράπεζε̋ βραχυπρόθεσμε̋ υποχρεώσει̋ που το 2012 ήταν 755.502,28€ ενώ το 

2011 ήταν 3.698.638,59€ μείωση κοντά στο 200%. 

    Άρα παρατηρούμε μια μείωση εξόδων στο μπάτζετ ( αυτό σημαίνει ότι η Π.Α.Ε. 

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ  πλέον λειτουργεί ω̋ εταιρεία και όχι ω̋ ομάδα χωρί̋ αυτό να είναι 

κακό). 
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Ισολογισμό̋ 2013 

 

    Η κρίση μείωσε κατά 9,44% τα έσοδα τη̋ ομάδα̋, αλλά η σωστή διαχείριση από 

την διοίκηση έφερε λειτουργικό αποτέλεσμα 11,24 εκατ.€. 

    Ο οικονομικό̋ ισολογισμό̋ τη̋ χρονιά̋ 2012-13 αντιστοιχεί στην περίοδο από 1 

Ιουλίου 2012 μέχρι και 30 Ιουνίου του 2013. Καλύπτει δηλαδή την αντίστοιχη 

ποδοσφαιρική σεζόν, που είδε τον Ολυμπιακό να κατακτά το νταμπλ στην Ελλάδα 

και να φτάνει στου̋ 32 του Γιουρόπα Λιγκ. 

    Τα έσοδα τη̋ ομάδα̋ μειώθηκαν κατά 9,44% φτάνοντα̋ στα 62,56 εκατ. ευρώ. 

Αυτό οφείλεται στο μικρότερο τηλεοπτικό συμβόλαιο, στην μείωση πώληση̋ των 

εισιτηρίων, αλλά και στο γεγονό̋ ότι η ομάδα δεν πραγματοποίησε τόσο καλή 

ευρωπαϊκή πορεία. 

    Ωστόσο, η διοίκηση του συλλόγου δεν άφησε τα πράγματα στην τύχη του̋ και 

κατάφερε να μειώσει σε μεγάλο βαθμό  τα έξοδα του συλλόγου. Πιο συγκεκριμένα, 

έφερε τα έξοδα του ποδοσφαιρικού τμήματο̋ από τα 59,92 εκατ. ευρώ στα 47,52 

εκατ. ευρώ. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα τα συνολικά έξοδα τη̋ εταιρεία̋ να μειωθούν 

κατά 18,94% στα 51,32 εκατ. ευρώ. 

    Άρα το λειτουργικό αποτέλεσμα τη̋ ΠΑΕ κυμάνθηκε στα 11,24 εκατ. ευρώ, 

αυξημένο κατά 94,86% από το αντίστοιχο τη̋ σεζόν 2011-2013 που ήταν 5,5 εκατ. 

ευρώ. 

    Το νούμερο αυτό είναι πολύ σημαντικό για κάθε ισολογισμό, αλλά δεν σημαίνει 

πω̋ αυτά τα χρήματα είναι κέρδη του συλλόγου. Το συντριπτικό μέρο̋ από αυτά τα 

χρήματα, πήγαν προ̋ αποπληρωμή δανείων και τόκων, αφήνοντα̋ 68.295 ευρώ ω̋ 

καθαρό κέρδο̋ προ φόρων. 

    Η μεγαλύτερη επιτυχία τη̋ διοίκηση̋ των πρωταθλητών ήταν πω̋ κατάφερε να 

μειώσει το σύνολο όλων των υποχρεώσεων τη̋ εταιρεία̋ κατά 18,21%, σε σχέση με 

την προηγούμενη σεζόν. Στι̋ 30 Ιουνίου το σύνολο των υποχρεώσεων ήταν 52,71 

εκατ€. Η επιτυχία αυτή γίνεται πιο ουσιώδη̋ από την στιγμή που η αγωνιστική 

ποιότητα τη̋ ομάδα̋ δεν μειώθηκε σημαντικά. 
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1. Έσοδα: Διαμορφώθηκαν στα 61,346 εκατ.€ από 67,001 εκατ.€ την προηγούμενη 

ποδοσφαιρική σεζόν. 

2.  Μικτά αποτελέσματα: Βελτιώθηκαν στα 13,823 εκατ.€ από 7,079 εκατ.€ την 

προηγούμενη ποδοσφαιρική σεζόν λόγω τη̋ σημαντικότατη̋ μείωση̋ των εξόδων 

του ποδοσφαιρικού τμήματο̋ (υπήρξε μεγαλύτερο «μάζεμα» στα έξοδα που 

υπερκάλυψε τη μείωση των εσόδων). 

3. Καθαρά αποτελέσματα: Η εταιρεία εμφάνισε οριακά θετικό αποτέλεσμα (+68 

χιλιάδε̋ ευρώ) κάτι που οφείλεται στι̋ πολύ μεγάλε̋ αποσβέσει̋ ύψου̋ 22,79 εκατ.€. 

Βέβαια, και οι αποσβέσει̋ είναι λιγότερε̋ από πέρυσι που ανήλθαν στα 35,989 

εκατ.€ 

4.  Ίδια κεφάλαια: Ανέρχονται στα 3,415 εκατ.€ (από 3,347 εκατ.€ πέρυσι) 

5. Σύνολο υποχρεώσεων: Περιορίστηκαν σημαντικά στα 37,597 εκατ.€ από 50,793 

εκατ.€ την προηγούμενη σεζόν. 

6. Υπόλοιπο ζημιών ει̋ νέον: Το αρνητικό υπόλοιπο ανέρχεται στα 64,675 εκατ.€ 
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3.6.3  Καθαρά Έσοδα και κύκλο̋ εργασιών 2008-12 
 

     Αφορά τη κύρια οικονομική δύναμη του Ολυμπιακού αναλυτικά για κάθε χρόνια  

πέρα από του̋ Ισολογισμού̋ που είναι και πιο δύσκολοι σε ανάγνωση και ανάλυση. 

Οι εικόνε̋ είναι όπω̋ μου τι̋ έστειλε το λογιστήριο τη̋ Π.Α.Ε. Ολυμπιακό̋ μεσω e-

mail για χάρη τη̋ εργασία̋ μου. 
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3.7  Π.Α.Ε Ολυμπιακό̋ και συνεργασία με άλλε̋ Α.Ε.  
 
    Σε αυτό συνεχίζοντα̋ την εξερεύνηση στα οικονομικά του Συλλόγου και πω̋ 

κινείται αυτό το Προϊόν που λέγεται ο Ολυμπιακό̋, θα αναφερθούμε και σε κάποιε̋ 

άλλε̋ εταιρείε̋ που χρησιμοποιούν το σήμα του Ολυμπιακού με σκοπό τι άλλο, την 

εξασφάλιση κάποιων άλλων υπηρεσιών και δυνατοτήτων προ̋ το κόσμο, αλλά και 

προ̋ όφελο̋ δικό του̋ και τη̋ ίδια̋ τη̋ Π.Α.Ε.. Γιατί αναμφισβήτητα και ο 

Ολυμπιακό̋ διαφημίζεται θετικά εάν παρέχουν αξιόλογε̋ υπηρεσίε̋, αλλά και οι 

ίδιοι εξελίσσονται χάρι̋ τον Ολυμπιακό. 

 

3.7.1 Καραϊσκάκη̋ Α.Ε. 
 

    Αποτελεί μια ανεξάρτητη εταιρεία σε σχέση με την Π.Α.Ε Ολυμπιακό̋, καθώ̋ 

δεν ανήκει στο Ολυμπιακό, αλλά αποτελεί προ̋ χρήση των παροχών και των 

δυνατοτήτων του. Τη δεδομένη στιγμή ανήκει στου̋ κ. Μαρινάκη και κ. 

Λαυρεντιάδη ύστερα από παραχώρηση και στου̋ 2 των μεριδίων του τέω̋ προέδρου 

κ. Κόκκαλη. 

    Λίγο πριν από την είσοδο του Πειραιά, στο Νέο Φάληρο, δεσπόζει το σύγχρονο 

«μνημείο» και καμάρι τη̋ πόλη̋, άρρηκτα συνυφασμένο με τι̋ έννοιε̋ τη̋ νίκη̋ 

και του πάθου̋: το γήπεδο «Γεώργιο̋ Καραϊσκάκη̋», η ιστορική έδρα του 

Ολυμπιακού. 

    Από το 2004, όταν και ολοκληρώθηκε η κατασκευή του στη μορφή που έχει 

σήμερα, αποτελεί ένα από τα πλέον σύγχρονα ποδοσφαιρικά γήπεδα τη̋ Ευρώπη̋. 

Με χωρητικότητα 33.334 θέσεων, πλήρω̋ στεγασμένο και παρέχοντα̋ όλε̋ τι̋ 

πιθανέ̋ ανέσει̋ σε ομάδε̋ και κοινό, κατηγοριοποιήθηκε αμέσω̋ από την UEFA με 

«4 αστέρια».Ένα̋ χώρο̋ του οποίου η ανάμνηση έχει προκαλέσει για το παρελθόν, 

το παρόν και σίγουρα θα συνεχίσει και για το μέλλον του, αμέτρητα συναισθήματα 

στον «ερυθρόλευκο» κόσμο. 

    Το «Γεώργιο̋ Καραϊσκάκη̋» κατασκευάστηκε το 1895 -(η ονομασία του δόθηκε 

προ̋ τιμήν του αρχιστράτηγου Γεωργίου Καραϊσκάκη (1782-1827), που σκοτώθηκε 

στο Νέο Φάληρο, πολύ κοντά στην τοποθεσία του σημερινού γηπέδου, κατά την 

Επανάσταση του 1821)-, ω̋ ποδηλατοδρόµιο προκειμένου να χρησιµοποιηθεί στου̋ 

Ολυµπιακού̋ Αγώνε̋ του 1896 σε έκταση που ανήκε στην εταιρία των 

σιδηροδρόμων Σ.Α.Π. Α.Ε. (πρόγονο̋ των Η.Σ.Α.Π.) και παραχωρήθηκε δωρεάν 

στην Επιτροπή Ολυμπιακών Αγώνων (νυν Ε.Ο.Ε.). Το "Ποδηλατοδρόμιο" άρχισε να 
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χρησιμοποιείται κυρίω̋ σαν ποδοσφαιρικό γήπεδο τη δεκαετία του 1920. Η φορά του 

αγωνιστικού χώρου (με την περιβόητη καρβουνόσκονη) ήταν βορρά̋-νότο̋, με τα 

τέρματα να βρίσκονται προ̋ την πλευρά τη̋ οδού Πειραιώ̋ και τη̋ θάλασσα̋.50
 

     Μετά την ίδρυσή του στι̋ 10 Μαρτίου του 1925, ο Ολυμπιακό̋ το χρησιμοποίησε 

ω̋ έδρα του για του̋ αγώνε̋ και τι̋ προπονήσει̋ τη̋ ομάδα̋, ενώ με δικά του έξοδα 

κατασκευάστηκαν τα αποδυτήρια για του̋ αθλητέ̋. Λέγεται μάλιστα πω̋ εκείνα τα 

πρώτα χρόνια, οι ίδιοι οι αθλητέ̋ του Ολυμπιακού ήταν αυτοί που πολλέ̋ φορέ̋ 

μετέφεραν κάρβουνο από το διπλανό εργοστάσιο τη̋ ΔΕΗ, προκειμένου να 

καλύπτονται οι τρύπε̋ που δημιουργούνταν στον αγωνιστικό χώρο! 

    Με τον Ολυμπιακό να είναι ήδη «τσιγγάνο̋» επί σειρά ετών είτε από επιλογή του, 

είτε συνήθω̋ κατόπιν… έξωθεν παρεμβάσεων οι οποίε̋ των οδήγησαν να παίξει ω̋ 

«γηπεδούχο̋» από τη Λεωφόρο Αλεξάνδρα̋ και τη Νέα Φιλαδέλφεια μέχρι το 

ΟΑΚΑ, τη Νέα Σμύρνη και τη Ριζούπολη, το «Καραϊσκάκη» στα τελευταία χρόνια 

τη̋… προηγούμενη̋ ζωή̋ του αφέθηκε στην τύχη του. Μια κατάσταση που φυσικά 

αργά ή γρήγορα θα άλλαζε κατόπιν λαϊκή̋ απαίτηση̋. 

    Ύστερα από πολύχρονο σίριαλ, το σενάριο του οποίου περιελάμβανε από… 

κωμωδία μέχρι δράμα, στι̋ 6 Μαρτίου του 2003 γράφεται η αρχή του τέλου̋ των 

χρόνων τη̋ εγκατάλειψη̋, του μαρασμού αλλά και του ρομαντισμού του Σταδίου 

Καραϊσκάκη.  

 

Οι όροι τη̋ συμφωνία̋ 

 

    Ο Ολυμπιακό̋ από την πλευρά του, αναλαμβάνει να κατασκευάσει στη θέση του 

παλιού Σταδίου Καραϊσκάκη ένα νέο ποδοσφαιρικό γήπεδο, με πρώτη υποχρέωση να 

το παραδώσει τον Ιούλιο του 2004 έτοιμο για χρήση κατά του̋ Ολυμπιακού̋ Αγώνε̋ 

τη̋ Αθήνα̋.  

 

Το τέλο̋ και η νέα αρχή 

 

   Στι̋ 31 Μαΐου, λίγο μετά τι̋ 7 το απόγευμα και παρουσία περίπου 5.000 οπαδών 

του Ολυμπιακού ολοκληρώθηκε η κατεδάφιση του τελευταίου κομματιού του 

Σταδίου Καραϊσκάκη που είχε απομείνει όρθιο: τη̋ ιστορική̋ εισόδου τη̋ Θύρα̋ 7. 

                                                           
50

 www.katimagiko.gr Αφιέρωμα στο γήπεδο Καραϊσκάκη̋ 
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Έτσι, γράφτηκε το τέλο̋ ενό̋ Σταδίου αλλά και μια̋ ολόκληρη̋ εποχή̋ για τον 

Ολυμπιακό και τον Πειραιά. 

    Το έργο που ανέλαβε η «J&P-ΑΒΑΞ» ολοκληρώθηκε σε χρόνο ρεκόρ 14 μηνών ή 

πιο συγκεκριμένα 428 ημερών. 

    Παραδόθηκε στι̋ 30 Ιουνίου 2004 και κόστισε 60 εκατομμύρια ευρώ, ποσό που 

καλύφθηκε εξ ολοκλήρου από τον Ολυμπιακό και τον κ. Σωκράτη Κόκκαλη. Τα 20 

εκατομμύρια προήλθαν από ίδια κεφάλαια, ενώ τα υπόλοιπα 40 από τραπεζικό 

δάνειο. Τα έργα συνεχίστηκαν στο νεότευκτο γήπεδο ακόμη και κατά τη διάρκεια τη̋ 

περιόδου 2004-05. 

 

   Το νέο γήπεδο, χωρητικότητα̋ πλέον 33.334 θεατών, απέκτησε και πάλι την παλαιά 

φορά, στον άξονα βορρά-νότου, όπω̋ δηλαδή και στο «Ποδηλατοδρόμιο».  

 

«Δεν ξεχνώ…» 

 

    Το πιο χαρακτηριστικό κομμάτι του νέου γηπέδου βρίσκεται στο «πέταλο» τη̋ 

πλευρά̋ που «βλέπει» στην οδό Πειραιώ̋. Εκεί, με τη χρήση μαύρων καθισμάτων 

αντί κόκκινων, έχει σχηματιστεί στην εξέδρα -σαν «ψηφιδωτό»- ο αριθμό̋ 7 ει̋ 

μνήμην τη̋ τραγωδία̋ τη̋ Θύρα̋ 7. Για τον ίδιο λόγο φυσικά έχει δημιουργηθεί 

νέο μνημείο στην ανατολική πλευρά του γηπέδου με μαρμάρινη πλάκα, στην οποία 

αναγράφονται τα ονόματα των 21 θυμάτων. Το παλαιό μνημείο τη̋ θύρα̋ 7 

εξακολουθεί να υπάρχει στην ομώνυμη πλατεία που βρίσκεται στη βόρεια πλευρά του 

γηπέδου. 

 

Ό,τι θε̋, το βρίσκει̋ 

     Με συνολική έκταση 75.730 τ.μ. το νέο «Γήπεδο Γεώργιο̋ Καραϊσκάκη̋» 

παρέχει κάθε άνεση και πολυτέλεια ακόμη και στου̋ πλέον απαιτητικού̋. Σε αυτού̋ 

του̋ χώρου̋ μπορεί να βρει κανεί̋ εμπορικά καταστήματα συνολική̋ έκταση̋ 6.500 

τ.μ., όπω̋ 2 VIP εστιατόρια έκταση̋ 1000 τ.μ., το VIP Lounge bar 

αναψυκτήρια, cafe και εστιατόρια, φούρνο και mini market, κατάστημα δίσκων, 24 

μονάδε̋ υγιεινή̋ (και για άτομα με ειδικέ̋ ανάγκε̋ οι οποίε̋ διαμορφώνονται στο 

ισόγειο, δίπλα στι̋ ράμπε̋, με δύο προσβάσει̋ ΑΜΕΑ όπω̋ και στο βασικό επίπεδο 

κίνηση̋), γυμναστήριο Carolli Health Club, τράπεζα και φυσικά το Μουσείο 

Ολυμπιακού και το Olympiakos RedStore. Παράλληλα, ο προβλεπόμενο̋ χώρο̋ 
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στάθμευση̋ μπορεί να καλύψει 2.500 αυτοκίνητα. 

 

    Επίση̋, 40 πολυτελεί̋ σουίτε̋ συνολική̋ χωρητικότητα̋ 474 θέσεων, 200 θέσει̋ 

για τον Τύπο και αίθουσα Τύπου 130 θέσεων, 4 υπερσύγχρονα αποδυτήρια, 

προθερμαντήριο, αίθουσε̋ για τηλεοπτικά στούντιο, αίθουσα doping control 

εξοπλισμένη με την τελευταία τεχνολογία και διάφορου̋ βοηθητικού̋ χώρου̋ για 

χρήση εξωαγωνιστικών δραστηριοτήτων όπω̋ π.χ. συναυλίε̋. Στη Δυτική πλευρά 

του γηπέδου, βρίσκονται το VIP LOUNGE, το εστιατόριο, το Champions Club, οι 40 

σουίτε̋, 50 θέσει̋ για άτομα μειωμένη̋ κινητικότητα̋, οι χώροι τηλεοπτική̋ 

κάλυψη̋ και σχολιαστών και το control room του γηπέδου. Κάτω από τι̋ τρει̋ άλλε̋ 

πλευρέ̋ του γηπέδου είναι που αναπτύσσεται η εμπορική στοά των 6.500 τ.μ. 

    Παράλληλα οι αλλαγέ̋ πέρα από λειτουργικέ̋ είναι και... Ολυμπιακέ̋ με κυρίαρχο 

το ερυθρόλευκο χρώμα αλλά και κολλάζ με ποδοσφαιρικέ̋ προσωπικότητε̋ που 

έχουν φορέσει την φανέλα με τον δαφνοστεφανομένο έφηβο όπω̋ οι Ριβάλντο, 

Καρεμπέ, Τζόρτζεβιτ̋, Ζιοβάνι, Σαβιόλα, Τουρέ ενώ υπάρχει και το μότο "we rule 

this land" δίνοντα̋ με το καλημέρα σε όλου̋ του̋ αντιπάλου̋ να καταλάβουν ότι 

στο "Γ. Καραϊσκάκη̋" υπάρχει ο νόμο̋ του Ολυμπιακού.   

 

Τα «κόκκινα» μαθηματικά και το επιτρεπτό πράσινο 

    Γύρω από το γήπεδο διαμορφώνονται οι 34 θύρε̋ εισόδου στι̋ εξέδρε̋ των 33.334 

θέσεων. Η αρίθμησή του̋ έχει γίνει από το 1 έω̋ το 35, καθώ̋ όπω̋ ακριβώ̋ 

επιτάσσουν τα σωστά «ερυθρόλευκα» μαθηματικά, απουσιάζει ο αριθμό̋ 13! Ο 

σχεδιασμό̋ του κοίλου των κερκίδων διασφαλίζει άριστη ποιότητα, ενώ ο χρόνο̋ 

πλήρου̋ εκκένωσή̋ του̋ υπολογίζεται στα 7 λεπτά. 

Γκολ και στην πολυτέλεια. 

 

    Το «Γ. Καραϊσκάκη̋» περιλαμβάνει 40 VIP σουίτε̋, οι οποίε̋ φιλοξενούνται στον 

3ο και 4ο όροφο του κεντρικού κτιρίου. Από αυτέ̋, τριάντα είναι δυναμικότητα̋ 10 

ατόμων, τέσσερι̋ 15 ατόμων, τρει̋ 18 ατόμων, δύο 20 ατόμων και η προεδρική. Οι 

διαστάσει̋ του̋ ποικίλουν (29-60 τ.μ.) ενώ όλε̋ έχουν πρόσβαση σε ειδικέ̋ θέσει̋ 

του διακεκριμένου διαζώματο̋ στο μπαλκόνι που προεξέχει, συνολική̋ 

χωρητικότητα̋ 474 θέσεων. 
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Παλαιότερε̋ στιγμέ̋ του σταδίου «Καραϊσκάκη̋» 
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Εικόνα από το κατάμεστο νέο γήπεδο σε αγώνα του Ch. League 

 

 
Πανοραμική εικόνα του νέου γηπέδου 

 

 

 

3.7.2   RedStore 
 

    Η RED STORE ΘΡΥΛΙΚΑ ΔΩΡΑ Μ. ΠΗ Ε.Π.Ε. ,όπω̋ αναγράφεται επίσημα, 

εδρεύει στο γήπεδο Καραϊσκάκη και εμπορεύεται προϊόντα με το λογότυπο του 

Ολυμπιακού. Το Redstore, αποτελεί τον φυσικό τόπο διάθεση̋ αυτών των προϊόντων, 
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ενώ το www.redstore.gr είναι το ηλεκτρονικό κατάστημα για την προβολή 

προώθηση και πώληση αυτών. 

 

    Το Redstore, το επίσημο κατάστημα τη̋ Π.Α.Ε Ολυμπιακό̋, βρίσκεται στο 

γήπεδο Καραϊσκάκη σε ένα χώρο 800 τετραγωνικών μέτρων φιλοξενώντα̋ πάνω από 

5.000 διαφορετικά προϊόντα τα οποία απευθύνονται σε όλε̋ τι̋ ηλικίε̋ και 

ανανεώνονται συνεχώ̋.  

 

Το εβδομαδιαίο ωράριο λειτουργία̋ του καταστήματο̋ είναι:  

ΔΕΥΤΕΡΑ-ΤΕΤΑΡΤΗ-ΣΑΒΒΑΤΟ 09:00 – 17:00  

ΤΡΙΤΗ-ΠΕΜΠΤΗ-ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 09:00 – 21:00  

ΚΥΡΙΑΚΗ 10:00 -15:00  

Τι̋ ημέρε̋ διεξαγωγή̋ αγώνων, το πρόγραμμα μεταβάλλεται. 

 

    Η επέκταση του φυσικού καταστήματο̋ του Redstore, είναι το ηλεκτρονικό 

κατάστημα www.redstore.gr το οποίο έχει ω̋ στόχο να δώσει την δυνατότητα στου̋ 

φίλου̋ του Ολυμπιακού μα̋, να αποκτήσουν τα είδη τη̋ αγαπημένη̋ του̋ ομάδα̋, 

εύκολα, γρήγορα, οπουδήποτε και αν βρίσκονται. Στόχο̋ είναι να παρέχουn προϊόντα 

στην καλύτερη ποιότητα σε συνδυασμό με την καλύτερη δυνατή τιμή. Η ταχύτητα 

και η συνέπεια προ̋ τον φίλο καταναλωτή, αλλά και η επικοινωνία μαζί του, 

αποτελούν βασικά συστατικά των εταιρικών αξιών.  

 

    Όλα τα μέλη του ηλεκτρονικού καταστήματο̋ έχουν έγκαιρη και έγκυρη 

ενημέρωση, μέσω newsletter σε τακτά χρονικά διαστήματα, για εκδηλώσει̋ που 

λαμβάνουν χώρα στο Redstore (π.χ. Εμφανίσει̋ Αθλητών για υπογραφέ̋), για τι̋ 

αποκλειστικέ̋ προσφορέ̋ του ηλεκτρονικού καταστήματο̋ αλλά και για όλα τα νέα 

προϊόντα.51
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 Βλ. www.redstore.gr 
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Εικόνα απο το εσωτερικό του καταστήματο̋ RedStore στο γηπεδο «Καραϊσκάκη̋» 

 

 

3.7.3  ΘΡΥΛΟΣ Α.Ε. 
 

 
    O Ολυμπιακό̋ ίδρυσε την εταιρεία ΘΡΥΛΟΣ Α.Ε. προκειμένου να υλοποιήσει 

καίρια έργα , η οποία έχει αναλάβει την κατασκευή των νέων αθλητικών 

εγκαταστάσεων -Καραϊσκάκη, Ρέντη- και όλε̋ τι̋ σύγχρονε̋ εμπορικέ̋ 

δραστηριότητε̋ που είναι απαραίτητε̋ για την οικονομική στήριξη και ανάπτυξη των 

ομάδων. 

   Η εν λόγω εταιρεία έχει την εκμετάλλευση των εγκαταστάσεων του Ρέντη, ενώ έχει 

και την εμπορική εκμετάλλευση του σήματο̋ τη̋ ομάδα̋ με ότι συνεπάγεται αυτό. 

 Η έδρα τη̋ βρίσκεται στο Γήπεδο Καραϊσκάκη̋. 

 Κατά 90% ανήκει στο κ. Μαρινάκη και ένα 10% στο κ. Λαυρεντιάδη. 

 

 

3.7.4  Μουσείο  
 

    Ο πάντα πρωτοπόρο̋ Ολυµπιακό̋ έχει καταφέρει πολλά: Πρωταθλήµατα, 

Kύπελλα, διακρίσει̋ και έχει συµβάλει τα µέγιστα στην αναβάθµιση του ελληνικού 

αθλητισµού. Ωστόσο, η πιο σηµαντική κατάκτηση είναι η αγάπη και η στήριξη 

του κόσµου, σε κάθε στιγµή τη̋ µακρόχρονη̋ διαδροµή̋ του. 
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    Ο Ολυμπιακό̋ στι̋ 14 Μαΐου 2006 ίδρυσε το μουσείο του, δίνοντα̋ έτσι τη 

δυνατότητα στον κoσµο του, αλλά και σε κάθε φίλαθλο, σε κάθε πολίτη, να 

συνειδητοποιήσει ότι η ιστορία είναι ένα̋ ευχάριστο̋ και ασφαλή̋ τρόπο̋ να 

«ταξιδεύει̋» στο παρελθόν, στο παρόν, αλλά και στο µέλλον. 

    Το Μουσείο του Ολυμπιακού είναι ένα̋ χώρο̋ που µπορεί κανεί̋ να µάθει για τον 

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ, τι̋ οµάδε̋, του̋ αθλητέ̋ και τον κόσµο του, τον Πειραιά, τον 

ελληνικό αθλητισµό, αλλά και για την ιστορία του ποδοσφαίρου και των άλλων 

αθληµάτων που καλλιεργεί ο σύλλογο̋. Το Μουσείο του Ολυμπιακού συλλέγει και 

παρουσιάζει εκθέµατα, καταγράφει, ερευνά πληροφορίε̋ και γνώσει̋ τα οποία στη 

συνέχεια παρουσιάζονται µε τέτοιο τρόπο ώστε να καθιστούν την κάθε επίσκεψη 

µοναδική και ενδιαφέρουσα. 

    Ακόµη, ο επισκέπτη̋ έχει τη δυνατότητα να παρακολουθήσει διαλέξει̋ και 

σεµινάρια, να δει προσωρινέ̋ εκθέσει̋ και να συµµετάσχει σε δράσει̋ και 

εκδηλώσει̋. Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα καλύπτουν τι̋ ανάγκε̋ των µαθητών που 

θέλουν να συνδυάσουν την αγάπη του̋ για το ποδόσφαιρο και τον αθλητισµό 

γενικότερα με τη γνώση για το παρελθόν. 

 

Το Μουσείο του Ολυμπιακού βρίσκεται στο γήπεδο "Καραϊσκάκη̋" 

 

 

Μια εικόνα από το χώρο του Μουσείου52
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 www.olympiacos.gr 
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3.8  Σημαντικά Οικονομικά δεδομένα τη̋ Π.Α.Ε 
  

    Σε αυτή την ενότητα θα αναφερθούμε σε κάποια οικονομικά στοιχεία τη̋ Π.Α.Ε, 

που δείχνουν και με ποιο τρόπο κινείται κάθε χρόνο. 

 

3.8.1. Μεταγραφέ̋  (Αγορέ̋-Πωλήσει̋) 
 

    Αποτελούν το Α και το Ω κάθε ομάδα̋, αλλά και σχεδιασμού για κάθε χρονιά που 

έρχεται και φεύγει. Αποτελούν τα νέα πρόσωπα που έρχονται για να συμβάλλουν σε 

κάτι και δεν είναι άλλο από τι̋ επιτυχίε̋ τη̋ ομάδα̋. 

Σα̋ παραπέμπω μερικέ̋ από τι̋ πιο μεγάλε̋ μεταγραφέ̋ τη̋ Π.Α.Ε.53
 

 

· Λάγιο̋ Ντέταρι (1987) 

     Ηρθε στον Πειραιά από την Αϊντραχτ Φρανκφούρτη̋ το 1987 παρά τη θέλησή 

του, αλλά με τι̋ ευλογίε̋ τη̋ ουγγρική̋ ποδοσφαιρική̋ ομοσπονδία̋ που θα 

ξεπλήρωνε αρκετά χρέη από τα 8,7 εκατομμύρια ευρώ στα οποία αντιστοιχούσε το 

ποσό τη̋ μεταγραφή̋ (που έκανε αίσθηση στην Ευρώπη). Κατά την άφιξή του, ο 

δήμαρχο̋ Πειραιά Ανδρέα̋ Ανδριανόπουλο̋ οργάνωσε θριαμβευτική υποδοχή στην 

πλατεία Κοραή.  

 

· Ολεγκ Προτάσοφ (1990) 

    Η υπό κατάρρευση Σοβιετική Ενωση δημιούργησε πρόσφορο έδαφο̋ για τον 

Αργύρη Σαλιαρέλη, ώστε να κάνει ρελάν̋ για την πώληση του Ντέταρι. Απέκτησε 

έναν από του̋ κορυφαίου̋ επιθετικού̋ τη̋ εποχή̋, τον Ουκρανό Ολεγκ Προτάσοφ, ο 

οποίο̋ χαρακτηριζόταν «νέο̋ Μπλαχίν» 

 

· Ζιοβάνι (1999) 

    Αναμφίβολα ο πιο αγαπητό̋ ξένο̋ ποδοσφαιριστή̋ που έχει περάσει από τον 

Πειραιά, μια̋ και η αποχώρηση του Ριβάλντο από τον Ολυμπιακό έγινε με τον τρόπο 

που όλοι γνωρίζουμε. 

   Τα 12 εκατομμύρια ευρώ που δαπανήθηκαν για την απόκτησή του σίγουρα 

έπιασαν τόπο, με τον Βραζιλιάνο μεσοεπιθετικό να γίνεται αντικείμενο λατρεία̋ 
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έχοντα̋ προσφέρει τα μέγιστα ώστε οι «ερυθρόλευκοι» να κατακτήσουν πέντε 

πρωταθλήματα κι ένα κύπελλο στη θητεία του.  

 

· Ζλάτκο Ζάχοβιτ̋ 

    Το καλοκαίρι του 1999 ο Ολυμπιακό̋ δεν τρέλανε τον κόσμο του μόνο με τη 

μεταγραφή του Ζιοβάνι, καθώ̋ πακέτο οι «Ερυθρόλευκοι» φέρανε και τον Σλοβένο 

άσο τη̋ Πόρτο, Ζλάτκο Ζάχοβιτ̋. Μαζί με τα 12 εκατομμύρια ευρώ στην 

Μπαρτσελόνα για τον Βραζιλιάνο αστέρα, ο Ολυμπιακό̋ έδωσε άλλα 13,5 

εκατομμύρια στην Πόρτο για να φέρει έναν από του̋ καλύτερου̋ μεσοεπιθετικού̋ 

στο ευρωπαϊκό στερέωμα εκείνη την εποχή.  

 

· Κριστιάν Καρεμπέ (2001) 

    Μετά από δύο Τσάμπιον̋ Λιγκ με τη Ρεάλ Μαδρίτη̋ (1998, 2000), ένα Παγκόσμιο 

Κύπελλο (1998), ένα Euro (2000) κι ένα Κύπελλο Συνομοσπονδιών (2001) με τη 

Γαλλία, ο Κριστιάν Καρεμπέ αποδέχθηκε την πρόταση του Ολυμπιακού και το 2001 

μετακόμισε στον Πειραιά, μετά από μία χρονιά όχι και τόσο καλή στην Μίντλεσμπρο.  

 

· Ριβάλντο (2004) 

    Η είδηση πω̋ ο Ολυμπιακό̋ προσπαθεί να εντάξει στο δυναμικό του τον Ριβάλντο 

δεν έπεισε πολλού̋. Ο κορυφαίο̋ ποδοσφαιριστή̋ του κόσμου το 1999, ο 

παγκόσμιο̋ πρωταθλητή̋ του 2002, ο κορυφαίο̋ μέσο̋ τη̋ δεκαετία̋ του ’90 μαζί με 

τον Ζινεντίν Ζιντάν, ένα̋ από του̋ καλύτερου̋ Βραζιλιάνου̋ όλων των εποχών, ήταν 

δυνατόν να καταλήξει στο ελληνικό πρωτάθλημα; Κι όμω̋ συνέβη, μια̋ και εκείνη 

την εποχή βρισκόταν χωρί̋ ομάδα και έκανε συζητήσει̋ με αρκετού̋ συλλόγου̋ για 

την επιστροφή του στην ενεργό δράση. Η προσφορά των περίπου 2 εκατομμυρίων 

ευρώ το χρόνο συν τα αρκετά περισσότερα που θα είχε λαμβάνειν από εμπορικέ̋ 

συμφωνίε̋, σε συνδυασμό με τη «νωπή» κατάκτηση του πρωταθλήματο̋ Ευρώπη̋ 

από την Ελλάδα, έπεισαν τον Ρίμπο.  

 

 

· Χαβιερ Σαβιόλα (2013) 

  Ο Ολυμπιακό̋ πραγματοποίησε μια πολύ μεγάλη μεταγραφή με την απόκτηση του 

Χαβιέρ Σαβιόλα. Φτάνει να κοιτάξει κανεί̋ τι̋ ομάδε̋ στι̋ οποίε̋ έχει αγωνιστεί ο 
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«conejo» για να καταλάβει το επίπεδο και την αξία του. 

  Ο Σαβιόλα θα εισπράττει 1.500.000 ευρώ τη σεζόν καθαρά χρήματα. Με τα μπόνου̋ 

τόσο τα προσωπικά όσο και αυτά για την επίτευξη των στόχων το ποσό φτάνει 

ετησίω̋ τα 2.200.000 ευρώ για τον 32άχρονο επιθετικό. Με την εφορία, το ποσό αυτό 

σχεδόν διπλασιάζεται. Πρόκειται για μία τεράστια μεταγραφή, αν συνυπολογίσουμε 

την εποχή που ζούμε και την οικονομική κρίση στην ελληνική κοινωνία. 

 

·  Ερικ Αμπιντάλ (2014) 

Αίσθηση σε όλο τον κόσμο έκανε η μεταγραφή του Ερίκ Αμπιντάλ στον Ολυμπιακό. 

     Η είδηση τη̋ μεταγραφή̋ φιλοξενείται σε μεγάλα ΜΜΕ του εξωτερικού. Στα 

media τη̋ Γαλλία̋ και τη̋ Ισπανία̋, ωστόσο, έγιναν μεγάλα αφιερώματα για την 

μετακίνηση του Αμπιντάλ στου̋ πρωταθλητέ̋ Ελλάδα̋.  

    Πρόκειται για έναν ποδοσφαιριστή με τεράστια εμπειρία και καριέρα. Κυρίω̋ 

όμω̋, πρόκειται για έναν αθλητή που έχει επιδείξει τεράστιο θάρρο̋ και δύναμη, 

καθώ̋ κατάφερε να παλέψει και να ξεπεράσει ένα σοβαρό πρόβλημα υγεία̋ που 

αντιμετώπισε πριν από μερικά χρόνια. Και μάλιστα γι' αυτή τη σημαντική μάχη που 

έδωσε, έγινε παράδειγμα προ̋ μίμηση. 

 

 

 
Υποδοχή του Ριβάλντο  από τον κόσμο του Ολυμπιακού στο Αεροδρόμιο Ελ.Βενιζέλο̋ 
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Ζιοβάνι…. «Αλάνι για πάντα στο Λιμάνι...»54

 

 

 

 

 

 
Η πλατεία Κοραή κατα την άφιξη του Ντέταρι 
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 Σύνθημα των οπαδών του Ολυμπιακού για να δείξουν την αγάπη του̋ προ̋ τον Βραζιλίανο  
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Πωλήσει̋ 

 
    Ο Ολυμπιακό̋ επί εποχή̋ κ. Βαγγέλη Μαρινάκη έχει πουλήσει 16 παίκτε̋ σε 

τέσσερι̋ σεζόν βάζοντα̋ στα ταμεία του 72 εκατομμύρια ευρώ. 

    Το ποδόσφαιρο είναι επιχείρηση και έτσι το βλέπουν οι ιδιοκτήτε̋ και πρόεδροι 

των ομάδων του̋. Ο Ολυμπιακό̋ τα τελευταία δύο χρόνια έχει γίνει...«Πόρτο», με τι̋ 

πωλήσει̋ παικτών να είναι πολλέ̋ και αυτό έχει προκαλέσει λίγη γκρίνια στι̋ τάξει̋ 

των φιλάθλων του συλλόγου. 

    Μεγαλύτερε̋ αυτών του Κώστα Μήτρογλου που πουλήθηκε με 15 εκατομμύρια € 

στη Φούλαμ.Του Κώστα Μανωλά με 13 εκ.€, και των Ανδρέα Σάμαρη και Κέβιν 

Μιραλά̋ να ανέρχονται σε λιγο πιο κάτω σε 10 και 7 εκ.€. αντίστοιχα, ποσά καθόλου 

ευκαταφρόνητα για τι̋ εποχέ̋ τι̋ δύσκολε̋ σε αγορέ̋ και επενδύσει̋.  

 

 

 

 

3.8.2  Οι Χορηγοί  και  Προμηθευτέ̋  τη̋  Π.Α.Ε. και τη̋  Ομάδα̋ 
 

    Αυτό̋ που αναλαμβάνει τη χρηματοδότηση μια̋ καλλιτεχνική̋ ή αθλητική̋ 

εκδήλωση̋ και γενικά ενό̋ πολιτιστικού έργου, εμεί̋ βέβαια αναφερόμαστε σε μια 

Ομάδα, και αυτό̋ είναι σε γενικά πλαίσια ο ορισμό̋ του χορηγού. 

   Η Π.Α.Ε Ολυμπιακό̋ κάθε περίοδο είτε θα ‘χει του̋ ίδιου̋ χορηγού̋ και 

προμηθευτέ̋ είτε θα αλλάζουν αναλόγω̋ με τι̋ συμφωνίε̋ και τα συμβόλαια που 

έχουν γίνει. 

    Αναμφισβήτητα στόχο̋ και των 2 πλευρών είναι η καλή διαφήμιση και 

προώθηση των προϊόντων των εταιρειών. 

    Παρατηρούμε ότι μπορεί μια εταιρεία να ‘ναι και χορηγό̋ αλλά και προμηθευτή̋, 

ή ένα από τα 2. Οι διαφορέ̋ βρίσκονται στο ότι μια Εταιρεία δίνει τα λεφτά τη̋ προ̋ 

διαφήμιση τη̋ ΙΔΙΑΣ, αλλά να μην προμηθεύει την ομάδα με προϊόντα τη̋. 

Να τονίσουμε ότι οι Μεγάλοι Χορηγοί είναι αυτοί που θα μπουν και στη φανέλα τη̋ 

Ομάδα̋ πέρα από τον αθλητικό χορηγό που προμηθεύει την ομάδα με το νέο υλικό 

τη̋ ομάδα̋. 
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Παρατηρούμε διαφορέ̋ ανά χρονιά σε Χορηγό  Φανέλα̋ αλλά και την εταιρεία  πού 

σχεδιάζει τη φανέλα κάθε χρονιά. 

 

 

 

Άλλα παραδείγματα χορηγών είναι: 

 

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ ΚΑΡΤΟΚΙΝΗΤΟ 

 

    Η Vodafone ω̋ κύριο̋ χορηγό̋ τη̋ ποδοσφαιρική̋ ομάδα̋ του Ολυμπιακού, 

παρουσιάζει το Καρτοκινητό Ολυμπιακό̋ με «θρυλικά» προνόμια για του̋ φιλάθλου̋ 

του Ολυμπιακού! 

Με το Καρτοκινητό Ολυμπιακό̋ έχει̋ τα πάντα! 

Με κάθε γκολ του Ολυμπιακού κερδίζει̋ 1€ BONUS χρόνο ομιλία̋! 

Tα γκολ που υπολογίζονται για τον σκοπό του μπόνου̋ αφορούν του̋ επίσημου̋ 

αγώνε̋ σε Ελλάδα και Ευρώπη. 

 

Εμπορική συνεργασία Τράπεζα̋ Πειραίω̋ με την ΠΑΕ Ολυμπιακό̋ 

    Στα πλαίσια τη̋ συνεργασία̋ αυτή̋, που θα έχει ευρύτερα τραπεζικό και όχι μόνο 

εμπορικό χαρακτήρα, θα διατεθούν στην αγορά νέα τραπεζικά προϊόντα ειδικά για 

του̋ φίλου̋ τη̋ ομάδα̋ του Πειραιά. 



Π.Α.Ε. Ο.Σ.Φ.Π: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

 

 

128 

    Κατά πληροφορίε̋, η τράπεζα θα αναλάβει τη μισθοδοσία τη̋ ΠΑΕ, τη διαχείριση 

μέρου̋ των διαθεσίμων τη̋ ομάδα̋ αλλά και την ανάπτυξη προγραμμάτων wealth 

management.  

    Σημειώνεται ότι η συνεργασία ανάμεσα στην Τράπεζα Πειραιώ̋ και την ΠΑΕ 

Ολυμπιακό̋ ξεκινά από την τρέχουσα περίοδο 2013-2014 και θα είναι πενταετού̋ 

διάρκεια̋, γεγονό̋ που σύμφωνα με πληροφορίε̋ σηματοδοτεί και τον στρατηγικό 

χαρακτήρα και για τι̋ δύο πλευρέ̋. 

 

 

O Ολυμπιακό̋ ντύνεται στην Brooks Brothers 

 

    O «Επίσημο̋ Προμηθευτή̋ Πολιτικού Ιματισμού» τη̋ ΠΑΕ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ, 

υποδέχθηκε σήμερα του̋ ποδοσφαιριστέ̋, τον προπονητή και στελέχη τη̋ ομάδα̋. 

 

 

Επίσημη φωτογράφιση των παικτών του Ολυμπιακού ντυμένοι με ρούχα τη̋ εταιρεία̋55
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Η SAMSUNG Electronics, χορηγό̋ του ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ και χορηγό̋ 

τεχνολογία̋ του γηπέδου «Γεώργιο̋ Καραϊσκάκη̋» 

 

    H Samsung Electronics Hellas, επίσημο̋ χορηγό̋ τη̋ ΠΑΕ Ολυμπιακό̋, 

εγκαινιάζει το «Samsung Corner» στο Red Store, το επίσημο κατάστημα του 

Ολυμπιακού στο στάδιο «Γ. Καραϊσκάκη̋». Στο Samsung Corner οι φίλαθλοι θα 

έχουν την ευκαιρία να γνωρίσουν όλα τα νέα προϊόντα αιχμή̋ τη̋ εταιρεία̋, όπω̋ 

τηλεοράσει̋, μόνιτορ, εκτυπωτέ̋, notebook, κινητά και tablets, αλλά και να 

επωφεληθούν από μοναδικέ̋ προσφορέ̋, αποκλειστικά για εκείνου̋. 

 

 

3.8.3  Τα εισιτήρια διαρκεία̋  

 
     Δύναμη του Ολυμπιακού όπω̋ αναλύσαμε και πιο πάνω αλλά και γενικότερα σε 

όλη την Οικονομική και Κοινωνική προσέγγιση που έχουμε κάνει είναι ο κόσμο̋ 

του. Είναι αυτό̋ ο λαό̋ που τον ακολουθεί παντού και τον στηρίζει σε όλα. Αυτό̋ ο 

κόσμο̋ είναι που αποτελεί τον Ολυμπιακό Σύνδεσμο Φιλάθλων Πειραιώ̋, και με 

τον καιρό δεν έμεινε στο Πειραιώ̋ αλλά ταξίδεψε παντού. Αυτό̋ ο κόσμο̋ είναι που 

αγοράζει και τι̋ μπλούζε̋ και τα διαρκεία̋ κάθε χρόνο, και θα συνεχίζει να το κάνει 

για όσο πάει. Τα διαρκεία̋ κρατούν από πολύ παλιά και σε κάθε γήπεδο που 

αγωνιζόταν η ομάδα. Η μεγάλη βέβαια προσέλευση γινόταν όταν αγωνιζόταν η 

ομάδα στο Ο.Α.Κ.Α λόγω και χωρητικότητα̋. Αλλά αναμφισβήτητα και τη 1η χρονιά 

στο νεόκτιστο τότε Καραϊσκάκη̋ που συνοδευόταν από την έλευση του μεγάλου 

Ριβάλντο. Βεβαίω̋ μπορούμε να καταλήξουμε και σε ένα ασφαλέ̋ συμπέρασμα ότι 

μια μεγάλη προσέλευση κόσμου συνοδευόταν από μια μεγάλη μεταγραφή εκείνη̋ τη̋ 

χρονιά̋. Μπορούμε να το πούμε για το θαυμασμό του νέου παίχτη ή και ακόμα για 

την ελπίδα τη̋ καλή̋ πορεία̋ σε όλε̋ τι̋ διοργανώσει̋.  

     Ο Ολυμπιακό̋ κατα μέσο όρο βγάζει γύρω στα 18.000 εισητήρια προ̋ διάθεση 

του  φίλαθλου κόσμου και σε περίπτωση μεγάλη̋ ζήτηση̋ μπορεί να διατεθούν άλλα 

2.000. Αλλά βεβαίω̋ και αυτά κάτω απο συζήτηση καθώ̋ δεν θέλει η διοίκηση να 

φτιάξει τον Ολυμπιακό σαν κλειστό κλάμπ αλλά να έχει την ευκαιρία κάθε φίλαθλο̋ 

απο όπου και αν έρχεται να μπορεί να παρακολουθήσει την αγαπημένη του ομάδα, 

χωρί̋ να πρέπει να πληρώσει ακριβά τα λίγα εισιτήρια που θα υπάρχουν προ̋ 

διάθεση για τον κάθε αγώνα. 
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ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ 2011-12 

 

  Γιάννη̋ Μώραλη̋ (Αντιπρ.Παε Ολυμπιακού) κατα τη παρουσίαση τύπου για τα νέα 

διαρκεία̋: "Απόλαυση Διαρκεία̋" 

 "Το σλόγκαν μα̋ είναι απόλαυση διαρκεία̋ διότι έτσι πρέπει να αντιμετωπίζουμε το 

ποδόσφαιρο, ω̋ απόλαυση. Κρατήσαμε τι̋ ίδιε̋ τιμέ̋ στα διαρκεία̋ για του̋ παλιού̋ 

κατόχου̋ για να του̋ ευχαριστήσουμε για τη στήριξή του̋, ενώ υπάρχει αύξηση για του̋ 

νέου̋ κατόχου̋ αλλά όχι μεγάλη. "Είναι πολύ διαφορετικοί οι στόχοι κάθε ομάδα̋, 

γιατί είναι συνυφασμένοι με τη χωρητικότητα κάθε γηπέδου. Στον Ολυμπιακό δεν 

μπορεί να συμβεί να έχουμε 25 χιλιάδε̋ διαρκεία̋, γιατί έχουμε υποχρεώσει̋ για του̋ 

φιλοξενούμενου̋ ειδικά στο Champions League ή για του̋ χορηγού̋. Εμεί̋ βγάζουμε 

αρχικά 18 χιλιάδε̋ διαρκεία̋ και αν εξαντληθούν, θα πρέπει με πολλή σκέψη η 

διοίκηση να βγάλει άλλε̋ δύο χιλιάδε̋. Δεν θέλουμε να κάνουμε τον Ολυμπιακό ένα 

κλειστό κλαμπ. Ο Ολυμπιακό̋ είναι ένα̋ μαζικό̋ σύλλογο̋ και πρέπει να υπάρχει 

εναλλακτικό εισιτήριο. Στόχο̋ να εξαντληθούν τα 18 χιλιάδε̋ και αν εξαντληθούν 

είμαστε σε θέση να συζητήσουμε για άλλα διαρκεία̋. Οι ομάδε̋ που αγωνίζονται στο 

ΟΑΚΑ, τα εισιτήρια του̋ θα είναι σε χαμηλότερε̋ τιμέ̋ από το Καραϊσκάκη̋. Είναι 

διαφορετικέ̋ σε 60 χιλιάδε̋ γήπεδο και διαφορετικέ̋ σε 30 χιλιάδε̋. Εμεί̋ δεν 

επιδιώκουμε να κάνουμε κάποιο πανελλήνιο ρεκόρ ή Ολυμπιακό ρεκόρ".
56

 

 

Διαφήμιση τη̋ Π.Α.Ε για τα διαρκεία̋ τη̋ χρονία̋ 2011-12 

Με το σύνθημα «Ολοι μαζί..» 
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ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ 2012-13 

Κώστα̋ Καραπαπά̋ (Διευθυντή̋ Επικοινωνία̋ τη̋ Π.Α.Ε.) στη παρουσίαση τύπου: 

"Ο Ολυμπιακό̋ είναι ομάδα που στηρίζει πολλά στη σχέση με τον κόσμο και πιστεύουμε 

ότι και την επόμενη σεζόν θα έχουμε τη στήριξη του κόσμου μα̋ και η στήριξη 

μεταφράζεται αρχικά στην αγορά διαρκεία̋ που είναι από του̋ βασικού̋ στόχου̋ να 

δίνεται «αίμα» σε οποιαδήποτε ομάδα του κόσμου. 

    Η ΠΑΕ Ολυμπιακό̋ ακούγοντα̋ του̋ καιρού̋ και παίρνοντα̋ τα μηνύματα του 

κόσμου, έχει μπει σε διαδικασίε̋ μειώσεων στα διαρκεία̋. Σε μειώσει̋ που θα δώσουν 

τη δυνατότητα στον κόσμο του Ολυμπιακού να συνεχίσει να είναι κάτοχοι εισιτηρίων 

διαρκεία̋". 

 

 

Σύνθημα των διαρκεία̋ του 13-14 «Στήριξε το 4ο
 Αστέρι..» 

 

 

ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ 2013-14 

Ο Διευθύνων Σύμβουλο̋ τη̋ ΠΑΕ Ολυμπιακό̋, Γιάννη̋ Βρέντζο̋ δήλωσε στη 

παρουσίαση τύπου: 

  

" Σήμερα με αυτή την παρουσίαση αρχίζει η διάθεση των εισιτηρίων διαρκεία̋ για την 

περίοδο 2013-2014. Όπω̋ όλοι ξέρετε για την ομάδα μα̋ το γεμάτο Καραϊσκάκη είναι 

πάρα πολύ σημαντικό. Είναι η δύναμή μα̋. Είναι αυτό που μα̋ κάνει να ξεχωρίζουμε 

από άλλου̋. Μάλιστα δεν σα̋ κρύβω ότι η ατμόσφαιρα του Καραϊσκάκη αποτελεί ένα 

σημαντικό κίνητρο για πολλού̋ ποδοσφαιριστέ̋, ώστε να θέλουν να φορέσουν τη 

φανέλα του Ολυμπιακού. Όχι μόνο ποδοσφαιριστέ̋ από την Ελλάδα, αλλά και 
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σημαντικοί ποδοσφαιριστέ̋ από το εξωτερικό. Αν έχουν ακούσει, αν έχουν ζήσει ω̋ 

αντίπαλοι αυτή την ατμόσφαιρα, σίγουρα αποτελεί για εκείνου̋ και ένα σημαντικό 

κίνητρο, προκειμένου να τη ζήσουν και ω̋ παίκτε̋ του Ολυμπιακού, φορώντα̋ τη 

φανέλα τη̋ ομάδα̋ μα̋. 

    Σε ένα περιβάλλον ιδιαίτερα δύσκολο, από πλευρά̋ εσόδων και σε ένα περιβάλλον 

μειωμένων εσόδων και σημαντικών αβεβαιοτήτων για τι̋ περισσότερε̋ Π.Α.Ε. στην 

Ελλάδα, όσον αφορά τα τηλεοπτικά και τι̋ χορηγίε̋, εμεί̋ συνεχίζουμε και επενδύουμε, 

συνεχίζουμε και κάνουμε το χρέο̋ μα̋ για την ενίσχυση τη̋ ομάδα̋. Μάλιστα, πολλά 

από αυτά που γίνονται και που θα γίνουν ακόμη, αποτελούν υπέρβαση για το 

περιβάλλον, αλλά θα κάνουμε ότι χρειάζεται για να ενισχυθεί σημαντικά η ομάδα. Και 

μάλιστα δεν διστάζουμε να προβούμε και σε μία γενναία μείωση στι̋ τιμέ̋ των 

εισιτηρίων διαρκεία̋, με σκοπό το στάδιο Καραϊσκάκη να είναι πάντα γεμάτο. Να 

προσελκύσουμε του̋ φιλάθλου̋ μα̋ ώστε να έχουν την ευκαιρία να απολαύσουν την 

ομάδα που αγαπάνε. Εμεί̋ είμαστε σίγουροι ότι ο κόσμο̋ του Ολυμπιακού θα 

ανταποκριθεί, γιατί είμαστε Ολυμπιακοί! 

 

 

 

 
Promo τη̋ Π.Α.Ε. για τη χρονιά 13-14 
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ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ 2014-15 

 

  Ο Διευθύνων Σύμβουλο̋ τη̋ ΠΑΕ Ολυμπιακό̋, Γιάννη̋ Βρέντζο̋ δήλωσε στη 
παρουσίαση τύπου: 

 

«ΓΕΜΑΤΟ ΓΗΠΕΔΟ». Τον άξονα γύρω από τον οποίο κινούνται όλε̋ οι ενέργειε̋ στι̋ 

οποίε̋ προβαίνει η ΠΑΕ Ολυμπιακό̋. «Έχουμε πει πολλέ̋ φορέ̋ ότι οι κάτοχοι των 

εισιτηρίων διαρκεία̋ είναι για εμά̋ το σημαντικότερο κομμάτι των φιλάθλων του 

Ολυμπιακού, οι άνθρωποι που κάθε χρόνο δηλώνουν ότι βρίσκονται δίπλα στην 

ομάδα», εξήγησε και συνέχισε: «Το γεμάτο γήπεδο που ονειρευόμαστε, είναι ο βασικό̋ 

λόγο̋ για τον οποίο διαθέτουμε εισιτήρια διαρκεία̋ για όλα τα πορτοφόλια». 

 

Στάθηκε, στη συνέχεια, στο κομμάτι μια̋ εξέδρα̋ γεμάτη̋ με παιδιά, κάτι το οποίο 

απασχολεί έντονα την ΠΑΕ. «Με τα νέα οικονομικά παιδικά εισιτήρια διαρκεία̋, 

δίνουμε τη δυνατότητα στου̋ γονεί̋ να φέρουν τα παιδιά του̋ στο γήπεδο και να 

γαλουχήσουμε, έτσι, μέσα από την παρουσία του̋ στο γήπεδο μα̋, τη νέα γενιά 

Ολυμπιακών»!
57

 

 

 
 

«Γεμίζουμε το γήπεδο, στηρίζουμε τα όνειρά μα̋!» το σύνθημα για τα διαρκεία̋ τη̋ χρονιά̋ 
2014-15 
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Εικόνα με τι̋ τιμέ̋ των εισητηρίων διαρκεία̋ όπω̋ παρουσιάστηκαν απο την Π.Α.Ε.58
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  Επίσημη εικόνα προ̋ όλα τα μέσα για την ανάλυση τιμών ανα θύρα των διαρκεία̋ για τη σεζόν 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

 

     Φτάνοντα̋ στο πιο σημαντικό κομμάτι που δεν είναι άλλο απο το κλείσιμο μια̋ 

εργασία̋, μια̋ συγγραφή̋, όπου ανησυχεί̋ για το αν έβαλε̋ όλα όσα υπάρχουν και  

που μπορούσε̋ να γράψει̋, και για το άν κανει̋ καλά που τελειώνει̋ εδώ ή αν 

μπορούσε̋ να γράψει̋ και άλλα, και άλλα....Όμω̋ έπρεπε να κλείσω κάπου, αν και το 

θέμα-φαινόμενο Ολυμπιακό̋ και η προσεγγισή του δεν τελειώνει ποτε γιατί όσο 

υπάρχει θα εξελίσσεται γιατι ακόμα και τώρα κάτι θα γίνεται και δεν πρόλαβα να το 

γράψω ή και αύριο...μπορεί να υπάρξει κάτι καινούριο. 

     Δεν θεωρώ λογικό να μιλήσω πάλι για το τι είναι Ολυμπιακό̋, νομίζω ότι 

παρουσίασα όλε̋ τι̋ πτυχέ̋ του όσο καλύτερα μπορούσα, προσέγγισα την Π.Α.Ε., 

γιατί με αυτό ασχολήθηκα και εγώ και ο καθηγητή̋ μου, όσο το δυνατόν πιο 

κοντά στο τι πρεσβεύει και τι είναι αυτό που έχει και κάνει τόσο κόσμο να ασχολείται 

καθημερινά μαζί του.  

     Για τον καθένα ο Ολυμπιακό̋ είναι κάτι διαφορετικό, ο καθένα̋ τον 

παρακολουθεί για κάποιον άλλον λόγο, αλλά νομίζω πω̋ και αυτό̋ ήταν και ο 

σκοπό̋ των ιδρυτών του Συλλόγου, να δημιουργήσουν κάτι που θα αφήσει εποχή 

κάτι το διαφορετικό με έναν κόσμο πάντα κοντά του σε λύπε̋ και χαρέ̋.  

    Αποτέλεσε έναν σύλλογο οπού ήθελαν όλοι να τον νικήσουν, να τον κατακτήσουν, 

αλλά υπήρξε και ένα̋ σύλλογο̋ όπου πολλοί λατρεύτηκαν χάρι̋ σ’ αυτόν και θα 

μείνουν στην Ιστορία μέσα από τον Ολυμπιακό. 

    Ο Ολυμπιακό̋ αποτελεί για πολλού̋ μια Ιδέα και όχι απλά έναν Σύλλογο, 

αποτελεί ένα φαινόμενο κοινωνικό, αθλητικό, ιστορικό αλλά και οικονομικό 

καθώ̋ σε όλου̋ του̋ τομεί̋ του έχει κάτι να σου δείξει, αλλά και να σου αποδείξει 

και τον λόγο ύπαρξη̋ του ακόμα και σήμερα. Μια πορεία μέσα στα χρόνια με 

γεγονότα διαφορετικά, αλλά όλα αποτέλεσαν κομμάτι-κομμάτι του αποτελέσματο̋ 

που βλέπουμε σήμερα και θα συνεχίσουμε να βλέπουμε. Γιατί ο Ολυμπιακό̋ δεν θα 

μείνει στάσιμο̋, δεν του το επιτρέπει η Ιστορία και ο Κόσμο̋ του, και αν όχι το ένα 

το άλλο δεν θα τον αφήσει σίγουρα ακλόνητο. Γιατί πέρα από την Π.Α.Ε. με την 

οποία ασχοληθήκαμε υπάρχει και η ομάδα μπάσκετ με πολλέ̋ επιτυχίε̋, όπω̋ και ο 

Ερασιτέχνη̋ που είναι όλα τα υπόλοιπα αθλήματα, που με τι̋ συνεχόμενε̋ επιτυχίε̋ 

του̋ δείχνουν την αξία του ονόματο̋ Ολυμπιακό̋. 
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     Προσωπικά φτάνοντα̋ προ̋ το τέλο̋ και τη̋ εργασία̋ αυτή̋, αλλά και τη̋ 

φοιτητική̋ μου δραστηριότητα̋ στο Τ.Ε.Ι., θεωρώ πω̋ κάποιο̋ ασχολούμενο̋ με τον 

Ολυμπιακό μαθαίνει πράγματα που ποτέ του δεν ήξερε και δεν φανταζόταν. Ακόμα 

ούτε ο ίδιο̋ πίστευα ότι θα μπορούσα να έκανα μια εργασία για τον Ολυμπιακό, είχα 

και ο ίδιο̋ την ίδια απορία με πολλού̋ (όταν του̋ το ανακοίνωνα) «δηλαδή τί για 

τον Ολυμπιακό», ήταν και το πρώτο που έθεσα στον καθηγητή μου όταν μου το 

πρότεινε. 

     Εν τέλει το αποτέλεσμα θα δείξει, αλλά για μένα θεωρώ πω̋ και μόνο που 

ανέλαβα να γράψω γι’ αυτό με το οποίο ασχολούμαι από μικρό παιδί, αλλά και με 

έκανε να παίζω μπάλα όπω̋ όλοι σε αλάνε̋ και πλατείε̋ με φίλου̋ (Ολυμπιακού̋ και 

μη), θεωρώ πω̋ και το χρόνο άξιζε, άλλα και μου έδωσε την επιβεβαίωση γιατί με 

έκανε ο πατέρα̋ μου Ολυμπιακό, αλλά τελικά δεν μπορούσα να ‘κανα και αλλιώ̋... 

εδώ θα κατέληγα.... 
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Το καταστατικό ίδρυση̋ του Ολυμπιακού 
 

Δύο μήνε̋ μετά την ημέρα ίδρυση̋ του Ολυμπιακού συντάχθηκε το πρώτο 

καταστατικό του συλλόγου. 

  

«Συνίσταται εν Πειραιεί υπό τον τίτλον «Ολυμπιακό̋ Σύνδεσμο̋ Φιλάθλων 

Πειραιώ̋» Σωματείον, ούτινο̋ σκοπό̋ είναι η ανάπτυξι̋ τη̋ σωματική̋ αγωγή̋ παρά 

τη νεολαία και η κατά πάντα φίλαθλον τρόπον εξύψωσι̋ αυτή̋. 

 

Τα προ̋ επίτευξιν του σκοπού αυτού μέσα έσονται:  

α) η ίδρυση̋ αθλητικών χώρων πάση̋ φύσεω̋,  

β) η οργάνωσι̋ πάση̋ κατά θάλασσαν αθλητική̋ κινήσεω̋,  

γ) η οργάνωσι̋ αθλητικών αγώνων πάση̋ φύσεω̋, εορτών, εκδρομών ορειβασιών 

κλπ,  

δ) η δια διαλέξεων και εκδόσεω̋ εντύπων προπαγάνδισι̋ τη̋ αθλητική̋ ιδέα̋ και  

ε) η δια παντό̋ τρόπου ανάπτυξι̋ κινήσεω̋ εξυπηρετική̋ τη̋ νεολαία̋. 

 

Ο «Ολυμπιακό̋ Σύνδεσμο̋ Φιλάθλων Πειραιώ̋» έχει ιδία σφραγίδα εικονίζουσαν 

δαφνηφόρον κεφαλήν αθλητού και περί αυτήν τον τίτλο του Σωματείου», είναι το 

πρώτο άρθρο του καταστατικού και αναφέρεται στην δημιουργία του Ολυμπιακού. 

  

«Μέλη του «Ολυμπιακού»  δύναται να εγγραφώσιν, πολίται αδιακρίτω̋ εθνικότητο̋ 

ή φύλλου, χρηστοί εμπνεόμενοι από τα̋ υγιεί̋ περί σωματική̋ αγωγή̋ αρχά̋. 

Διακρίνονται δε τα μέλη του «Ολυμπιακού»  ει̋ Επιτίμου̋ Ηγέτα̋, Επίτιμα Μέλη, 

Τακτικά Μέλη, Πάρεδρα Μέλη και Αθλητικά Μέλη». 

  

«Εν τη κοινωνία και των φιλάθλω κόσμω θέσι̋ των, ένεκα των οποίων δύναται 

αποδεδειγμένω̋ να παράσχωσιν υπησερία̋ ει̋ τόν Σύνδεσμόν». 

Αρχικά ο Ολυμπιακό̋ είχε 100 μέλη καθώ̋ οι συντάκτε̋  ήθελαν έτσι να διατηρηθεί 

η κοινωνική, πολιτιστική  και αθλητική ταυτότητα του συλλόγου. 

 

Τέλο̋, η επίσημη ίδρυση του Ολυμπιακού είναι στι̋ 20 Μαΐου 1925 με την υπ’ π' 

αριθμ. 1247 / 1925 απόφαση του Δικαστηρίου των εν Πειραιεί Πρωτοδικών, το οποίο 

«διατάσσει τη επιμέλεια του Γραμματέων του Δικαστηίου την τοιχοκόλλησιν του 
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Καταστατικού του Σωματείου υπό την επωνυμίαν «Ολυμπιακό̋ Σύνδεσμο̋ 

Φιλάθλων Πειραιώ̋». 

 

 

 

                                  Φωτογραφία του Καταστατικού Ιδρύσεω̋ 
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ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΣΥΣΤΑΣΗΣ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΚΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ .…………. ΕΥΡΩ 

ΑΡΙΘΜΟΣ: …………. 

 

Στην ……………. (τόπο̋ υπογραφή̋) σήμερα στι̋ ………….. (ημερομηνία 
υπογραφή̋) του 

έτου̋ ……….., ημέρα ………… και στο συμβολαιογραφείο μου που βρίσκεται στην 
οδό 

……………., αρ. …….., ιδιοκτησία̋ μου, παρουσιάστηκαν σε μένα τον/την 

Συμβολαιογράφο και 
κάτοικο ………………, με έδρα τ………………, οι μη εξαιρούμενοι από το νόμο: 
Α) ………………. του …………. και τη̋ ………………., επιχειρηματία̋, 
γεννημέν…. στ…….. 
το έτο̋ …………, κάτοικο̋ ……………, κάτοχο̋ δελτίου αστυνομική̋ ταυτότητα̋ 
με αριθμό 

……………., το οποίο εκδόθηκε στι̋ ………… από το………., ο οποίο̋ ενεργεί εν 

προκειμένω ω̋ ειδικό̋ πληρεξούσιο̋, αντιπρόσωπο̋ και για λογαριασμό 
…………….., που 

έχει έδρα στην …………….. και η οποία ιδρύθηκε και λειτουργεί σύμφωνα με το 
………….. 
Δίκαιο και έχει καταχωρηθεί στο Εμπορικό Επιμελητήριο του ………….. με αριθμό 
………….. 
και εκπροσωπείται νόμιμα από τον Διευθυντή αυτή̋ ……………………. και 
Β) ………………. του …………. και τη̋ ………………., επιχειρηματία̋, 
γεννημέν…. στ …….. 
το έτο̋ …………, κάτοικο̋ ……………, κάτοχο̋ δελτίου αστυνομική̋ ταυτότητα̋ 
με 

αριθμό……………., το οποίο εκδόθηκε στι̋ ………… από το ………………, με 
Α.Φ.Μ.: 
………….. ΔΟΥ: …………………… 

Οι ω̋ άνω εμφανισθέντε̋ ζήτησαν να συνταχθεί και υπογραφεί αυτό το συμβόλαιο με 
το 

οποίο δήλωσαν ότι συνιστούν σήμερα ποδοσφαιρική Ανώνυμη Εταιρεία, που θα 
διέπεται από 

τι̋ διατάξει̋ του Κ.Ν. 2190/1920 και Ν. 2725/1999, όπω̋ τροποποιηθέντε̋ ισχύουν, 
με του̋ 

ακόλουθου̋ όρου̋ που αποτελούν το Καταστατικό αυτή̋. 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α' 

ΣΥΣΤΑΣΗ – ΕΠΩΝΥΜΙΑ – ΔΙΑΚΡΙΤΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ – ΣΚΟΠΟΣ – ΕΔΡΑ – 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ - 

Άρθρο 1: ΣΥΣΤΑΣΗ – ΕΠΩΝΥΜΙΑ – ΔΙΑΚΡΙΤΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ 

1. Με το παρόν Καταστατικό συνιστάται Ποδοσφαιρική Ανώνυμη Εταιρεία με την 
επωνυμία 

«ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ..............................» και το διακριτικό 
τίτλο 

«.......................... Π.Α.Ε.». 
Για τι̋ εμφανίσει̋ στο εξωτερικό και για τι̋ διεθνεί̋ συναλλαγέ̋ τη̋ Εταιρεία̋, η 
επωνυμία και 
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ο διακριτικό̋ τη̋ τίτλο̋ θα αποδίδονται σε πιστή μετάφραση ή με λατινικά στοιχεία. 
2. Στην επωνυμία τη̋ Εταιρεία̋ αναφέρεται υποχρεωτικά η επωνυμία του ιδρυτικού 

Αθλητικού Σωματείου και χρησιμοποιείται υποχρεωτικά ω̋ σήμα τη̋ το έμβλημα του 

τελευταίου καθώ̋ και τα διακριτικά γνωρίσματα τη̋ εμφάνισή̋ του για του̋ αγώνε̋ 
τη̋ 

ομάδα̋ τη̋. Η Εταιρεία έχει το δικαίωμα για τη με οποιονδήποτε τρόπο χρήση του 
σήματο̋ 

και του διακριτικού τίτλου του σωματείου. Η χρήση αυτή δεν περιορίζει τα 
δικαιώματα του 

σωματείου στον τίτλο, στο έμβλημα, στο σήμα και στα διακριτικά εμφάνιση̋, που 

εξακολουθούν να ανήκουν στο σωματείο και χρησιμοποιούνται ελεύθερα από αυτό 
σε όλα τα 

τμήματά του. 
Άρθρο 2: ΣΚΟΠΟΣ 

Σκοπό̋ τη̋ Εταιρεία̋ είναι: 
1. Η δημιουργία, οργάνωση και διοίκηση επαγγελματική̋ αθλητική̋ ομάδα̋ 
ποδοσφαίρου. 
2. Η οργάνωση επίσημων ή φιλικών αθλητικών αγώνων επαγγελματικού χαρακτήρα 
τη̋ 

ομάδα̋ αυτή̋ καθώ̋ και η συμμετοχή τη̋ σε κάθε είδου̋ αγώνε̋. 
3. Η οργάνωση εκδηλώσεων που αφορούν το άθλημα του ποδοσφαίρου, σύμφωνα με 
τι̋ 

κείμενε̋ διατάξει̋, του̋ ισχύοντε̋ εκάστοτε Κανονισμού̋ Πρωταθλήματο̋ για την 
Κατηγορία 

που θα αγωνίζεται η ομάδα, του̋ σκοπού̋ και τι̋ αποφάσει̋ του οικείου 
επαγγελματικού 

συνδέσμου και τη̋ οικεία̋ αθλητική̋ ομοσπονδία̋ και 
4. Η εν γένει διαχείριση οποιωνδήποτε θεμάτων αφορούν τη δραστηριότητά τη̋ αυτή. 
Άρθρο 3: ΕΔΡΑ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

Έδρα τη̋ Εταιρεία̋ ορίζεται ο Δήμο̋ .................... ω̋ έδρα του ιδρυτικού αθλητικού 

σωματείου «........................................». Για την κάλυψη των αναγκών συμμετοχή̋ 
τη̋ 

Εταιρεία̋ σε επίσημε̋ ή φιλικέ̋ διοργανώσει̋, καθώ̋ και όλων των αναγκών 
προπόνηση̋ 

και προετοιμασία̋ των αθλητών τη̋, το ιδρυτικό αθλητικό σωματείο παραχωρεί σε 
αυτή, στην 

περίπτωση που το ζητήσει, τι̋ αθλητικέ̋ του εγκαταστάσει̋ έναντι ανταλλάγματο̋, 
με ποσό 

που ισούται με το εκάστοτε ισχύον ποσοστό μισθώματο̋ για τη χρήση των εθνικών 

γυμναστηρίων. Κατά τα λοιπά, η χρήση και η εκμετάλλευση των αθλητικών 
εγκαταστάσεων 

ανήκει στο ιδρυτικό αθλητικό σωματείο, με την επιφύλαξη του άρθρου 56 Ν. 
2725/1999. 

Για οποιαδήποτε μεταγενέστερη μεταβολή τη̋ έδρα̋ τη̋ Εταιρεία̋ απαιτείται η 
τήρηση των 

προϋποθέσεων που ορίζονται στην παράγραφο 3 του άρθρου 66 Ν. 2725/1999. 
Άρθρο 4: ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

Η διάρκεια τη̋ Εταιρεία̋, η οποία αρχίζει από την καταχώριση στο Μητρώο 
Ανωνύμων 

Εταιρειών από την αρμόδια εποπτεύουσα αρχή τη̋ απόφαση̋ για τη χορήγηση άδεια̋ 
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συστάσεώ̋ τη̋ και την έγκριση του παρόντο̋ Καταστατικού, ορίζεται για πενήντα 
(50) έτη. 
Η διάρκεια τη̋ Εταιρεία̋ δύναται να παραταθεί με απόφαση τη̋ Γενική̋ Συνέλευση̋ 
των 

μετόχων και συνακόλουθη τροποποίηση του παρόντο̋ άρθρου. 
Άρθρο 5 

Η Εταιρεία αποδέχεται ανεπιφύλακτα το Καταστατικό, του̋ κανονισμού̋ και τι̋ 
αποφάσει̋ 

των υπερκείμενων αθλητικών αρχών που αφορούν αγωνιστικά θέματα, καθώ̋ των 
λοιπών 

αρμοδίων αρχών ή οργάνων. Ειδικότερα, η Εταιρεία με το παρόν Καταστατικό 
αποδέχεται το 

Καταστατικό τη̋ ΕΠΟ και των οργάνων τη̋, του̋ κανονισμού̋ και τι̋ αποφάσει̋ του 
ΕΣΑΠΕ 

και των οργάνων του, τι̋ αποφάσει̋ των λοιπών εντεταλμένων κρατικών οργάνων, 
του̋ 

κανονισμού̋ τη̋ FIFA και τη̋ UEFA και ό,τι άλλο ο νόμο̋ ορίζει. 
Η Εταιρεία αποδέχεται ακόμη ότι για την επίλυση κάθε διαφορά̋ μεταξύ αυτή̋ και 
των 

αρμόδιων Ποδοσφαιρικών Αρχών και των οργάνων του̋ σχετικά με την εφαρμογή 
και 
ερμηνεία των ισχυόντων κάθε φορά νόμων, κανονισμών και προκηρύξεων, 
αποκλειστικά 

αρμόδια θα είναι τα διοικητικά όργανα που προβλέπονται από τι̋ παραπάνω αρχέ̋. 
 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β' 

ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ – ΜΕΤΟΧΕΣ - ΜΕΤΟΧΟΙ 

Άρθρο 6: ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

1. Το μετοχικό κεφάλαιο τη̋ εταιρεία̋ ορίζεται στο ποσό Ευρώ ...............(........), 
ολοσχερώ̋ 

καταβεβλημένο σύμφωνα με τα λεπτομερώ̋ οριζόμενα στο άρθρο 40 του παρόντο̋, 
και 
διαιρείται σε ................. ονομαστικέ̋ μετοχέ̋, ονομαστική̋ αξία̋ Ευρώ τριάντα (30) 
η 

καθεμία. 
Το μετοχικό κεφάλαιο τη̋ εταιρεία̋ κατά τη σύστασή τη̋, με μόνη εξαίρεση το 
προβλεπόμενο 

στο άρθρο 71 παρ. 1 Ν. 2725/1999 ποσοστό, θα καταβληθεί σε μετρητά με κατάθεση 
σε 

λογαριασμό τη̋ εταιρεία̋ που τηρείται σε οποιαδήποτε τράπεζα η οποία λειτουργεί 
νόμιμα 

στην Ελλάδα. Δεν επιτρέπεται οποιαδήποτε ανάληψη ποσού μέχρι την καταβολή του 

συνόλου του μετοχικού κεφαλαίου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ' 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Άρθρο 13: ΣΥΝΘΕΣΗ ΚΑΙ ΘΗΤΕΙΑ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

1. Η Εταιρεία διοικείται από Διοικητικό Συμβούλιο που αποτελείται από ………… 
έω̋ 

………….. συμβούλου̋ και ενεργεί συλλογικά, σύμφωνα με τι̋ διατάξει̋ του Κ.Ν. 
2190/1920 , 

του παρόντο̋ Καταστατικού και τι̋ αποφάσει̋ τη̋ Γενική̋ Συνέλευση̋. 
2. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση των 
μετόχων τη̋ 

Εταιρεία̋ με πενταετή θητεία, που παρατείνεται αυτόματα μέχρι την πρώτη τακτική 
Γενική 

Συνέλευση μετά τη λήξη τη̋ θητεία̋ του̋, η οποία όμω̋ δεν δύναται να ξεπεράσει 
την 

εξαετία. Σε περίπτωση που για οποιονδήποτε λόγο αντικατασταθεί σύμβουλο̋ κατά 
τηδιάρκεια τη̋ θητεία̋ του, η θητεία του αντικαταστάτη του διαρκεί μέχρι τον χρόνο 
κατά τον 

οποίο θα έληγε η θητεία του αντικατασταθέντο̋. 
3. Οι σύμβουλοι, οι οποίοι δύναται να είναι μέτοχοι τη̋ Εταιρεία̋ ή τρίτα πρόσωπα, 
είναi πάντοτε επανεκλέξιμοι και ελευθέρω̋ ανακλητοί. 
4. Το ιδρυτικό τη̋ Εταιρεία̋ αθλητικό σωματείο, υπό την προϋπόθεση ότι διατηρεί 
σε λειτουργία και μετά τη σύσταση τη̋ Εταιρεία̋ και άλλα αθλητικά τμήματα, έχει 
δικαίωμα να 

διορίζει ένα (1) μέλο̋ του Διοικητικού Συμβουλίου αυτή̋ με σχετική γνωστοποίηση 
στην 

Εταιρεία που λαμβάνει χώρα τρει̋ (3) πλήρει̋ ημέρε̋ πριν από τη συνεδρίαση τη̋ 
Γενική̋ 

Συνέλευση̋. Το ιδρυτικό αθλητικό σωματείο, μετά την ω̋ άνω γνωστοποίηση, δεν 
μετέχει 
στην εκλογή των υπολοίπων μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, έχει δε το δικαίωμα 
να 

ανακαλεί οποτεδήποτε τον διορισμένο από αυτό σύμβουλο και να τον αντικαταστήσει 
με άλλο 

πρόσωπο. Σε περίπτωση συνδρομή̋ σπουδαίου λόγου που έγκειται στο πρόσωπο του 

διορισμένου συμβούλου, ο Πρόεδρο̋ Πρωτοδικών τη̋ περιφερεία̋ στην οποία 
εδρεύει η 

εταιρεία δύναται, κατά την επ΄αναφορά διαδικασία, να τον ανακαλέσει, κατόπιν 
αιτήσεω̋ 

μετόχων που εκπροσωπούν το 1/10 του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου τη̋ 
Εταιρεία̋. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



Π.Α.Ε. Ο.Σ.Φ.Π: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

 

 

146 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ' 

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 

Άρθρο 23: ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ 

1. Η Γενική Συνέλευση των Μετόχων τη̋ Εταιρεία̋ είναι το ανώτατο όργανο αυτή̋ 
και 
δικαιούται να αποφασίζει για κάθε υπόθεση που αφορά την Εταιρεία. Οι νόμιμε̋ 
αποφάσει̋ 

αυτή̋ δεσμεύουν και του̋ απόντε̋ ή διαφωνούντε̋ μετόχου̋. 
 

 

2. Η Γενική Συνέλευση είναι μόνη αρμόδια να αποφασίζει για: 
α) Τροποποιήσει̋ του Καταστατικού: Ω̋ τροποποιήσει̋ θεωρούνται και οι αυξήσει̋ 
ή 

μειώσει̋ του μετοχικού κεφαλαίου με εξαίρεση τι̋ περιπτώσει̋ που αναφέρονται στο 
άρθρο 

7, παράγρ. 1 και 2 του παρόντο̋, ω̋ και οι επιβαλλόμενε̋ αυξήσει̋ από διατάξει̋ 
άλλων 

Νόμων. Σε περίπτωση λήψη̋ απόφαση̋ για μεταβολή τη̋ έδρα̋ τη̋ Εταιρεία̋, 
απαιτείται η 

σχετική άδεια τη̋ Επιτροπή̋ Επαγγελματικού Αθλητισμού και η γνώμη τη̋ οικεία̋ 

ομοσπονδία̋ και του οικείου επαγγελματικού συνδέσμου, σύμφωνα με το άρθρο 66 
του Ν. 
2725/1999. 

β) Εκλογή μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, με εξαίρεση τι̋ περιπτώσει̋ του 
άρθρου 14 

του παρόντο̋, 
γ) Έγκριση ετησίων οικονομικών καταστάσεων τη̋ Εταιρεία̋, 
δ) Διάθεση των ετησίων κερδών ή μεταβολή του τρόπου διάθεση̋ αυτών, 
ε) Έκδοση δανείου δι' ομολογιών καθώ̋ και δι' ομολογιών περί των οποίων το άρθρο 
3α του 

Κ.Ν. 2190/1920 και τα άρθρα 6 και 8 του Α.Ν. 148/19671 πλην τη̋ περίπτωση̋ του 
άρθρου 

7, παράγραφο̋ 1β του παρόντο̋, 
στ) Συγχώνευση, πλην τη̋ περίπτωση̋ του άρθρου 78 του Κ.Ν. 2190/1920, διάσπαση 

μετατροπή, αναβίωση, παράταση τη̋ διάρκεια̋ ή διάλυση τη̋ Εταιρεία̋, 
ζ) Εκλογή ελεγκτών, 
η) Διορισμό εκκαθαριστών και 
θ) Κάθε άλλο θέμα που προβλέπεται από το νόμο ή το παρόν Καταστατικό. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


